Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Баженовская средняя школа» Саргатского муниципального района Омской области

«СОГЛАСОВАНО»

Советом МБОУ «Баженовская СШ» Протокол № 1 «28» августа 2023 г.



УТВЕРЖДЕНО

Педагогическим советом МБОУ «Баженовская СШ» Протокол № 1 «28» августа 2023 г.

Программа
начального общего образования
Муниципального бюджетного
общеобразовательного
учреждения
«Баженовская средняя школа»
Саргатского муниципального района
Омской области

Содержание

1. Целевой раздел	3			
1.1. Пояснительная записка	3			
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися программыначаль-	7			
ного общего образования				
1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоенияпро-	23			
граммы начального общего образования				
2. Содержательный раздел	32			
2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе	32			
внеурочной деятельности), учебных модулей				
2.2. Программа формирования универсальных учебных действий уобучаю-	33			
щихся				
2.3. Рабочая программа воспитания	66			
3. Организационный раздел	99			
3.1. Учебный план	99			
3.2. План внеурочной деятельности	105			
3.3. Календарный учебный график	107			
3.4. Календарный план воспитательной работы, содержащий переченьсобы-	109			
тий и мероприятий воспитательной направленности, которые				
организуются и проводятся организацией или в которых организацияпри-				
нимает участие в учебном году или периоде обучения				
3.5. Характеристика условий реализации программы начального общегооб-				
разования в соответствии с требованиями ФГОС				

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Программа начального общего образования МБОУ «Баженовская СШ» является основным документом, регламентирующим образовательную деятельность МБОУ «Баженовская СШ» на уровне начального общего образования в единстве урочной и внеурочной деятельности. Программа начального общего образования составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее - ФГОС НОО) и на основе Федеральной образовательной программы начального общего образования (далее - ФОП НОО) с учѐтом возрастных, психологических особенностей и возможностей обучающихся и запросов родителей (законных представителей).

Целями реализации программы начального общего образования являются:

- 1. Обеспечение успешной реализации конституционного права каждого гражданина $P\Phi$, на получение качественного образования, включающего обучение, развитие и воспитание каждого обучающегося.
- 2. Организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов начального общего образования, отраженных в ФГОС НОО.
- 3. Создание условий для свободного развития каждого обучающегося с учèтом его потребностей, возможностей и стремления к самореализации.
- 4. Организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся и (или) для детей социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданско- патриотическое воспитание, интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости;
 - обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее обучающиеся с OB3);
- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

Принципы формирования программы начального общего образования:

Принции учёта $\Phi \Gamma O C HOO$: программа начального общего образования базируется на требованиях, предъявляемых $\Phi \Gamma O C HOO$ к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения в начальной школе.

Принцип учёта языка обучения: с учетом условий функционирования МБОУ «Баженовская СШ» программа начального общего образования характеризует право получения образования на родном языке из числа языков нардов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа вучебных планах, планах внеурочной деятельности.

Принцип учёта ведущей деятельности обучающегося: программа обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль).

Принцип индивидуализации обучения: программа предусматривает возможность имеханизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами. При этом учитываются запросы родителей (законных представителей) обучающегося.

Принцип преемственности и перспективности: программа обеспечивает связь и динамику в формировании знаний, умений и способов деятельности между этапами начального образования, а также успешную адаптацию обучающихся к обучению в основной школе, единые подходы между их обучением и развитием на уровнях начального и основного общего образования.

Принцип интеграции обучения и воспитания: программа предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, разработку разных мероприятий, направленных на обогащение знаний, воспитание чувств и познавательных интересов обучающихся, нравственно-ценностного отношения к действительности.

Принции здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности по программе начального общего образования не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий.

Объем учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарным правилам и нормам СанПин 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021г. №2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021г., регистрационный № 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее —Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020г. №28 (зарегистрировано(зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027г. (далее- Санитарно-эпидемиологические требования).

Механизмы реализации программы начального общего образования, в том числе посредством реализации индивидуальных учебных планов

Программа начального общего образования МБОУ «Баженовская СШ» реализуется через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной) в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Урочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учетом обязательных для изучения учебных предметов. Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учетом выбора

участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого Организацией.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в Программе предусматриваются учебные курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, внеурочная деятельность, а также разработка и реализация индивидуальных учебных планов, соответствующих образовательным потребностям и интересам обучающихся.

Эффективным механизмом реализации Программы является использование возможностей Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста», созданного на базе МБОУ «Баженовская СШ». В период каникул используются возможности организаций дополнительного образования детей.

Воспитательная работа в школе направлена на развитие творческих, коммуникативных, организационных способностей ученика. Развивается детское самоуправление, активно функционирует детское объединение «РОСТ», ЮИД (юные инспектора движения), ДЮП (дружина юных пожарных). В школе созданы условия, позволяющие на новом этапе развития решать проблемы обеспечения качества образования и его доступности.

Традиционным является сотрудничество с социальными партнерами: Баженовская сельская библиотека, Баженовский ДК, Саргатский краеведческий музей, Саргатский стадион «Юность».

Общая характеристика программы начального общего образования

В соответствии с требованиями ФГОС НОО, программа начального общего образования содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть составляет 80%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, 20% от общего объема программы.

Программа начального общего образования учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Срок освоения ООП НОО является четыре года. Общий объем аудиторной работы обучающихся за четыре учебных года не может составлять менее 2954 академических часов и более 3345 академических часов в соответствии с требованием к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно- эпидемиологическими требованиями.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы начального общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами ОО.

В основе разработки и реализации Программы лежит системно-деятельностный подход, обеспечивающий системное и гармоничное развитие личности обучающегося, освоение им знаний, компетенций, необходимых как для жизни в современном обществе, так и для успешного обучения на уровне основного общего образования, а также в течениежизни.

При реализации программы начального общего образования ОО вправе применять: различные образовательные технологии, в том числе электронное обучение, дистанционные образовательные технологии; модульный принцип представления содержания указанной программы и построения учебных планов, использования соответствующих образовательных технологий.

Программа начального общего образования МБОУ «Баженовская СШ» включает три раздела.

Целевой раздел содержит:

Пояснительную записку.

Планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования.

Систему оценки достижения планируемых результатов освоения программы на-

Содержательный раздел содержит:

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей.

Программу формирования УУД у обучающихся.

Рабочую программу воспитания.

Организационный раздел содержит:

Учебный план.

План внеурочной деятельности.

Календарный учебный график.

Календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся образовательной организацией или в которых организация принимает участие в учебном году или в периоде обучения.

Характеристику условий реализации программы начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС.

Программа построена с учèтом психологических особенностей обучающегося младшего школьного возраста, а также с учетом особенностей уровня начального общего образования как фундамента всего последующего обучения.

В первый класс приходят дети с разным уровнем готовности к обучению, у многих не сформирована произвольная деятельность, они с трудом принимают требования учителя, часто отвлекаются, быстро устают. Желание учиться поддерживается школьными успехами, но неудачи быстро разрушают познавательные мотивы. Начальная школа — особый этап в жизни ребенка, связанный:

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребенка с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;
- с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребенка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;
- с принятием и освоением ребенком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;
- с формированием у обучающихся основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебной деятельности;
- с изменением при этом самооценки обучающегося, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;
- с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Учитываются также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет): центральные психологические новообразования, формируемые на данном уровне образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память,произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований испособов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов; развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование ус-

тойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

При определении стратегических характеристик основной образовательной программы учитываются: существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями обучающихся младшего школьного возраста. При этом успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связываются с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательной деятельности и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности уровня начального общего образования.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования

- **1.2.1.** Общая характеристика планируемых результатов освоения программы Планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования соответствуют целям начального общего образования, представленным во ФГОС НОО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.
- 1) обеспечивают связь между требованиями $\Phi \Gamma O C$, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения программы начального общего образования;
 - 2) являются содержательной и критериальной основой для разработки:
- рабочих программ учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, являющихся методическими документами, определяющими организацию образовательного процесса в ОО по определенному учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю;
- рабочей программы воспитания, являющейся методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в OO:
- программы формирования универсальных учебных действий обучающихся обобщенных учебных действий, позволяющих решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющихся результатами освоения обучающимися программы начального общего образования;
- системы оценки качества освоения обучающимися программы начального общего образования;
- в целях выбора средств обучения и воспитания, а также учебно- методической литературы.

Планируемые результаты освоения обучающимися программы начального общего образования дают общее понимание формирования личностных результатов, уточняют и конкретизируют предметные и метапредметные результаты как с позиций организации их достижения в образовательной деятельности, так и с позиций оценки этих результатов.

1.2.2. Структура планируемых результатов

Структура и содержание планируемых результатов освоения программы начального общего образования отражают требования $\Phi \Gamma O C$, передают специфику образовательной деятельности (в частности, специфику целей изучения отдельных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей), соответствуют возрастным возможностям обучающихся.

В структуре планируемых результатов выделяется следующие группы:

Личностные	Формирование у обучающихся основ российской гражданскойиден-			
	тичности;			
	готовность обучающихся к саморазвитию;			
	мотивация к познанию и ценностные установки и социально			
	значимые качества личности;			
	активное участие в социально значимой деятельности.			
Метапредметные	Универсальные познавательные учебные действия (базовые логиче-			
	ские и начальные исследовательские действия, а также работа с ин-			
	формацией);			
	универсальные коммуникативные действия (общение, совместная			
	деятельность, презентация);			
	универсальные регулятивные действия (саморегуляция, самокон-			
	троль).			
Предметные	Освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт			
	деятельности, специфической для данной предметной области, по по-			
	лучению нового знания, его преобразованию и применению.			

Научно-методологической основой для разработки требований к личностным, метапредметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу начального общего образования, является системно-деятельностный подход.

1.2.3. Личностные результаты

Личностные результаты освоения программы начального общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовнонравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Личностные результаты освоения программы начального общего образования отражают готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретение первоначального опыта деятельности на их основе, в том числе в части:

Направления	Планируемые результаты		
воспитания			
Гражданско-	- становление ценностного отношения к своей Родине -		
патриотического	России;		
воспитания	 осознание своей этнокультурной и российской граждан- 		
	ской идентичности;		
	 сопричастность к прошлому, настоящему и будущемусво- 		
	ей страны и родного края;		
	 уважение к своему и другим народам; 		
	- первоначальные представления о человеке как члене об-		
	щества, о правах и ответственности, уважении и достоинстве че-		
	ловека, о нравственно-этических нормах поведения и правилах		
	межличностных отношений.		
Духовно-	 признание индивидуальности каждого человека; 		
нравственного	 проявление сопереживания, уважения и доброжелатель- 		
воспитания	ности;		
	- неприятие любых форм поведения, направленных на		

	причинение физического и морального вреда другим людям.		
Эстетического	- уважительное отношение и интерес к художественной		
воспитания	культуре, восприимчивость к разным видам искусства, традициям		
	и творчеству своего и других народов;		
	- стремление к самовыражению в разных видах художест-		
	венной деятельности.		
Физического воспи-	 соблюдение правил здорового и безопасного (для себя и 		
тания, формирова-	других людей) образа жизни в окружающей среде (в том числе		
ния культуры здо-	информационной);		
ровья и эмоцио-	 бережное отношение к физическому и психическому 		
нального благопо-	здоровью.		
лучия			
Трудового	 осознание ценности труда в жизни человека и общества, 		
воспитания	ответственное потребление и бережное отношение к результатам		
	труда, навыки участия в различных видах трудовой деятельности,		
	интерес к различным профессиям.		
Экологического	 бережное отношение к природе; 		
воспитания	 неприятие действий, приносящих ей вред. 		
Ценности научного	 первоначальные представления о научной картине мира; 		
познания	 познавательные интересы, активность, инициативность, 		
	любознательность и самостоятельность в познании		

1.2.4. Метапредметные результаты Метапредметные результаты освоения программы начального общего образования отражают овладение универсальными учебными действиями:

	ражают овладение универсальными учеоными деиствиями:			
Виды УУД		Критерии сформированности		
Познаватель	Базовые	- сравнивать объекты, устанавливать основания для		
ные действия	логические	сравнения, устанавливать аналогии;		
	действия	- объединять части объекта (объекты) по определен-		
		ному признаку;		
		- определять существенный признак для классифика-		
		ции, классифицировать предложенные объекты;		
		 находить закономерности и противоречия в рас- 		
		сматриваемых фактах, данных и наблюдениях на основе		
		предложенного педагогическим работником алгоритма;		
		– выявлять недостаток информации для решения		
		учебной (практической) задачи на основе предложенного		
		алгоритма;		
		- устанавливать причинно-следственные связи в си-		
		туациях, поддающихся непосредственному наблюдению		
		или знакомых по опыту, делать выводы		
	Базовые ис-	– определять разрыв между реальным и желательным		
	следова-	состоянием объекта (ситуации) на основе предложенных		
	тельские	педагогическим работником вопросов;		
	действия	- с помощью педагогического работника формулиро-		
		вать цель, планировать изменения объекта, ситуации;		
		- сравнивать несколько вариантов решения задачи,		
		выбирать наиболее подходящий (на основе предложенных		
		1 ,, ,, , , , , , , , , , , , , , , , ,		

	Работа с информа- цией	критериев); — проводить по предложенному плану опыт, несложное исследование по установлению особенностей объекта изучения и связей между объектами (часть - целое,причина - следствие); — формулировать выводы и подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения (опыта, измерения, классификации, сравнения, исследования); — прогнозировать возможное развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях — выбирать источник получения информации; — согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде; — распознавать достоверную и недостоверную информацию самостоятельно или на основаниипредложенного педагогическим работником способа ее проверки; — соблюдать с помощью взрослых (педагогических работников, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся) правила информационной безопасности при поиске информации в сети Интернет; — анализировать и создавать текстовую, видео, графическую, звуковую, информацию в соответствии с учебной задачей; — самостоятельно создавать схемы, таблицы для представления информации
Коммуника-тивные действия	Общение	- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения в знакомой среде; - проявлять уважительное отношение к собеседнику, соблюдать правила ведения диалога и дискуссии; - создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование); - корректно и аргументированно высказывать свое мнение; - строить речевое высказывание в соответствии с поставленной задачей; - создавать устные и письменные тексты (описание, рассуждение, повествование); - готовить небольшие публичные выступления; - подбирать иллюстративный материал (рисунки, фото, плакаты) к тексту выступления
	Совместная деятель- ность	- формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) в стандартной (типовой) ситуации на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;

	1			
		 принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять 		
		<u>.</u>		
		роли, договариваться, обсуждать процесс и результат со-		
		вместной работы;		
		 ответственно выполнять свою часть работы; 		
		 оценивать свой вклад в общий результат; 		
		- выполнять совместные проектные задания с опорой		
		на предложенные образцы		
Регулятивные	Самоорга-	 планировать действия по решению учебной задачи 		
действия	низация	для получения результата;		
		 выстраивать последовательность выбранных 		
		действий		
	Самокон-	 устанавливать причины успеха/неудач учебной 		
	троль	деятельности;		
		 корректировать свои учебные действия для 		
		преодоления ошибок		

1.2.5. Предметные результаты

Предметные результаты освоения программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы (учебные модули), ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на уровне начального общего образования, и включают:

- 1.2.5.1 Предметные результаты по предметной области "Русский язык и литературное чтение" обеспечивают:
 - 1.2.5.1.1. По учебному предмету "Русский язык":
- 1) первоначальное представление о многообразии языков и культур на территории Российской Федерации, о языке как одной из главных духовно-нравственных ценностей народа;
- 2) понимание роли языка как основного средства общения; осознание значения русского языка как государственного языка Российской Федерации;

понимание роли русского языка как языка межнационального общения;

- 3) осознание правильной устной и письменной речи как показателя общей культуры человека;
- 4) овладение основными видами речевой деятельности на основе первоначальных представлений о нормах современного русского литературного языка:
- <u>аудирование (слушание)</u>: адекватно воспринимать звучащую речь; понимать воспринимаемую информацию, содержащуюся в предложенном тексте; определять основную мысль воспринимаемого текста; передавать содержание воспринимаемого текста путем ответа на предложенные вопросы; задавать вопросы по услышанному тексту;
- <u>говорение</u>: осознавать цели и ситуации (с кем и где происходит общение)устного общения; выбирать языковые средства в соответствии с целями и условиями общения для эффективного решения коммуникативной задачи; использовать диалогическую форму речи; уметь начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание собеседника; отвечать на вопросы и задавать их; строить устные монологические высказывания в соответствии с учебной задачей; соблюдать нормы речевого этикета в ситуациях учебногои бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, просьба); соблюдать орфоэпические нормы и правильную интонацию;
- <u>чтение</u>: соблюдать орфоэпические нормы при чтении вслух; понимать содержание предлагаемого текста; использовать выборочное чтение с целью нахождения необходимого материала; находить информацию, заданную в тексте в явном виде;

формулировать простые выводы, интерпретировать и обобщать содержащуюся в тексте информацию; анализировать содержание, языковые особенности и структуру текста;

- <u>письмо</u>: осознавать цели и ситуации (с кем и где происходит общение)письменного общения; списывать текст с представленного образца, писать под диктовку в соответствии с изученными правилами; писать подробное изложение; создавать небольшие тексты (сочинения) по соответствующей возрасту тематике (на основе впечатлений, литературных произведений, сюжетных картинок, просмотра фрагмента видеозаписи); использовать словари и различные справочные материалы, включая ресурсы сети Интернет;
- 5) сформированность первоначальных научных представлений о системе русского языка: фонетике, графике, лексике, морфемике, морфологии и синтаксисе; об основных единицах языка, их признаках и особенностях употребления в речи;
- 6) использование в речевой деятельности норм современного русского литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических, орфографических, пунктуационных) и речевого этикета.
 - 1.2.5.1.2. По учебному предмету "Литературное чтение":
- 1) сформированность положительной мотивации к систематическому чтению и слушанию художественной литературы и произведений устного народного творчества;
- 2) достижение необходимого для продолжения образования уровня общего речевого развития;
- 3) осознание значимости художественной литературы и произведений устного народного творчества для всестороннего развития личности человека;
- 4) первоначальное представление о многообразии жанров художественных произведений и произведений устного народного творчества;
- 5) овладение элементарными умениями анализа и интерпретации текста, осознанного использования при анализе текста изученных литературных понятий:прозаическая и стихотворная речь; жанровое разнообразие произведений (общее представление о жанрах); устное народное творчество, малые жанры фольклора (считалки, пословицы, поговорки, загадки, фольклорная сказка); басня (мораль, идея, персонажи); литературная сказка, рассказ; автор; литературный герой; образ; характер; тема; идея; заголовок и содержание; композиция; сюжет; эпизод, смысловые части; стихотворение(ритм, рифма); средства художественной выразительности (сравнение, эпитет, олицетворение);
- б) овладение техникой смыслового чтения вслух (правильным плавным чтением, позволяющим воспринимать, понимать и интерпретировать смысл текстов разных типов, жанров, назначений в целях решения различных учебных задач и удовлетворения эмоциональных потребностей общения с книгой, адекватно воспринимать чтение слушателями).
- 1.2.5.2. Предметная область "Родной язык и литературное чтение на родном языке" предусматривает изучение государственного языка республики и (или)родных языков из числа народов Российской Федерации, в том числе русского языка. Распределение предметных результатов освоения и содержания учебных предметов "Родной язык и (или) государственный язык республики Российской Федерации" и "Литературное чтение на родном языке" разрабатываются в соответствии с требованиями ФГОС с учетом ПООП по учебному предмету и утверждается Организацией самостоятельно.

Предметные результаты по предметной области "Родной язык и литературное чтение на родном языке" должны обеспечивать:

- 1.2.5.2.1. По учебному предмету "Родной язык и (или) государственный язык республики Российской Федерации":
- 1) понимание роли языка как основного средства человеческого общения; осознание языка как одной из главных духовно-нравственных ценностей народа; понимание значения родного языка для освоения и укрепления культуры и традиций своего народа;

понимание необходимости овладения родным языком; проявление познавательного интереса к родному языку и желания его изучать; понимание статуса и значения государственного языка республики Российской Федерации, формирование мотивации к изучению государственного языка республики Российской Федерации: понимать значение государственного языка республики Российской Федерации для межнационального общения, освоения культуры и традиций народов республики Российской Федерации; понимать необходимость овладения государственным языком республики Российской Федерации; проявлять интерес и желание к его изучению как к важнейшей духовно-нравственной ценности народа (по учебному предмету" Государственный язык республики Российской Федерации");

- 2) сформированность первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства Российской Федерации, о месте родного языка среди других языков народов России:
- понимать, что родной край есть часть России, составлять высказывания о малой Родине, приводить примеры традиций и обычаев, объединяющих народы России; составлять небольшие рассказы о взаимосвязях языков, культур и истории народов России;
- осознавать роль родного языка как носителя народной культуры, средства ее познания;
- понимать эстетическую ценность родного языка, стремиться к овладению выразительными средствами, свойственными родному языку;
- сформированность первоначальных знаний о фонетике, лексике, грамматике, орфографии и пунктуации изучаемого языка, а также умений применять полученные знания в речевой деятельности: различать на слух и произносить звуки и слова изучаемого языка в соответствии с языковой нормой, без фонетических ошибок;
- употреблять в речи лексику, усвоенную в пределах изучаемого коммуникативноречевого материала;
 - группировать лексику изучаемого языка по тематическому принципу;
- строить небольшие по объему устные высказывания с использованием усвоенной лексики и языковых знаний;
- участвовать в речевом общении, используя изученные формулы речевого этикета (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");
- 3) сформированность и развитие всех видов речевой деятельности на изучаемом языке:

слушание (аудирование) и говорение:

- понимать на слух речь, звучащую из различных источников (педагогическийработник, одноклассники, телевизионные и радиопередачи);
 - определять тему и главную мысль прослушанного высказывания (текста);
- различать на слух интонации звучащей речи (радость, удивление, грусть, сочувствие);
- участвовать в диалогах на бытовые, учебные темы, обсуждать поставленныевопросы, прослушанные высказывания;
 - формулировать вопросы, отвечать на вопросы в соответствии с темой диалога;
- применять в диалогической речи формулы речевого этикета, правила речевого поведения в различных учебных и жизненных ситуациях (понимать цель общения, проявлять желание слушать собеседников, учитывать мнение участников);
- решать учебные задачи с использованием активного и потенциального словарного запаса; рассказывать устно о себе (внешность, интересы, любимые занятия), о своей семье (традиции, совместные занятия);
 - описывать предмет (название, качества, назначение);

- уместно употреблять в устной речи пословицы, поговорки родного народа, использовать изобразительные и выразительные средства родного языка (эпитеты, сравнения, олицетворения);
- составлять небольшие высказывания для публичного выступления с использованием небольших презентаций;

<u>аудирование (слушание):</u> понимать на слух речь, звучащую из различных источников (учитель, одноклассники, теле- и радиопередачи);

<u>говорение:</u> воспроизводить речевые образцы, участвовать в диалогах на бытовые, учебные темы, в обсуждении прослушанных или прочитанных текстов; декламировать стихи (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");

чтение и письмо:

- читать вслух небольшие тексты разного вида(фольклорный, художественный, научно-познавательный, справочный) в индивидуальном темпе, позволяющем понять содержание и смысл прочитанного;
 - составлять план текста (с помощью педагогического работника и самостоятельно);
 - пересказывать текст в соответствии с учебной задачей (подробно и кратко);
- списывать текст и выписывать из него слова, словосочетания, предложения в соответствии с решаемой учебной задачей;
 - строить связные высказывания в письменной форме на различные темы;
- выполнять небольшие творческие задания (дополнение и распространение предложения текста/изложения);

<u>чтение:</u> читать вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале;

<u>письмо</u>: воспроизводить речевые образцы, списывать текст и выписывать из него слова, словосочетания, предложения в соответствии с решаемой учебной задачей; выполнять небольшие письменные работы и творческие задания (по учебному предмету "Государственный язык республики Российской Федерации");

- 4) усвоение элементарных сведений о языке как носителе культуры народа: составлять небольшие рассказы по заданной теме на изучаемом языке; представлять родной край как часть России на изучаемом языке в различных ситуациях общения.
 - 1.2.5.2.2. По учебному предмету "Литературное чтение на родном языке":
- 1) понимание места и роли литературы на изучаемом языке в едином культурном пространстве Российской Федерации, среди литератур народов Российской Федерации, в сохранении и передаче от поколения к поколению историко-культурных, нравственных, эстетических ценностей:
- воспринимать художественную литературу как особый вид искусства (искусство слова);
- соотносить произведения словесного творчества с произведениями других видов искусств (живопись, музыка, фотография, кино);
- иметь первоначальные представления о взаимодействии, взаимовлиянии литератур разных народов, о роли фольклора и художественной литературы родного народа в создании культурного, морально-этического и эстетического пространства субъекта Российской Федерации;
- находить общее и особенное при сравнении художественных произведений народов Российской Федерации, народов мира;
- 2) освоение смыслового чтения, понимание смысла и значения элементарных понятий теории литературы:
- владеть техникой смыслового чтения вслух (правильным плавным чтением, позволяющим воспринимать, понимать и интерпретировать смысл текстов разных типов, жанров, назначений в целях решения различных учебных задач и удовлетворения

эмоциональных потребностей общения с книгой, адекватно воспринимать чтение слушателями);

- владеть техникой смыслового чтения про себя (понимание смысла и основного содержания прочитанного, оценка информации, контроль за полнотой восприятия и правильной интерпретацией текста);
- различать жанры фольклорных произведений (малые фольклорные жанры, сказки, легенды, мифы);
- понимать основной смысл и назначение фольклорных произведений своего народа (порадовать, поучить, использовать для игры), приводить примеры потешек, сказок, загадок, колыбельных песен своего народа (других народов);
- сравнивать произведения фольклора в близкородственных языках (тема, главная мысль, герои);
- сопоставлять названия произведения с его темой (о природе, истории, детях, о добре и зле);
- различать жанры небольших художественных произведений детской литературы своего народа (других народов) стихотворение, рассказ, басню;
- анализировать прочитанное литературное произведение: определять тему, главную мысль, последовательность действий, средства художественной выразительности;
 - отвечать на вопросы по содержанию текста;
- находить в тексте изобразительные и выразительные средства родного языка (эпитеты, сравнения, олицетворения);
- 3) приобщение к восприятию и осмыслению информации, представленной в текстах, сформированность читательского интереса и эстетического вкуса обучающихся:
- определять цель чтения различных текстов (художественных, научно-популярных, справочных);
 - удовлетворять читательский интерес, находить информацию, расширять кругозор;
- использовать разные виды чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое) для решения учебных и практических задач;
- ставить вопросы к тексту, составлять план для его пересказа, для написания изложений;
- проявлять интерес к самостоятельному чтению, формулировать свои читательские ожидания, ориентируясь на имя автора, жанр произведения, иллюстрации к книге;
 - читать произведения фольклора по ролям, участвовать в их драматизации;
- участвовать в дискуссиях со сверстниками на литературные темы, приводить доказательства своей точки зрения;
- выполнять творческие работы на фольклорном материале (продолжение сказки, сочинение загадки, пересказ с изменением действующего лица).
- 1.2.5.3. Предметные результаты по учебному предмету "Иностранный язык "предметной области "Иностранный язык" должны быть ориентированы на применение знаний, умений и навыков в типичных учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, отражать сформированность иноязычной коммуникативной компетенции на элементарном уровне в совокупности ее составляющих речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, метапредметной (учебно-познавательной) и должны обеспечивать:
- 1) овладение основными видами речевой деятельности в рамках следующего тематического содержания речи: Мир моего "я". Мир моих увлечений. Мир вокруг меня. Родная страна и страна/страны изучаемого языка:

говорение: уметь вести разные виды диалога в стандартных ситуациях общения (диалог этикетного характера, диалог - побуждение к действию, диалог-расспрос) объемом 4 - 5 фраз со стороны каждого собеседника в рамках тематического содержания речи с вербальными и (или) невербальными и опорами, с соблюдением правил речевого этикета, принятых в стране/странах изучаемого языка; создавать устные связные

монологические высказывания(описание/характеристика, повествование) объемом 4 - 5 фраз с вербальными и(или) невербальными опорами в рамках тематического содержания речи; передавать основное содержание прочитанного текста; представлять результаты выполненной проектной работы, в том числе подбирая иллюстративный материал (рисунки, фото) к тексту выступления;

<u>аудирование</u>: воспринимать на слух и понимать речь педагогического работника и одноклассников в процессе общения на уроке; воспринимать на слух и понимать основное содержание звучащих до 1 минуты учебных и адаптированных аутентичных текстов, построенных на изученном языковом материале; понимать запрашиваемую информацию фактического характера в прослушанном тексте;

смысловое чтение: читать вслух и понимать учебные и адаптированные аутентичные тексты объемом до 80 слов, построенные на изученном языковом материале, соблюдая правила чтения и правильную интонацию; читать про себя и понимать основное содержание учебных и адаптированных аутентичных текстов объемом до 160 слов, содержащих отдельные незнакомые слова, не препятствующие решению коммуникативной задачи; определять тему, главную мысль, назначение текста; извлекать из прочитанного текста запрашиваемую информацию фактического характера (в пределах изученного);читать не сплошные тексты (простые таблицы) и понимать представленную в них информацию;

письменная речь: владеть техникой письма; заполнять простые анкеты и формуляры с указанием личной информации в соответствии с нормами, принятыми в стране/странах изучаемого языка; писать электронное сообщение личного характера объемом до 40 слов с опорой на предъявленный педагогическим работником образец;

- 2) знание и понимание правил чтения и орфографии; интонации изученных коммуникативных типов предложений; основных значений изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише); признаков изученных грамматических явлений;
- 3) овладение фонетическими навыками (различать на слух и адекватно, без ошибок, ведущих к сбою коммуникации, произносить изученные звуки иностранного языка; соблюдать правильное ударение в изученных словах и фразах; соблюдать особенности интонации в повествовательных и побудительных предложениях, а также в изученных типах вопросов);графическими навыками (графически корректно писать буквы изучаемого языка); орфографическими (корректно писать изученные слова) и пунктуационными навыками (использовать точку, вопросительный и восклицательный знаки в конце предложения, апостроф, запятую при перечислении и обращении);
- 4) использование языковых средств, соответствующих учебно-познавательной задаче, ситуации повседневного общения: овладение навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи не менее 500изученных лексических единиц (слов, словосочетаний, речевых клише) в их основных значениях и навыками распознавания и употребления в устной и письменной речи изученных синтаксических конструкций и морфологических форм изучаемого иностранного языка;
- 5) овладение социокультурными знаниями и умениями: знание названий родной страны и страны/стран изучаемого языка, некоторых литературных персонажей, небольших произведений детского фольклора (рифмовок, песен);умение кратко представлять свою страну на иностранном языке в рамках изучаемой тематики;
- 6) овладение компенсаторными умениями: использовать при чтении и аудировании языковую, в том числе контекстуальную догадку;
- 7) овладение умениями описывать, сравнивать и группировать объекты иявления в рамках изучаемой тематики;
- 8) приобретение базовых умений работы с доступной информацией в рамках изучаемой тематики, безопасного использования электронных ресурсов ОО и сети Интернет, получения информации из источников в современной информационной среде;

- 9) выполнение простых проектных работ, включая задания межпредметного характера, в том числе с участием в совместной деятельности, понимание и принятие ее цели, обсуждение и согласование способов достижения общего результата, распределениеролей в совместной деятельности, проявление готовности быть лидером и выполнять поручения, осуществление взаимного контроля в совместной деятельности, оценивание своего вклада в общее дело;
 - 10) приобретение опыта практической деятельности в повседневной жизни:
- использовать ИКТ для выполнения несложных заданий на иностранном языке (выбирать источник для получения информации, оценивать необходимость и достаточность информации для решения поставленной задачи; использовать исамостоятельно создавать таблицы для представления информации; соблюдать правила информационной безопасности в ситуациях повседневной жизни и при работе в сети Интернет);
- знакомить представителей других стран с культурой своего народа и участвовать в элементарном бытовом общении на иностранном языке.
- 1.2.5.4. Предметные результаты по учебному предмету "Математика" предметной области "Математика и информатика" должны обеспечивать:
- 1) сформированность системы знаний о числе как результате счета и измерения, о десятичном принципе записи чисел;
- 2) сформированность вычислительных навыков, умений выполнять устно и письменно арифметические действия с числами, решать текстовые задачи, оценивать полученный результат по критериям: достоверность/реальность, соответствие правилу/алгоритму;
- 3) развитие пространственного мышления: умения распознавать, изображать (от руки) и выполнять построение геометрических фигур (с заданными измерениями) с помощью чертежных инструментов; развитие наглядного представления о симметрии; овладение простейшими способами измерения длин, площадей;
- 4) развитие логического и алгоритмического мышления: умения распознавать верные (истинные) и неверные (ложные) утверждения в простейших случаях в учебных и практических ситуациях, приводить пример и контрпример, строить простейшие алгоритмы и использовать изученные алгоритмы (вычислений, измерений) в учебных ситуациях;
- 5) овладение элементами математической речи: умения формулировать утверждение (вывод, правило), строить логические рассуждения (одно-двух шаговые) с использованием связок "если ..., то ...", "и", "все", "некоторые";
- 6) приобретение опыта работы с информацией, представленной в графической форме (простейшие таблицы, схемы, столбчатые диаграммы) и текстовой форме: умения извлекать, анализировать, использовать информацию и делать выводы, заполнять готовые формы данными;
- 7) использование начальных математических знаний при решении учебных и практических задач и в повседневных ситуациях для описания и объяснения окружающих предметов, процессов и явлений, оценки их количественных и пространственных отношений, в том числе в сфере личных и семейных финансов.
- 1.2.5.5. Предметные результаты по учебному предмету "Окружающий мир" предметной области "Обществознание и естествознание (окружающий мир)"должны обеспечивать:
- 1) сформированность уважительного отношения к своей семье и семейным традициям, Организации, родному краю, России, ее истории и культуре, природе; чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- 2) первоначальные представления о природных и социальных объектах как компонентах единого мира, о многообразии объектов и явлений природы; связи мира

живой и неживой природы; сформированность основ рационального поведения и обоснованного принятия решений;

- 3) первоначальные представления о традициях и обычаях, хозяйственных занятиях населения и массовых профессиях родного края, достопримечательностях столицы России и родного края, наиболее значимых объектах Всемирного культурного и природного наследия в России; важнейших для страны и личности событиях и фактах прошлого и настоящего России; основных правах и обязанностях гражданина Российской Федерации;
- 4) развитие умений описывать, сравнивать и группировать изученные природные объекты и явления, выделяя их существенные признаки и отношения между объектами и явлениями:
- 5) понимание простейших причинно-следственных связей в окружающем мире (в том числе на материале о природе и культуре родного края);
- 6) умение решать в рамках изученного материала познавательные, в том числе практические задачи;
- 7) приобретение базовых умений работы с доступной информацией(текстовой, графической, аудиовизуальной) о природе и обществе, безопасного использования электронных ресурсов Организации и сети Интернет, получения информации из источников в современной информационной среде;
- 8) приобретение опыта проведения несложных групповых и индивидуальных наблюдений в окружающей среде и опытов по исследованию природных объектов и явлений с использованием простейшего лабораторного оборудования и измерительных приборов и следованием инструкциям и правилам безопасного труда, фиксацией результатов наблюдений и опытов;
- 9) формирование навыков здорового и безопасного образа жизни на основе выполнения правил безопасного поведения в окружающей среде, в том числе знаний о небезопасности разглашения личной и финансовой информации приобщении с людьми вне семьи, в сети Интернет и опыта соблюдения правил безопасного поведения при использовании личных финансов;
- 10) приобретение опыта положительного эмоционально-ценностного отношения к природе; стремления действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами поведения.
- 1.2.5.6. По выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в рамках учебного предмета "Основы религиозных культур и светской этики" предметной области "Основы религиозных культур и светской этики" изучаются учебные модули: "Основы православной культуры", "Основы иудейской культуры", "Основы буддийской культуры", "Основы исламской культуры", "Основы религиозных культур народов России" или "Основы светской этики".

Предметные результаты по учебному предмету "Основы религиозных культур и светской этики" предметной области "Основы религиозных культур и светской этики" должны обеспечивать:

- 1.2.5.6.1. По учебному модулю "Основы православной культуры":
- 1) понимание необходимости нравственного совершенствования, духовного развития, роли в этом личных усилий человека;
- 2) формирование умений анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) осуществление обоснованного нравственного выбора с опорой на этические нормы православной культуры;
- 4) формирование умений рассказывать об основных особенностях вероучения религии (православного христианства), называть основателя и основные события, связанные с историей ее возникновения и развития;
- 5) знание названий священных книг в православии, умение кратко описывать их содержание;

- 6) формирование умений называть и составлять краткие описания особенностей православных культовых сооружений, религиозных служб, обрядов и таинств;
- 7) построение суждений оценочного характера, раскрывающих значение нравственности, веры как регуляторов поведения человека в обществе и условий духовно- нравственного развития личности;
- 8) понимание ценности семьи, умение приводить примеры положительного влияния православной религиозной традиции на отношения в семье, воспитание детей;
 - 9) овладение навыками общения с людьми разного вероисповедания;

осознание, что оскорбление представителей другой веры есть нарушение нравственных норм поведения в обществе;

- 10) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;
- 11) формирование умений объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 12) умение находить образы, приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в православной культуре, истории России, современной жизни;
- 13) открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждение любых случаев унижения человеческого достоинства.
 - 1.2.5.6.2. По учебному модулю "Основы иудейской культуры":
- 1) понимание необходимости нравственного совершенствования, духовного развития, роли в этом личных усилий человека;
- 2) формирование умений анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) осуществление обоснованного нравственного выбора с опорой на этические нормы иудейской культуры;
- 4) формирование умений рассказывать об основных особенностях вероучения религии (иудаизма), называть основателя и основные события, связанные с историей ее возникновения и развития;
- 5) знание названий священных книг в иудаизме, умение кратко описывать их содержание;
- 6) формирование умений называть и составлять краткие описания особенностей иудейских культовых сооружений, религиозных служб, обрядов;
- 7) построение суждений оценочного характера, раскрывающих значение нравственности, веры как регуляторов поведения человека в обществе и условий духовно- нравственного развития личности;
- 8) понимание ценности семьи, умение приводить примеры положительного влияния иудейской традиции на отношения в семье, воспитание детей;
 - 9) овладение навыками общения с людьми разного вероисповедания;

осознание, что оскорбление представителей другой веры есть нарушение нравственных норм поведения в обществе;

- 10) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;
- 11) формирование умений объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 12) умение находить образы, приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в иудейской культуре, истории России, современной жизни;
- 13) открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждение любых случаев унижения человеческого достоинства.
 - 1.2.5.6.3. По учебному модулю "Основы буддийской культуры":
- 1) понимание необходимости нравственного самосовершенствования, духовного развития, роли в этом личных усилий человека;

- 2) формирование умений анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) осуществление обоснованного нравственного выбора с опорой на этические нормы буддийской культуры;
- 4) формирование умений рассказывать об основных особенностях вероучения религии (буддизма), называть основателя и основные события, связанные с историей ее возникновения и развития;
- 5) знание названий священных книг в буддизме, умение кратко описывать их содержание;
- 6) формирование умений называть и составлять краткие описания особенностей буддийских культовых сооружений, религиозных служб, обрядов;
- 7) построение суждений оценочного характера, раскрывающих значение нравственности, веры как регуляторов поведения человека в обществе и условий духовно- нравственного развития личности;
- 8) понимание ценности семьи, умение приводить примеры положительного влияния буддийской традиции на отношения в семье, воспитание детей;
 - 9) овладение навыками общения с людьми разного вероисповедания;
- осознание, что оскорбление представителей другой веры есть нарушение нравственных норм поведения в обществе;
- 10) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;
- 11) формирование умений объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 12) умение находить образы, приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в буддийской культуре, истории России, современной жизни;
- 13) открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждение любых случаев унижения человеческого достоинства.
 - 1.2.5.6.4. По учебному модулю "Основы исламской культуры":
- 1) понимание необходимости нравственного совершенствования, духовного развития, роли в этом личных усилий человека;
- 2) формирование умений анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) осуществление обоснованного нравственного выбора с опорой на этические нормы исламской культуры;
- 4) формирование умений рассказывать об основных особенностях вероучения религии (ислама), называть основателя и основные события, связанные с историей ее возникновения и развития;
- 5) знание названий священных книг в исламе, умение кратко описывать их содержание;
- 6) формирование умений называть и составлять краткие описания особенностей исламских культовых сооружений, религиозных служб, обрядов;
- 7) построение суждений оценочного характера, раскрывающих значение нравственности, веры как регуляторов поведения человека в обществе и условий духовно- нравственного развития личности;
- 8) понимание ценности семьи, умение приводить примеры положительного влияния исламской традиции на отношения в семье, воспитание детей;
 - 9) овладение навыками общения с людьми разного вероисповедания;
- осознание, что оскорбление представителей другой веры есть нарушение нравственных норм поведения в обществе;
- 10) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;

- 11) формирование умений объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 12) умение находить образы, приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в исламской культуре, истории России, современной жизни;
- 13) открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждение любых случаев унижения человеческого достоинства.
 - 1.2.5.6.5. По учебному модулю "Основы религиозных культур народов России":
- 1) понимание необходимости нравственного совершенствования, духовного развития, роли в этом личных усилий человека;
- 2) формирование умений анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) возможность осуществления обоснованного нравственного выбора с опорой на этические нормы религиозных культур народов России;
- 4) формирование умений рассказывать об основных особенностях вероучений традиционных религий народов России, называть имена их основателей и основные события, связанные с историей их возникновения и развития;
- 5) знание названий священных книг традиционных религий народов России, умение кратко описывать их содержание;
- 6) формирование умений называть и составлять краткие описания особенностей культовых сооружений, религиозных служб, обрядов традиционных религий народов России;
- 7) построение суждений оценочного характера, раскрывающих значение нравственности, веры как регуляторов поведения человека в обществе и условий духовно- нравственного развития личности;
- 8) понимание ценности семьи, умение приводить примеры положительного влияния религиозных традиций на отношения в семье, воспитание детей;
- 9) овладение навыками общения с людьми разного вероисповедания; осознание, что оскорбление представителей другой веры есть нарушение нравственных норм поведения в обществе;
- 10) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;
- 11) формирование умений объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 12) умение находить образы, приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в религиозных культурах, истории России, современной жизни;
- 13) открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждение любых случаев унижения человеческого достоинства.
 - 1.2.5.6.6. По учебному модулю "Основы светской этики":
- 1) формирование умения строить суждения оценочного характера о личных усилий для нравственного развития человека;
- 2) формирование умения анализировать и давать нравственную оценку поступкам, отвечать за них, проявлять готовность к сознательному самоограничению в поведении;
- 3) способность осуществлять и обосновывать нравственный выбор, опираясь на принятые в обществе нормы морали и внутреннюю установку личности, поступать согласно своей совести;
- 4) знание общепринятых в российском обществе норм морали, отношений и поведения людей, основанных на российских традиционных духовных ценностях, конституционных правах, свободах и обязанностях гражданина;
- 5) формирование умения соотносить поведение и поступки человека с основными нормами российской светской (гражданской) этики;
- 6) формирование умения строить суждения оценочного характера о значении нравственности в жизни человека, коллектива, семьи, общества;

- 7) знание и готовность ориентироваться на российские традиционные семейные ценности, нравственные нормы поведения в коллективе, обществе, соблюдать правила этикета:
- 8) понимание ценности человеческой жизни, человеческого достоинства, честного труда людей на благо человека, общества;
- 9) формирование умения объяснять значение слов "милосердие", "сострадание", "прощение", "дружелюбие";
- 10) формирование умения приводить примеры проявлений любви к ближнему, милосердия и сострадания в истории России, современной жизни;
- 11) готовность проявлять открытость к сотрудничеству, готовность оказывать помощь; осуждать любые случаи унижения человеческого достоинства.
- 1.2.5.7. Предметные результаты по предметной области "Искусство" должны обеспечивать:
 - 1.2.5.7.1. По учебному предмету "Изобразительное искусство":
- 1) выполнение творческих работ с использованием различных художественных материалов и средств художественной выразительности изобразительного искусства;
 - 2) умение характеризовать виды и жанры изобразительного искусства;
 - 3) овладение умением рисовать с натуры, по памяти, по представлению;
 - 4) умение применять принципы перспективных и композиционных построений;
- 5) умение характеризовать отличительные особенности художественных промыслов России;
- 6) умение использовать простейшие инструменты графических редакторов для обработки фотографических изображений и анимации.
 - 1.2.5.7.2. По учебному предмету "Музыка":
 - 1) знание основных жанров народной и профессиональной музыки;
- 2) знание видов оркестров, названий наиболее известных инструментов; умение различать звучание отдельных музыкальных инструментов, виды хора и оркестра;
- 3) умение узнавать на слух и называть изученные произведения русской и зарубежной классики, образцы народного музыкального творчества, произведения современных композиторов;
 - 4) умение исполнять свою партию в хоре с сопровождением и без сопровождения.
- 1.2.5.8. Предметные результаты по учебному предмету "Технология" предметной области "Технология" должны обеспечивать:
- 1) сформированность общих представлений о мире профессий, значении труда в жизни человека и общества, многообразии предметов материальной культуры;
- 2) сформированность первоначальных представлений о материалах и их свойствах, о конструировании, моделировании;
 - 3) овладение технологическими приемами ручной обработки материалов;
- 4) приобретение опыта практической преобразовательной деятельности при выполнении учебно-познавательных и художественно-конструкторских задач, в том числе с использованием информационной среды;
- 5) сформированность умения безопасного пользования необходимыми инструментами в предметно-преобразующей деятельности.
- 1.2.5.9. Предметные результаты по учебному предмету "Физическая культура" предметной области "Физическая культура" должны обеспечивать:
- 1) сформированность общих представлений о физической культуре и спорте, физической активности человека, физических качествах, жизненно важных прикладных умениях и навыках, основных физических упражнениях (гимнастических, игровых, туристических и спортивных);
- 2) умение использовать основные гимнастические упражнения для формирования и укрепления здоровья, физического развития и физического совершенствования, повышения физической и умственной работоспособности, в том числе для подготовки к

выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);

- 3) умение взаимодействовать со сверстниками в игровых заданиях и игровойдеятельности, соблюдая правила честной игры;
- 4) овладение жизненно важными навыками плавания (при наличии в ОО материально-технической базы бассейна) и гимнастики;
- 5) умение вести наблюдение за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, показателями основных физических качеств;
- 6) умение применять правила безопасности при выполнении физических упражнений и различных форм двигательной активности.

Развернутое и детальное описание результатов освоения Программы начального общего образования по годам обучения приведено в рабочих программах учебных предметов, в рабочей программе воспитания.

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы начального общего образования

1.3.1. Общие положения

Система оценки достижения планируемых результатов (далее – система оценки) является частью внутренней системы оценки качества образования МБОУ «Баженовская СШ».

Основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки обучающихся, освоивших программу начального общего образования, является ФГОС НОО независимо от формы получения начального общего образования и формы обучения. Таким образом, ФГОС НОО определяет основные требования к образовательным результатам обучающихся и средствам оценки их достижения. Добавила

Система оценки является частью системы оценки и управления качеством образования в ОО и служит основой при разработке ОО соответствующего локального акта. добавила

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Еè основными функциями являются ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в ОО являются:

-оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга ОО, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;

-оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;

-оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, еè содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС НОО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися программы начального общего образования.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;

- портфолио;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутришкольный мониторинг образовательных достижений.

К внешним процедурам относятся:

- независимая оценка качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

Особенности каждой из указанных процедур описаны в п. 1.3.3 настоящей программы. В соответствии с ФГОС НОО система оценки ОО реализует системно-деятельностный,

уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно- практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счет фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется путем:

- оценки предметных и метапредметных результатов;
- использования комплекса оценочных процедур (стартовой, текущей, тематической, промежуточной) как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использования контекстной информации(об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и др.) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения младших школьников в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием ИКТ (цифровых) технологий.

1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов Особенности оценки личностных результатов

Целью оценки личностных достижений обучающихся является получение общего представления о воспитательной деятельности образовательной организации и ее влияниина коллектив обучающихся.

При оценке личностных результатов необходимо соблюдение этических норм и правил взаимодействия с обучающимся с учетом его индивидуально-психологических особенностей развития.

Личностные достижения обучающихся включают две группы результатов:

-основы российской гражданской идентичности, ценностные установки и социальнозначимые качества личности;

-готовность обучающихся к саморазвитию, мотивация к познанию и обучению, активное участие в социально значимой деятельности.

Учитывая особенности групп личностных результатов, педагогический работник можетосуществлять только оценку следующих качеств:

- -наличие и характеристика мотива познания и учения;
- -наличие умений принимать и удерживать учебную задачу, планировать учебныедействия;
 - -способность осуществлять самоконтроль и самооценку.

Диагностические задания, устанавливающие уровень этих качеств, целесообразно интегрировать с заданиями по оценке метапредметных регулятивных универсальных учебных действий.

Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые представлены в программе формирования универсальных учебных действий обучающихся и отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Оценка метапредметных результатов проводится с целью определения сформированности:

- универсальных учебных познавательных действий;
- универсальных учебных коммуникативных действий;
- универсальных учебных регулятивных действий.

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется как педагогическим работником в ходе текущей и промежуточной оценки по предмету, так и администрацией образовательной организации в ходе внутришкольного мониторинга.

В текущем учебном процессе отслеживается способность обучающихся разрешать учебные ситуации и выполнять учебные задачи, требующие владения познавательными, коммуникативными и регулятивными действиями, реализуемыми в предметном преподавании.

В ходе внутришкольного мониторинга проводится оценка сформированности учебных универсальных действий. Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического совета. Инструментарий строится на межпредметной основе и может включать диагностические материалы по оценке функциональной грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий.

Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам. Основой для оценки предметных результатов являются положения ФГОС НОО, представленные в разделе 1.2.

«Планируемые результаты освоения программы начального общего образования». Формирование предметных результатов обеспечивается каждой учебной дисциплиной.

Основным **предметом** оценки в соответствии с требованиями ФГОС НОО является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале и способах действий, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий.

Обобщѐнный критерий	Характеристика критерия			
Знание и	Знание и понимание роли изучаемой области знания/вида			
понимание	деятельности в различных контекстах, знание и понимание			
	терминологии, понятий и идей, а также процедурных знаний или			
	алгоритмов.			
Применение	Использование изучаемого материала при решении учебных за-			
	дач, различающихся сложностью предметного содержания, сочета-			
	нием универсальных познавательных действий и операций, степе-			
	нью проработанности в учебном процессе;			
	использование специфических для предмета способов действий и			
	видов деятельности по получению нового знания, его интерпрета-			
	ции, применению и преобразованию при решении учебных за-			
	дач/проблем, в том числе в ходе поисковой деятельности,			
	учебно-исследовательской и учебно-проектной деятельности.			
Функциональ-	Осознанное использование приобретенных знаний и способов			
ность	действий при решении внеучебных проблем, различающихся			
	сложностью предметного содержания, читательских умений, контек-			
	ста, а также сочетанием когнитивных операций.			

Общие критерии оценки опорной системы знаний учащихся:

-Балл «5» ставится, если выполнено более 90% работы, когда учащийся обнаруживает усвоение обязательного уровня и уровня повышенной сложности основных образовательных программ; выделяет главные положения в изученном материале и не затрудняется при ответах на видоизмененные вопросы; свободно применяет полученные знания на практике; не допускает ошибок в воспроизведении изученного материала, а также в письменных работах, последние выполняет уверенно и аккуратно.

-Балл «4» ставится, если выполнено более 70% работы, когда учащийся обнаруживает усвоение обязательного уровня и частично уровня повышенной сложности основных образовательных программ; отвечает без особых затруднений на вопросы учителя; умеет применять полученные знания на практике; в устных ответах не допускает серьезных ошибок, легко устраняет отдельные неточности с помощью дополнительных вопросов учителя, в письменных работах делает незначительные ошибки. Знания, оцениваемые **«5»** и **«4»** баллами, как правило, характеризуются высоким понятийным уровнем, глубоким усвоением фактов и вытекающих из них обобщений.

-Балл «З» ставится, если выполнено не менее 50% работы, когда учащийся обнаруживает усвоение обязательного уровня основных образовательных программ, но испытывает затруднения при его самостоятельном воспроизведении и требует дополнительных уточняющих вопросов учителя; предпочитает ответить на вопросы воспроизводящего характера и испытывает затруднения при ответах на видоизмененные вопросы; допускает ошибки в письменных работах. Знания, оцениваемые баллом «З», зачастую находятся только на уровне представлений и элементарных понятий.

-Балл «2» ставится, если выполнено менее 50% работы, когда учащийся имеет отдельные представления об изученном материале, при этом большая часть обязательного уровня основных образовательных программ не усвоена, учащийся испытывает затруднения при ответах на вопросы воспроизводящего характера; допускает грубые ошибки в письменных работах или не справляется с ними.

Для проведения итоговых контрольных работ (за курс конкретного класса) используется единый, разработанный инструментарий. Тексты контрольно- измерительных материалов (далее - КИМ) разрабатываются рабочей группой педагогов, рассматриваются на

методическом совете и хранятся в учебной части.

Оценка предметных результатов ведèтся каждым педагогическим работником входе процедур текущей, тематической, промежуточной и итоговой оценки, а также администрацией ОО в ходе внутришкольного мониторинга.

Особенности оценки по каждому предмету фиксируются в приложении к образовательной программе, утвержденным педагогическим советом ОО и доводится до сведения обучающихся и их родителей (законных представителей).

Описание особенностей оценки по каждому предмету включает:

- список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая/тематическая; устно/письменно/практика);
- требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учетом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);
 - график контрольных мероприятий.

1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур

Вид про-	Содержание	Объект оценки	Сро-	Использование
цедуры	процедуры		ки/периодичность	результатов
	оценки			оценки
Стартовая диагностика	Представляет	Объектом оценки является сформированность предпосылок учебной деятельности, готовность к овладению чтением, грамотой	Проводится администрацией образовательной организации в начале 1 класса и выступает как основа (точка отсчета) для оценки динамики образовательных достиже-	Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации
		и счётом.	ний. Стартовая диагностика может проводиться такжепедагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных предметов (разделов).	учебного про- цесса.

Т	Пистопол	Т	Cymhay a a E	D
Текущая	Представляет со-	Тематические	С учетом особенно-	Результаты те-
оценка	бой процедуру	планируемые	стей учебного предмета и особенностей	кущей оценки
	оценки индивиду-	результаты,	контрольно- оценоч-	являются осно-
	ального продви-	этапы освоения	ной деятельности	вой для инди-
	жения восвоении	которых зафик-	педагогического ра-	видуализации
	программы учеб-	сированы в те-	ботника	учебного про-
	ного предмета.	матическом	OOTIIIKa	цесса, могут
	Текущая оценка	планировании		включаться в
	может быть фор-	(устные и		систему нако-
	<i>мирующей</i> , т. е.	письменные оп-		пительной
	поддерживающей	росы, практиче-		оценки (нако-
	и направляющей	ские работы,		пительная
	усилия обучаю-	творческие ра-		оценка рассмат-
	щегося, вклю-	боты, индиви-		ривается как
	чающей его в	дуальны е и		способ фикса-
	самостоятельную	групповые		ции освоения
	оценочную	формы, само- и		обучающимся
	деятельность, и	взаимооценка,		основных уме-
	диагностической	рефлексия, лис-		ний, характери-
	, способствующей	ты продвиже-		зующих дости-
	выявлении и	ния и др.) по		жение каждого
	осознанию педа-	учебному		планируемого
	гогическим ра-	предмету.		результата на
	ботником и обу-			всех этапах его
	чающимся суще-			формирования)
	ствующих про-			1 1 1 /
	блем в обучении.			
Тематиче-	Представляет со-	Оценочные	Тематическая оцен-	Результаты
ская оценка	бой процедуру	процедуры под-	ка может вестись	тематической
ская оцепка	оценки уровня	бираются так,	ка может вестиев	оценки
	достижения тема-	чтобы они пре-	темы, так и в конце	являются осно-
		_		
	тических плани-	дусматривали	еѐ изучения.	ванием длякор- рекции учебно-
	руемых результа-	возможность		•
	тов попредме-	оценки дости-		го процесса и
	ту, которые пред-	жения всей со-		его индивидуа-
	ставлены в тема-	вокупности те-		лизации.
	тическом плани-	матических		
	ровании впример-	планируемых		
	ных рабочих	результатов и		
	программах.	каждого из них.		
Портфолио	Представляет	В портфолио	Портфолио в части	Результаты,
_	собой процедуру	включаются как	подборки	представленные
	оценки динамики	работы	документов	в портфолио,
	•	1 -		* *

	творческой активности обучающегося, направленности, широты или избирательности интересов, выраженности проявлений творческой инициативы, а также уровня высших достижений, демонстрируемых данным обучающимся.	обучающегося (в том числе фотографии, видео материалы и т. п.), так иотзывы о этих работах (например, наградные листы, дипломы, сертификаты участия, рецензии и др.). Отбор работ и отзывов для портфолио ведется самим обучающимся совместно с классным руководителем и при участии семьи. Включение каких-либо материалов впортфолио без согласия обучающегося не допускается.	Формируется вэлектронном виде в течение всех лет обучения в начальной школе.	используются при выработке рекомендаций по выбору миндивидуальной образовательной траектории и могут отражаться в характеристике.
Папка Достижений предметных и метапредметных результатов	Представляет собой процедуру оценки динамики учебной активности обучающегося.	В папку включены результаты контрольных, диагностических работ, ВПР и региональных мониторингов.	Формируется в печатном виде в течение всех лет обучения в начальной школе.	Результаты, представленные в портфолио, используются при выработке рекомендаций по выборуиндивидуальной образовательной траектории и могут отражаться в характеристике.
Внутришко льный мониторинг	Представляет собой -оценки уровня дос предметных и мета результатов; -оценки уровня фунграмотности; -оценки уровня про	тижения предметных нкциональной	Содержание и периодичность внутришкольного мониторинга устанавливается решением педагогического	Результаты внутришкольно го мониторинга в части оценки уровня достижений обучающихся

	мастерства	педагогического	совета.	обобщаются и
			COBCIA.	отражаются в
	работника, осуществляемой на основе административных			их характери-
		-		стика х.
	проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качест-			Стика х.
	ва учебных заданий, предлагаемых			
	ва ученых задании	, предлагаемых обучающимся		
	нанагарууулагууу жаб			
17	педагогическим раб		TT	п
Промежуто		ная аттестация	Начиная со второго	Промежуточная
чная атте-	учащихся организуе		класса проводится в	оценка, фикси-
стация	58 «Закона об обра:		конце учебного	рующая дости-
	«Положением	1 1	года по каждому	жение предмет-
	периодичности, по	•	изучаемому пред-	ных планируе-
		еваемости и	мету/курсу.	мых результа-
	промежуточной	аттестации		тов и
	обучающихся МБО	У «Баженовская		универсальных
	СШ ».			учебных дейст-
	Промежуточная	аттестация		вий на
	,	на основе		уровне не ниже
	результатов теку	ущего контроля		базового,
	успеваемости и	1 .		является осно-
		министративных,		ванием дляпе-
	итоговых контрольн			ревода в
	· ·	гроектов, сдачи		следующий
	нормативов по пред	=		класс.
	плана как среднее			
	контроля по итогам учебных			
	периодов с последующим			
	округлением до целе			
Итоговая	Является проце-	Предметом ито-		
оценка		говой оценки		
	оценки ОО и	являетсяспо-		
	складывается из	собность обу-		
	результатов нако-	чающихся ре-		
	пленной оценки	шать учебно-		
	И	познавательные		
	итоговой кон-	и учебно-		
	трольной работы	практические		
	ПО	задачи, постро-		
	предмету.	енные на ос-		
		новном содер-		
		жании предмета		
		c		
		учетом форми-		
		руемых		
		метапредметных		
		действий.		
Характери-	Готовится на основании:		По окончании уров-	Рекомендации
стика	- объективных показателей образо-		ня начальногообще-	педагогического
	вательных достижений		го	коллектива к
	обучающегося на ур		образования	выбору индиви-
	общего образования	ι;		

- портфолио выпускника;	дуальной обра-
- экспертных оценок классного	зовательной
руководителя и педагогических ра-	траектории до-
ботников, обучавших данного выпу-	водятся до све-
скника на уровне начального общего	дения выпуск-
образования. В характеристике	ника и его ро-
выпускника:	дителей (закон-
- отмечаются образовательные	ных представи-
достижения обучающегося по дос-	телей)
тижению личностных, метапредмет-	
ных и предметных результатов;	
- даются педагогические реко-	
мендации к выбору индивидуальной	
образовательной траектории на	
уровне основного общего	
образования с учетом интересов	
обучающегося, выявленных проблем	
и отмеченных образовательных дос-	
тижений.	

Итоговая оценка выпускника

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися программы начального общего образования является достижение предметных и метапредметных результатов освоения программы начального общего образования, необходимых для продолжения образования, способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, построенные на материале опорной системы знаний с использованием средств, релевантных содержанию учебных предметов, в том числе на основе метапредметных действий. Способность к решению иного класса задач является предметом различного рода неперсонифицированных обследований.

При получении начального общего образования особое значение для продолжения образования имеет усвоение обучающимися опорной системы знаний по русскому языку и математике и овладение следующими метапредметными действиями:

- *речевыми*, среди которых следует выделить навыки осознанного чтения и работы с информацией;
- -коммуникативными, необходимыми для учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

При этом накопленная оценка характеризует выполнение всей совокупности планируемых результатов, а также динамику образовательных достижений обучающихся за период обучения. А оценки за итоговые работы характеризуют, как минимум, уровень усвоения обучающимися опорной системы знаний по учебным предметам,а также уровень овладения метапредметными действиями.

Итоговые отметки выпускника начальной школы формируются на основе накопленной оценки по всем учебным предметам.

Освоение программы начального общего образования завершается промежуточной аттестацией обучающихся и выборочной мониторинговой оценкой учебных достижений обучающихся.

На основании этих оценок по каждому предмету и по программе формирования универсальных учебных действий делаются следующие выводы о достижении планируемых результатов.

1) Выпускник овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующем уровне, и способен

использовать их для решения простых учебно-познавательных и учебно-практических задач средствами данного предмета.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, как минимум, с оценкой «зачтено» (или «удовлетворительно»), а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 50% заданий базового уровня.

2) Выпускник овладел опорной системой знаний, необходимой для продолжения образования на следующем уровне образования, на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки зафиксировано достижение планируемых результатов по всем основным разделам учебной программы, причем не менее чем по половине разделов выставлена оценка «хорошо» или «отлично», а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении не менее 65% заданий базового уровня и получении не менее 50% от максимального балла за выполнение заданий повышенного уровня.

3) Выпускник не овладел опорной системой знаний и учебными действиями, необходимыми для продолжения образования на следующем уровне образования.

Такой вывод делается, если в материалах накопительной системы оценки не зафиксировано достижение планируемых результатов по **всем** основным разделам учебной программы, а результаты выполнения итоговых работ свидетельствуют о правильном выполнении менее 50% заданий базового уровня.

Педагогический совет МБОУ «Баженовская СШ» на основе выводов, сделанных по каждому обучающемуся, рассматривает вопрос об успешном освоении данным обучающимся программы начального общего образования и переводе его на следующий уровень общегообразования.

В случае если полученные обучающимся итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о переводе на следующий уровень общего образования принимается педагогическим советом с учетом динамики образовательных достижений обучающегося и контекстной информации об условиях и особенностях его обучения в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых на федеральном уровне.

Решение о переводе обучающегося на следующий уровень общего образования принимается одновременно с рассмотрением характеристики обучающегося, в которой:

- отмечаются образовательные достижения и положительные качества обучающегося;
- определяются приоритетные задачи и направления личностного развития с учетом как достижений, так и психологических проблем развития обучающегося;
- даются психолого-педагогические рекомендации, призванные обеспечить успешную реализацию намеченных задач на следующем уровне обучения. Все выводы и оценки, включаемые в характеристику, должны быть подтвержденымате-

риалами портфеля достижений и другими объективными показателями.

2. Содержательный раздел

2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей обеспечивают достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования и разрабатываются на основе требований ФГОС к результатам освоения программы начального общего образования.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей включают:

содержание учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;

планируемые результаты освоения учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля;

тематическое планирование с указанием количества академических часов, отводимых на освоение каждой темы учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля и возможность использования по этой теме электронных (цифровых) образовательных ресурсов, являющихся учебно-методическими материалами (мультимедийные программы, электронные учебники и задачники, электронные библиотеки, виртуальные лаборатории, игровые программы, коллекции цифровых образовательных ресурсов), используемыми для обучения и воспитания различных групп пользователей, представленными в электронном (цифровом) виде и реализующими дидактические возможности ИКТ, содержание которых соответствует законодательству об образовании.

Рабочие программы учебных курсов внеурочной деятельности также должны содержать указание на форму проведения занятий.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей формируются с учетом рабочей программы воспитания.

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей представлены в *Приложении*.

2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся

Содержательной и критериальной основой разработки программы формирования универсальных (обобщенных) учебных действий (далее — УУД) являются планируемые результаты обучения.

Формирование универсальных учебных действий обеспечивает обучающимся умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. При этом знания, умения и навыки рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий, то есть они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с активными действиями самих учащихся. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий.

Цель программы: обеспечить регулирование различных аспектов освоения метапредметных умений, т.е. способов деятельности, применимых в рамках, как образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях.

Задачи программы:

- установить ценностные ориентиры начального образования;
- определить состав и характеристику универсальных учебных действий;
- выявить в содержании предметных линий универсальные учебные действия и определить условия формирования в образовательном процессе и жизненно важных ситуациях.

В соответствии со стандартом программа формирования УУД содержит:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- характеристики познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий обучающихся.

Сформированность универсальных учебных действий у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования.

2.2.1. Значение сформированных универсальных учебных действий для успешного обучения и развития младшего школьника

При создании программы формирования УУД у обучающихся начальной школы учитывалось их значительное положительное влияние:

- во-первых, на успешное овладение младшими школьниками всеми учебными предметами;
- во-вторых, на развитие психологических новообразований этого возраста, обеспечивающих становление способности к применению полученных знаний и к самообразованию обучающегося;
 - в-третьих, на расширение и углубление познавательных интересов обучающихся;
- в-четвертых, на успешное овладение младшими школьниками начальными навыками работы с развивающими сертифицированными обучающими и игровыми цифровыми ресурсами;
- в-пятых, на успешное овладение младшими школьниками начальными сведениями об информационной безопасности при работе с обучающими и игровыми цифровыми ресурсами.

Всè это является предпосылками и показателями статуса обучающегося в начальной школе как субъекта учебной деятельности и образовательных отношений в современных условиях цифровой трансформации образования.

Реализация цели развития младших школьников как приоритетной для первого этапа школьного образования возможна, если устанавливаются связь и взаимодействие между освоением предметного содержания обучения и достижениями обучающегося в области метапредметных результатов. Это взаимодействие проявляется в следующем:

- 1) предметные знания, умения и способы деятельности являются содержательной основой становления УУД;
- 2) развивающиеся УУД обеспечивают протекание учебного процесса как активной инициативной поисково-исследовательской деятельности на основе применения различных интеллектуальных процессов, прежде всего теоретического мышления, связной речи и воображения, в том числе в условиях дистанционного обучения (в условиях неконтактного информационного взаимодействия с субъектами образовательного процесса);
- 3) под влиянием УУД складывается новый стиль познавательной деятельности: универсальность как качественная характеристика любого учебного действия и составляющих его операций позволяет обучающемуся использовать освоенные способы действий на любом предметном содержании, в том числе представленного в виде экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов, что положительно отражается на качестве изучения учебных предметов;
- 4) построение учебного процесса с учетом реализации цели формирования УУД способствует снижению доли репродуктивного обучения, создающего риски, которые нарушают успешность развития обучающегося и формирует способности к вариативному восприятию предметного содержания в условиях реального и виртуального представления экранных (виртуальных) моделей изучаемых объектов, сюжетов, процессов.

2.2.2. Характеристика регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий обучающихся

При создании программы формирования УУД образовательной организацией учитывалась характеристика, которая дается им во ФГОС НОО.

Познавательные универсальные учебные действия представляют совокупность операций, участвующих в учебно-познавательной деятельности. К ним относятся:

- методы познания окружающего мира, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности (наблюдение, элементарные опыты и эксперименты; измерения и др.);
- базовые логические и базовые исследовательские операции (сравнение, анализ, обобщение, классификация, сериация, выдвижение предположений, проведение опыта, мини-исследования);
- работа с информацией, представленной в разном виде и формах, в том числе графических (таблицы, диаграммы, инфограммы, схемы), аудио- и видеоформатах (возможно на экране).

Познавательные универсальные учебные действия становятся предпосылкой формирования способности младшего школьника к самообразованию и саморазвитию.

Коммуникативные универсальные учебные действия являются основанием для формирования готовности младшего школьника к информационному взаимодействию с окружающим миром: средой обитания, членами многонационального поликультурного общества разного возраста, представителями разных социальных групп, в том числе представленного (на экране) в виде виртуального отображения реальной действительности, и даже с самим собой.

Коммуникативные универсальные учебные действия целесообразно формировать в цифровой образовательной среде класса, школы.

В соответствии с ФГОС НОО коммуникативные УУД характеризуются четырьмя группами учебных операций, обеспечивающих:

- 1) смысловое чтение текстов разных жанров, типов, назначений; аналитическуютекстовую деятельность с ними;
- 2) успешное участие обучающегося в диалогическом взаимодействии с субъектами образовательных отношений (знание и соблюдение правил учебного диалога), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия;
- 3) успешную продуктивно-творческую деятельность (самостоятельное создание текстов разного типа описания, рассуждения, повествования), создание и видоизменение экранных (виртуальных) объектов учебного, художественного, бытового назначения (самостоятельный поиск, реконструкция, динамическое представление);
- 4) результативное взаимодействие с участниками совместной деятельности (высказывание собственного мнения, учет суждений других собеседников, умение договариваться, уступать, вырабатывать общую точку зрения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Регулятивные универсальные учебные действия есть совокупность учебных операций, обеспечивающих становление рефлексивных качеств субъекта учебной деятельности (в начальной школе их формирование осуществляется на пропедевтическом уровне). В соответствии с ФГОС НОО выделяются шесть групп операций:

- 1) принимать и удерживать учебную задачу;
- 2) планировать еѐ решение;
- 3) контролировать полученный результат деятельности;
- 4) контролировать процесс деятельности, его соответствие выбранному способу;
- 5) предвидеть (прогнозировать) трудности и ошибки при решении данной учебной задачи;
 - 6) корректировать при необходимости процесс деятельности.

Важной составляющей регулятивных универсальных действий являются операции, определяющие способность обучающегося к волевым усилиям в процессе коллективной/ совместной деятельности, к мирному самостоятельному предупреждению и преодолению конфликтов, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

В рабочих программах требования и планируемые результаты совместной деятельности выделены в специальный раздел. Это сделано для осознания учителем того, что способность к результативной совместной деятельности строится на двух феноменах, участие которых обеспечивает еè успешность: 1) знание и применение коммуникативных форм взаимодействия (договариваться, рассуждать, находить компромиссные решения), в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия; 2) волевые регулятивные умения (подчиняться, уступать, объективно оценивать вклад свой и других в результат общего труда и др.).

2.2.3. Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Поскольку образование протекает в рамках изучения конкретных учебных предметов (курсов, модулей), в программе описана взаимосвязь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов (таблица 5)

Таблица 5 Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Учебный	Литературное чтение				
предмет УУД	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс	
Познават	— читать	— читать вслух	— читать дос-	— читать вслух це-	
ельные	вслух целыми	целыми словами	тупные по вос-	лыми словами без	
УУД	словами без	без пропусков и	приятию и не-	пропусков и переста-	
	пропусков и	перестановок	большие по	новок букв и слогов	
	перестановок	букв и слогов	объему прозаи-	доступные по вос-	
	букв и слогов	доступные по	ческие и стихо-	приятию и неболь-	
	доступные по	восприятию и	творные произ-	шие по объемупро-	
	восприятию и	небольшие по	ведения (без от-	заические и стихо-	
	небольшие по	объѐму прозаи-	меточногооце-	творные произведе-	
	объèму про-	ческие и стихо-	нивания);	ния (без отметочного	
	заические и	творные произ-	— различать	оценивания);	
	стихотворные	ведения (без от-	сказочные и	 — читать про себя 	
	произведения;	меточногооце-	реалистические,	(молча), оценивать	
	— понимать	нивания);	лирические и	свое чтение с точки	
	фактическое	— сравнивать и	эпические, на-	зрения понимания и	
	содержание	группировать	родные и ав-	запоминания текста;	
	прочитанного	различные про-	торские произ-	— анализировать	
	или прослу-	изведения поте-	ведения;	текст: определять	
	шанного про-	ме, по жанрам;	— анализировать текст: обосновы-	главную мысль, обос- новывать принадлеж-	
	изведения;	— характеризовать	вать принадлеж-	ность к жанру, опре-	
	ориентировать	(кратко) осо-	ность к жанру,	делять тему и глав-	
	ся в терминах	бенности жан-	определять тему	ную мысль, находить	
	и понятиях в	ров (произведе-	и главную	в тексте заданный	
	пределах изу-	ния устного на-	мысль, делить	эпизод, устанавливать	
	ченног;	родного творче-	текст на части,	взаимосвязь между	
	— различать	ства, литера-	озаглавливать	событиями, эпизодами	
	и группиро-	турная сказка,	их, находить в	текста;	
	ватьпроизве-	рассказ, басня,	тексте заданный	— характеризовать	
	денияпо	стихотворение);	эпизод, опреде-	героя и давать оценку	
	жанрам;	— анализировать	лять компози-	его поступкам; срав-	
		текст сказки,	цию произведе-	нивать героев одного	
	анализировать	рассказа, басни:	ния, характери-	произведения по	
	текст: опреде-	определять тему,	зовать героя;	предложенным кри-	
	лять тему, ус-	главную мысль	_	териям,	
	танавливать	произведения,	конструировать	самостоятельно вы-	
	последователь	находить в тек-	план текста, до-	бирать критерий со-	
	ность событий	сте слова, под-	полнять и вос-	поставления героев,	
	в произведе-	тверждающи е	станавливатьна-	их поступков (по кон-	
	нии,	характеристику	рушенную по-	трасту или аналогии); — составлять план	
	характеризова	героя, оценивать его поступки,	следовательно сть;	—- COCTABINITE IIIIAH	
		oro moorymen,	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		
			l		

ть героя, давать положительную или отрицательну ю оценку его поступкам, задавать вопросы по фактическомусодержанию; сравнивать произведения по теме, настроению, которое оно вызывает. Работа с информацией: — понимать, что текст произведения может быть представлен в иллюстрациях , различных видах зрительногоискусства (фильм, спектакль и т. д.); — соотносить иллюстрацию с текстом произведения, читать отрывки из текста, которые соответствуютиллюстрации.

сравнивать героев по предложенному алгоритму, устанавливать последовательность событий (действий) в сказке и рассказе; — анализировать текст стихотворения: называть особенности жанра (ритм, рифма), находить в тексте сравнения, эпитеты, слова впереносном значении, объяснять значение незнакомого слова с опорой на контекст и по словарю. Работа с информацией: — соотносить иллюстрации с текстом произведения; ориентироваться в содержании книги, каталоге, выбирать книгу по автору, каталогу на основе рекомендованног о списка; — по информации, пред-

ставленнойв

оглавлении, в

иллюстрациях предполагать

тему и

сравнивать произведения, относящиеся к одной теме, но разным жанрам; произведения одного жанра, но разной тематики; — исследовать текст: находить описания в произведениях разных жанров (портрет, пейзаж, интерьер). Работа с информацией: — сравнивать информацию словесную (текст), графическую/ изобразительную (иллюстрация), звуковую (музыкальное произведение); — подбирать иллюстрации к тексту, соотносить произведения литературы и изобразительного искусства по тематике, настроению, средствам выразительности — выбирать книгу в библиотеке в соответствии с учебной задачей;составлять аннотацию

(вопросный, номинативный, цитатный) текста, дополнять и восстанавливать нарушенную последовательность; исследовать текст: находить средства художественной выразительности, описания в произведениях разных жанров (пейзаж, интерьер), выявлять особенности стихотворного текста (ритм, рифма, строфа). Работа с информацией: — использовать справочную информацию для получения дополнительной информации в соответствии с учебной задачей; характеризовать книгу по еè элементам (обложка, оглавление, аннотация, предисловие, иллюстрации, примечания и др.); — выбирать книгу в библиотеке в соответствии с учебной залачей: составлять аннотанию.

Коммуни кативны е УУД	— читать наизусть стихотворения, соблюдать орфоэпически е и пунктуационные нормы; — участвовать в беседе по обсуждению прослушанного или прочитанноготекста: слушать собеседника, отвечать на вопросы, высказывать свое отношение к обсуждаемой проблеме; — пересказывать (устно) содержание произведения с опорой на вопросы, рисунки, предложенны й план; — объяснять своими словами значение изученных понятий; — описывать свое настроение	книги; — пользоваться словарями для уточнения значения незнакомого слова. — участвовать в диалоге: отвечать на вопросы, краткообъяснять свои ответы, дополнять ответы других участников, составлять свои вопросы и высказывания назаданную тему; — пересказывать подробно и выборочно прочитанное произведение; — обсуждать (в парах, группах) содержание текста, формулировать (устно) простые выводы на основе прочитанного/прослушанного произведения; — описывать (устно) картины природы; — сочинять по аналогии с прочитанным (загадки, рассказы, небольшие сказки); — участвовать в инсценировках и драматизации	— читать текст с разными интонациями, передавая свое отношение к событиям, героям произведения; — формулировать вопросы по основным событиям текста; — пересказывать текст (подробно, выборочно, с изменением лица); — выразительно исполнять стихотворное произведение, создавая соответствующе е настроение; — сочинять простые истории (сказки, рассказы) по аналогии.	— соблюдать правила речевого этикета в учебном диалоге, отвечать и задавать вопросы к учебным и художественным текстам; — пересказывать текст в соответствии с учебной задачей; — рассказывать о тематике детской литературы, о любимом писателе и его произведениях; — оценивать мнение авторов о героях и свое отношение к ним; — использовать элементы импровизации приисполнении фольклорных произведений; — сочинять небольшие тексты повествовательного и описательного характера по наблюдениям, на заданную тему.
-----------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

после слуша-	художественных		
ния (чтения) стихотворений , сказок,	произведений.		
рассказов			
Совместная деятельность: — проявлять желание работать в парах, небольших группах; — проявлять культуру взаимодействи я, терпение, умение договариваться, ответственно выполнять свою часть работы.	Совместная деятельность: — выбирать себе партнеров по совместной деятельности; — распределять работу, договариваться, приходить к общему решению, отвечать за общий результат работы	Совместная деятельность: — участвовать в совместной деятельности: выполнять роли лидера, подчиненного, соблюдать равноправие и дружелюбие; — в коллективной театрализованной деятельности читать по ролям, инсценировать/драматизировать несложные произведения фольклора и художественной литературы; выбирать роль, договариваться оманере ее исполнения в соответствии с общим замыслом; — осуществлять взаимопомощь, проявлять ответственность при выполнении своей части работы, оценивать свой вклад в общее дело.	— участвовать в театрализованной деятельности: инсценировании и драматизации (читать по ролям, разыгрывать сценки); соблюдать правила взаимодействия; — ответственно относиться к своим обязанностям в процессе совместной деятельности, оценивать свой вкладв общее дело

Ъ				l	
Регуляти	— понимать и	— оценивать	— принимать		понимать значение
вные	удерживать	своѐ эмоцио-	цель чтения,		ения для самообра-
УУД	поставленную	нальное состоя-	удерживать еè в		вания и саморазви-
	учебную за-	ние, возникшее	памяти, ис-	ТИЯ	
	дачу,	при прочте-	пользовать в		амостоятельно
	в случае не-	нии/слушании	зависимости от	_	ганизовывать
	обходимости	произведения; —	учебной задачи		гательскую
	обращаться за	удерживать в	вид чтения,		ительность во время
	помощью к	памяти последо-	контролировать		суга; — определять
	учителю;	вательность со-	реализацию по-		ть выразительного
	— проявлять	бытий прослу-	ставленной за-		полнения и работы
	желание са-	шанного/прочи-	дачи чтения;		екстом;
	мостоятельно	танного текста;	— оценивать		оценивать выступ-
	читать, со-	— контролиро-	качество своего		ние (своѐ и одно-
	вершенство	вать выполнение	восприятия		ассников) с точки
	вать свой на-	поставленной	текста на слух;	_	ения передачина-
	вык чтения;	учебной задачи	— выполнять	_	оения, особенно-
	— с й помо-	при	действия кон-		ей произведения и
	щью учителя	чтении/слушани	троля/самоко	_	ооев;
	оценивать	и произведения;	нтроля и оценки		осуществлять
	свои успехи/	— проверять (по	процесса и ре-		нтроль процесса и
	трудности в	образцу) выпол-	зультата	-	вультата
	освоении чи-	нение постав-	деятельности,		ительности, уста-
	тательской	ленной учебной	при необходи-		зливать причины
	деятельности	задачи.	мостивносить		вникших ошибок и
			коррективы в		удностей,проявлять
			выполняемые		особность предви-
			действия.		гь их в
				пре	едстоящей работе.
		Русский	dorin		
	1 класс	2 класс	3 класс		4 класс
Познавате	Базовые	Базовые	Базовые		Базовые
льные	логические	логические	логические		логические
УУД	действия:	действия:	действия:		действия:
334	— сравнивать		— сравнивать		— устанавливать
	звуки в соот-	однокоренные	грамматические		основания для
	ветствии с	(родственные)	признаки разных		сравнения слов,
	учебной зада-	слова и сино-	частей речи;	-	относящихся к
	у теоной зада	нимы; одноко-	— сравнивать те	MV	разным частям
	— сравнивать		и основную мыс	-	речи/ одной части
	звуковой и	венные) слова	текста;	11D	речи, но отли-
	буквенный	и слова с омо-	— сравнивать		чающихся грам-
	состав слова в	нимичными	типы текстов		матическимипри-
	соответствии	корнями;	(повествование,		знаками;
	с учебной за-	— сравнивать	описание, рас-		— группировать
	дачей;	значение од-	суждение);		слова на основа-
		нокоренных	– сравнив	атъ	нии того, какой
	устанавливать	(родственных)	прямое и перено		частью речиони
	основания для	слов;	ное		являются;
	обпования для	331015,	1100		,

сравнения	-сравнивать	значение слова;	— объединять
звуков, слов	буквенную	— группировать	глаголы в группы
(на основе	оболочку од-	слова на основа-	по определенному
образца);	нокоренных	нии того, какой	признаку;
-	(родственных)	частью речиони	— объединять
характеризова	слов;	являются;	предложения по
ть звуки по	— устанавливать	— объединять	определенному
заданным	основания для	имена существи-	признаку;
признакам;	сравнения слов:	тельные вгруппы	_
приводить	на какой вопрос	по определенному	классифицировать
примеры зву-	отвечают, что	признаку (напри-	предложенные
ков; Базовые	обозначают;	мер, род иличис-	языковые
исследователь	_	ло);	единицы;
ские действия:	характеризовать	— определять	— устно харак-
— проводить	звуки по задан-	существенный	теризоватьязы-
изменения	ным парамет-	признак для	ковые единицы
звуковой мо-	рам;	классификации	по заданным
дели по пред-	— определять	звуков, пред-	признакам;
ложенно му	признак, по	ложений;	_
учителем	которому про-		ориентироваться в
правилу, под-	ведена клас-	ориентироваться в	изученных
бирать слова	сификациязву-	изученных	понятиях (
к модели; —	ков, букв,	понятиях (под-	и соотносить по-
формулироват	слов, предло-	лежащее, ска-	нятие с его крат-
ь выводы о	жений;	зуемое, второ-	кой характери-
соответствии	— находить	степенныечле-	стикой.
звукового и	закономерности	ны предложе-	Базовые исследо-
буквенного	на основе на-	ния, часть речи,	вательскиедейст-
состава слова;	блюдения за	склонение) и	вия:
_	языковыми	соотносить по-	— сравнивать
использовать	единицами;	нятие с его	несколько ва-
алфавит для		краткой	риантов выпол-
самостоятельн	ориентироваться	характеристикой.	нения заданий
ого упорядо-	в изученных	Базовые исследо-	по русскому
чивания спи-	понятиях (корень,	вательскиедейст-	языку,выбирать
ска слов.	окончание,	вия: — определять	наиболее под-
Работа с ин-	текст);	разрывмежду ре-	ходящий (наос-
формацией:		альным ижела-	нове предло-
— выбирать	Базовые исследо-	тельным качест-	женных крите-
источник по-	вательские дей-	вом текста на ос-	риев);
лучения ин-	ствия:	нове предложен-	— проводить по
формации:	— проводить по	ных учителем	предложенному
уточнять на-	предложенному	критериев;	алгоритму раз-
писание слова	плану наблюде-	— с помощью	личные виды ана-
по орфогра-	ние за языко-	учителя форму-	лиза (звуко- бук-
фическому	выми единица-	лировать цель,	венный, морфем-
словарику	ми (слово,	планироватьиз-	ный, морфологи-
учебника;	предложение,	менения текста;	ческий,синтакси-
	текст);	— высказывать	ческий);
	_		— формулировать
	формулировать		

место ударения в слове по перечню слов, отрабатываемых в учебнике;
— анализироват графическую

анализировать графическую информацию — модели звукового состава слова;

самостоятельн о создавать модели звукового состава слова. выводы и предлагать доказательства того, что слова являются / не являются однокоренными (родственными). Работа с информацией: – выбирать источник получения информации: нужный словарьучебника для получения информа-

— устанавливать с помощью словаря значения многозначных слов;

ции;

- согласно заданному алгоритму находить в предложенном источнике информацию, представленную в явном виде; анализировать
- текстовую, графическую и звуковую информацию в соответствии с учебной задачей; «читать» информацию, представленную в схеме, таблице; — с помощью учителя на уроках русского языка создавать схемы, таблицы для представления инфор-

мании.

предположение в процессе наблюдения за языковым материалом; — проводить по предложенному плану несложное лингвистическое мини- исследование, выполнять по предложенному плану проектноезадание;

- формулировать выводы об особенностях каждого из трех типов текстов, подкреплять их доказательствами на основе результатов проведенного наблюдения;
 выбирать наиболее подходящий для
- наиболее подходящий для данной ситуации тип текста (на основе предложенных критериев). Работа с ин-
- формацией:
 выбирать источник получения информации при выполнении мини-
- исследования;
 анализировать текстовую, графическую, звуковую информацию в соответствии с учебной задачей;
- самостоятельно создавать схемы, таблицы для

выводы и подкреплять их доказательствамина основе результатов проведенного наблюдения за языковым материалом (классификации, сравнения, мини-исследования); — выявлять недостаток информации для решения учебной (практической) задачи на основе предложенного алгоритма;

прогнозировать возможное развитие речевой ситуации. Работа с информацией: — выбирать источник получения информации, работать со словарями, справочниками впоисках информации, необходимой длярешения учебно-практической залачи: находитьдополнительнуюинформацию, используя справочники и словари; — распознавать достоверную и недостоверную информацию о языковых единицах самостоятельно

[T		
			представления	или на основании
			информации как	предложенного
			результата на-	учителем способа
			блюдения за	еè проверки; —
			языковыми	соблюдать с по-
			единицами.	мощью взрослых
				(педагогических
				работников, ро-
				дителей (закон-
				ных представите-
				лей) несовершен-
				нолетних обу-
				чающихся) пра-
				вила информаци-
				оннойбезопасно-
				сти припоиске
				информации в се-
				ти Интернет;
				— самостоятельно
				создавать схемы,
				таблицы для
				представления
				информации.
7.0	0.5	0.5	0.5	0.5
Коммуник	Общение:	Общение:	Общение:	Общение:
ативные		— воспринимать	— строить речевое	— воспринимать
УУД	воспринимать	и формулировать	высказывание в	и формулировать
	суждения,	суждения о	соответствии с по-	суждения, выби-
	выражать	языковых	ставленной зада-	рать адекватные
	эмоции в со-	единицах;	чей;	языковые сред-
	ответствии с	— проявлять	— создавать уст-	ства для выра-
	целями и ус-	уважительное	ные и письмен-	жения эмоций в
	ловиями об-	отношение к	ные тексты (опи-	соответствии с
	щения в зна-	собеседнику,	сание,рассужде-	целями и усло-
	комой среде;	соблюдать пра-	ние, повествова-	виями общения
	— проявлять	вила ведения	ние);	в знакомой сре-
	уважительное	диалога;	— готовить не-	де;
	отношение к	— признавать	большие выступ-	— строить устное
	собеседнику,	возможность су-	ления о результа-	высказывание при
	соблюдать в	ществования	тах групповой ра-	обосновании пра-
	процессе об-	разных точек	боты, наблюдения,	вильности напи-
	щения нормы	зрения в процессе	выполненного	сания, при обоб-
		L OTTOTITOO 10 COUTT	мини- исследова-	щении результа-
	речевого эти-	анализа резуль-		
	кета; соблю-	татов наблюде-	ния, проектного	тов наблюдения
	кета; соблю- дать правила	татов наблюде- ния за	задания; — созда-	за орфографиче-
	кета; соблю- дать правила ведения диа-	татов наблюде- ния за языковыми	задания; — созда- вать небольшие	за орфографическимматериалом;
	кета; соблю- дать правила	татов наблюдения за языковыми единицами;	задания; — создавать небольшие устныей письмен-	за орфографиче-
	кета; соблю- дать правила ведения диа-	татов наблюдения за языковыми единицами; — корректно и	задания; — созда- вать небольшие	за орфографическимматериалом;
	кета; соблю- дать правила ведения диа-	татов наблюдения за языковыми единицами;	задания; — создавать небольшие устныей письмен-	за орфографическимматериалом;

	,		
	своѐ мнение о	тексты, содер-	устные и пись-
воспринимать	результатах	жащие пригла-	менные тексты
разные точки	наблюдения за	шение, прось-	(описание, рассу-
зрения;	языковыми	бу, извинение,	ждение, повест-
— в процессе	единицами;	благодарность,	вование);
учебного	— строить	отказ, с исполь-	— готовить
диалога отве-	устное диало-	зованиемнорм	небольшие
чать на во-	гическоевыка-	речевого этике-	публичные
просы по	зывание;	та	выступления;
изученному	— строить устное		— подбирать ил-
материалу;	монологическое		люстративный
— строить	высказывание на		материал (рисун-
устное рече-	определенную		ки, фото, плака-
вое высказы-	тему, на основе		ты) к текстувы-
ваниеоб обо-	наблюдения с со-		ступления.
значении			ступления.
значении звуков бук-	блюдением орфо-		
•	эпических норм,		
вами; о зву-	правильнойинто-		
ковом и бук-	нации;		
венном со-	— устно и пись-		
ставе слова.	менно формули-		
	ровать простые		
	выводы на осно-		
	ве прочитанного		
	или услышанного		
	текста		
Совместная	Совместная	Совместная	Совместная
деятельность:	деятельность:	деятельность:	
делислиности.			пеатепьность:
			деятельность:
— принимать	— строить дейст-	— формулировать	— принимать
принимать цель совмест-	— строить дейст- вия по достиже-	— формулировать краткосрочные и	— принимать цель совместной
принимать цель совмест- ной деятель-	— строить дейст- вия по достиже- нию целисовме-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели	— принимать цель совместной деятельности,
— принимать цель совместной деятельности, коллек-	— строить действия по достижению целисовместной	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с	— принимать цель совместной деятельности, коллективно
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план дейст-	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении пар-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных за-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достиже-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выпол-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распреде-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению,	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уро-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллектив-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, дого-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- иссле-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, об-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, догова-	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распреде-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или про-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, дого-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат со-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, догова-	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распреде-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предло-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться,	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, дого-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат со-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по ее достижению, распределять роли, договариваться, учитывать	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, кор-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предло-	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной рабо-
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьза-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения уча-	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и выска-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования,	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников со-	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожела-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников совместной ра-	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожелания участникам совместной рабо-	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков;	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность руководить, выполнять
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников совместной работы; —	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожелания участникам совместной работы, спокойно	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков; — выполнять	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность руководить, выполнять поручения,
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников совместной работы; — ответственно	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожелания участникам совместной работы, спокойно принимать	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков; — выполнять совместные (в	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников совместной работы; — ответственно выполнять	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожелания участникам совместной работы, спокойно	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков; — выполнять совместные (в группах)	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; — ответственно
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников совместной работы; — ответственно выполнять свою часть	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожелания участникам совместной работы, спокойно принимать	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков; — выполнять совместные (в	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить план действий по еè достижению, распределять роли, договариваться, учитывать интересы и мнения участников совместной работы; — ответственно выполнять	— строить действия по достижению целисовместной деятельности при выполнении парных и групповых заданий на уроках русского языка: распределять роли, договариваться, корректно делатьзамечания и высказывать пожелания участникам совместной работы, спокойно принимать	— формулировать краткосрочные и долгосрочные цели (индивидуальные с учетом участия в коллективных задачах) при выполнении коллективного мини- исследования или проектного задания на основе предложенного формата планирования, распределения промежуточных шагов и сроков; — выполнять совместные (в группах)	— принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по еè достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; — ответственно

		адрес, мирно решать конфликты (в томчисле с небольшой помощью учителя); — совместно обсуждать процесс и результат работы; — ответственно выполнять свою часть работы; — оценивать свой вклад в общий результат.	с опорой на предложенные образцы; — при выполнении совместной деятельности справедливо распределять работу, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; — проявлять готовность выполнять разные роли: руководителя (лидера), подчиненного, проявлять самостоятельность, инициативность, инициативность для достижения общего успеха деятельности.	часть работы; — оценивать свой вклад в общий результат; — выполнять совместные проектные задания с опоройна предложенные образцы, планы, идеи.
Регулятив ные УУД	Самоорганиза ция: — определять последователь ность учебных операций при проведении звукового анализа слова; — определять последователь ность учебных операций при списывании; — удерживать учебную задачу при проведении звукового анализа, при обозначении звуков	Самоорганизация : — планировать с помощью учителя действияпо решению орфографическойзадачи; выстраивать последовательность выбранных действий. Самоконтроль: — устанавливать с помощью учителя причиныуспеха/неудач при выполнении заданий по русскому языку; — корректировать с помощью	Самоорганизация: — способствует формированию умений планировать действия по решению орфографической задачи; выстраивать последовательност ь выбранных действий. Самоконтроль: — устанавливать причины успеха/неудач при выполнении заданий по русскому языку; — корректировать с помощью учителя свои	Самоорганизация: — самостоятельно планировать действия по решению учебнойзадачи для получения результата; — выстраивать последовательнос ть выбранных действий; предвидеть трудности и возможные ошибки. Самоконтроль: — контролировать процесс и результат выполнения

	списывании текста, при письме под диктовку; Самоконтроль: — находить указанную ошибку, допущенную при проведении звукового анализа, при письме под диктовку или списывании слов, предложений; — оценивать правильность написания букв, соединений букв, слов, предложений.	учителя свои учебные действия для преодоления ошибок при выделении в слове корня и окончания, при списывании текстов и записи под диктовку.	учебные действия для преодоления ошибок при выделении в слове корня и окончания, при определении части речи, члена предложения при списывании текстов и записи под диктовку.	задания, корректировать учебные действиядля преодоления ошибок; — находить ошибки в своей и чужих работах, устанавливать их причины; — оценивать по предложенным критериям общий результат деятельности и свой вклад в неè; — адекватно принимать оценку своей работы.
		Ma	<u> </u> тематика	
	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс
Лознавате льные УУД	пкласс —наблюдать математическ ие объекты (числа, величины) в окружающем мире; — обнаруживать общее и различное в записи арифметических действий; —понимать назначение и необходимост ь использования величин в жизни; —наблюдать действие	2 класс —наблюдать математические отношения (часть-целое, больше-меньше) в окружающем мире; — характеризовать назначение и использовать простейшие из- мерительные приборы (сан- тиметровая лен- та, весы); —сравнивать группы объектов (чисел, величин, геометрических фигур) по само- стоятельно выбранному	экласс —сравнивать математические объекты (числа, величины, гео- метрические фигуры); —выбирать прием вычисления, вы- полнения дейст- вия; —конструировать геометрические фигуры; — классифицировать объекты (числа, величины, геомет- рические фигуры, текстовыезадачи в одно действие) по выбранному признаку;	ориентироваться в изученной математической терминологии, использовать еè в высказываниях и рассуждениях; —сравнивать математические объекты (числа, величины, геометрические фигуры), записывать признак сравнения; —выбирать метод решения математической задачи (алгоритм действия, приèм вычисления,

измерительны х приборов; **—сравнивать** два объекта, два числа; распределять объекты на группы по заданному основанию; —копировать изученные фигуры, рисовать от руки по собственномузамыслу; —приводить примеры чисел, геометрических фигур; —вести порядковый и количественн ый счет (соблюдать последователь ность). Работа с информацией: —понимать, что математическ ие явления могут быть представлены с помощью разных средств: текст,числовая запись, таблица, рисунок, схема; —читать таблицу, извлекать информацию, представленн ую в табличной

основанию; —распределять (классифицирова ть) объекты (числа, величины, геометрические фигуры, текстовые задачи в одно действие) на группы; — обнаруживать модели геометрических фигур в окружающем мире; —вести поиск различных решений задачи (расчетной, с геометрическим содержанием); воспроизводить порядок выполнения действий в числовом выражении, содержащем действия сложения и вычитания: —устанавливать соответствие между математическимвыражением и его текстовым описанием; —подбирать примеры, подтверждающие суждение, вывод, ответ. Работа с информацией: —извлекать и использовать информацию,

прикидывать размеры фигуры, ее элементов; —понимать смысл зависимостей и математических отношений, описанных в задаче; —различать и использовать разные приемы и алгоритмы вычисления: выбирать метод решения (моделирование ситуации, переборвариантов, использование алгоритма); -соотносить начало, окончание, продолжительност ь события в практической ситуации: —составлять ряд чисел (величин, геометрических фигур) по самостоятельно выбранному правилу; —моделировать предложенную практическую ситуацию; —устанавливать последовательност ь событий, действий сюжета текстовой задачи. Работа с информапией: —читать информацию, представленную вразных формах; -извлекать и интерпретировать числовые данные,

способ решения, моделирование ситуации, перебор вариантов); —обнаруживать модели изученных геометрических фигур в окружающем мире; —конструировать геометрическую фигуру, обладающую заданным свойством (отрезок заданной длины, ломаная определенной длины, квадрат с заданным периметром); классифицировать объекты по 1—2 выбранным признакам. —составлять модель математической задачи, проверятьее соответствие условиям задачи; —определять с помощью цифровых и аналоговых приборов: массупредмета (электронные и гиревые весы), температуру (градусник), скорость движения транспортного средства (макет спидометра), вместимость (с помошью измерительных сосудов).

представленную

в текстовой,

	форме.	графической	представленные в	Работа с ин-
	формс.	(рисунок, схема,	таблице, на диа-	формацией:
		таблица) форме,		* *
		заполнять таб-	грамме;	—представлять
			—заполнять таб-	информацию в
		лицы;	лицы сложенияи	разных формах;
		—устанавливать	умножения, до-	—извлекать и
		логику перебора	полнять данными	интерпретировать
		вариантов для	чертеж;	информацию,
		решения про-	—устанавливать	представленную в
		стейших комби-	соответствие меж-	таблице, на диа-
		наторных задач;	ду различнымиза-	грамме;
		—дополнять	писями решения	—использовать
		модели (схемы,	задачи;	справочную ли-
		изображения)	—использовать	тературу для по-
		готовыми чи-	дополнительную	иска информа-
		словыми дан-	литературу (спра-	ции, в том числе
		ными	вочники, словари)	Интернет (в ус-
			для установления	ловиях контро-
			и проверки значе-	лируемоговыхо-
			нияматематиче-	да).
			ского	
			термина (понятия).	
Коммуник			—использовать	—использовать
ативные	характеризова	комментировать	математическую	математическую
УУД	ть (описы-	ход вычислений;	терминологию для	терминологию для
334	вать) число,	—объяснять вы-	описания отноше-	записи решения
	геометрическу	бор величины,	ний и зависимо-	предметной или
	ю фигуру, по-	соответствующей	ний и зависимо-	_
		•		практической за-
	следователь	ситуации изме-	—строить речевые	дачи;
	ность из не-	рения;	высказывания для	—приводить
	скольких чи-	—составлять	решения задач;	примеры и контр-
	сел, записан-	текстовую задачу	составлять тек-	примеры дляпод-
	НЫХ	с заданным от-	стовую задачу;	тверждения/ опро-
	по порядку;	ношением (гото-	—объяснять на	вержения вывода,
		вым решением)	примерах от-	гипотезы;
	комментирова	по образцу;	ношения	—конструировать,
	ть ход срав-	—использовать	«больше/меньше	читать числовое
	нения двух	математические	на »,	выражение;
	объектов;	знаки и термино-	«больше/меньше в	—описывать
	—описывать	логию для опи-	», «равно»;	практическую
	своими сло-	сания сюжетной	—использовать	ситуацию с ис-
	вами сюжет-	ситуации; конст-	математическую	пользованием
	ную ситуацию	руированияут-	символику для	изученной тер-
	и математи-	верждений, вы-	составления чи-	минологии; —ха-
	ческ ое отно-	водов относи-	словых выраже-	рактеризовать
	шение,пред-	тельно данных	ний;	математические
	ставленн ое в	объектов,отно-	—выбирать, осуще-	объекты, явления
	задаче; опи-	шения;	ствлять переход от	и события с по-
	сывать поло-	—называть чис-	одних единиц изме-	мощью изучен-
	жение	ла, величины,	рения	ных величин;
			величины к другим	—составлять
			в соответствии с	
			2 JOUING BIRTO	

предмета в пространстве. — различать и использовать математическ ие знаки; — строить предложения относительно заданного набора объектов.	геометрические фигуры, обладающие заданным свойством; —записывать, читать число, числовое выражение; приводить примеры, иллюстрирующие смысл арифметическогодействия. — конструировать утверждения с использованием слов «каждый», «все».	практической ситуацией; —участвовать в обсуждении ошибок в ходе и результате выполнения вычисления.	инструкцию, записывать рассуждение; —инициировать обсуждение разных способов выполнения задания, поиск ошибок в решении
Совместная деятельность: —участвовать в парной работе с математическим материалом; выполнять правила совместной деятельности:договариваться, считаться с мнением партнера, спокойно и мирно разрешать конфликты.	—принимать правила совместной деятельности при работе в парах, группах, составленных учителем или самостоятельно; —участвовать в парной и групповой работес математическим материалом: обсуждать цель деятельности, ход работы, комментировать свои действия, выслушивать мнения других участников, готовить презентацию (устное выступление) решения или ответа; —решать совместно	Совместная деятельность: —при работе в группе или в паре выполнять предложенные задания (находить разные решения; определять с помощью цифровых и аналоговых приборов, измерительных инструментов длину, массу, время); —договариваться о распределении обязанностей в совместном труде, выполнять роли руководителя, подчиненного, сдержанно принимать замечания к своейработе; —выполнять совместно прикидку и оценку	Совместная деятельность: —участвовать в совместной деятельности: договариваться о способе решения, распределять работу между членами группы (например, в случае решения задач, требующихперебора большого количества вариантов), согласовывать мнения в ходе поиска доказательств, выбора рационального способа; —договариваться с одноклассниками в ходе организации проектной работы с величинами

	T	T	T	Ι,
		математические	результата выпол-	(составление рас-
		задачи поисково-	нения общейрабо-	писания, подсчет
		го и творческого	ты.	денег, оценка
		характера (опре-		стоимости и веса
		делять с помо-		покупки, рост и
		щью измери-		вес человека,
		тельных инстру-		приближенная
		ментов длину,		оценка расстояний
		определять время		и временных ин-
		и продолжитель-		тервалов; взвеши-
		ность с помощью		вание; измерение
		часов; выполнять		температуры воз-
		прикидку и		духа и воды), гео-
		оценку результа-		метрическими фи-
		та действий, из-		гурами (выбор
		мерений);		формы и деталей
		—совместно с		при конструиро-
		учителем		вании, расчет и
		оценивать ре-		разметка,прикидка
		зультаты вы-		и оценкаконечно-
		полнения		го результата).
		общей работы.		ro posjubiuiu).
		comparpacers.		
Регулятив	—принимать	—следовать ус-	—проверять ход и	—контролировать
ные УУД	учебную за-	тановленному	результат выпол-	правильность и
mbre 3 3 A	дачу, удержи-	правилу, по ко-	нения действия;	полноту выполне-
	вать еев про-	торому состав-	—вести поиск	ния алгоритма
	цессе дея-	лен ряд чисел,	ошибок, характе-	арифметического
	тельности;	величин, гео-	ризовать ихи ис-	действия, решения
	тельности,	метрических	правлять;	текстовой задачи,
	действовать в	фигур;	—формулировать	построения гео-
	соответствии	Ψπι γρ,	—формулировать ответ (вывод),	метрической фи-
	с предложен-	Opening on them	` ´	
	ным образ-	организовывать, участвовать,	подтверждать его объяснением,	гуры, измерения;
	цом, инст-	участвовать, контролировать	расчетами;	—самостоятельно
	рукцией;	ход и результат	расчетами; —выбирать и ис-	выполнять при-
	рукциеи, —проявлять	парной работы с	_	кидку и оценку
	—проявлять интерес к		пользовать раз-	результатаизме-
	1	математическим	личные приемы	рений;
	проверке ре-	материалом;	прикидки и про-	—находить, ис-
	зультатов ре-	—проверять пра-	верки правильно-	правлять, про-
	шения учеб-	вильность вычис-	сти вычисления;	гнозировать
	ной задачи, с	ления с помощью	проверять полноту	трудности и
	помощью	другогоприема	и правильность	ошибки и труд-
	учителя уста-	выполнения дей-	заполнения таблиц	ности в решении
	навливать	ствия, обратного	сложения, умно-	учебнойзадачи.
	причину воз-	действия;	жения.	
	никшей	—находить с		
	ошибки и			
Ī				

	T			
	трудности;	помощью учите-		
	—проверять	ля причинувоз-		
	правильность	никшей ошибки		
	вычисления с	и трудности.		
	помощью			
	другого			
	приѐма вы-			
	полнения			
	действия			
		Окруж	сающий мир	
	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс
Познавате	– сравни	– ориентиро	– проводить	-устанавливать
льные	вать происхо-	ваться в методах	несложные на-	последовательно
УУД	дящиев при-	познания приро-	блюдения в при-	сть этапов воз-
	роде измене-	ды (наблюдение,	роде (сезонныеиз-	растного разви-
	ния, наблю-	опыт, сравнение,	менения, поведе-	тия человека;
	дать зависи-	измерение);	ние животных) по	-конструировать
	мость измене-	– на основе	предложенному и	-конструировать в учебных и
	ний в живой	наблюдения оп-	самостоятельно	в учеоных и игровых ситуа-
	природе от	ределять состоя-	составленному	циях правила
	состояния не-	ние вещества	плану;	циях правила безопасного
	живой приро-	· ·	,	
		(жидкое, твердое,	 на основе 	поведения в
	ды;	газообразное);	результатов со-	среде обитания;
	– приво-	– различать	вместных с на-	–моделировать
	дитьпри-	символы РФ;	блюдений (в па-	схемы природ-
	меры	– различать	рах, группах)	ных объектов
	представителе	деревья, кустар-	делать выводы;	(строение поч-
	й разных	ники, травы;	– устанавлива	вы; движение
	групп живот-	приводитьпри-	ть зависимость	реки,форма
	ных (звери,	меры (в пределах	между внешним	поверхности);
	насекомые,	изученного);	видом, особенно-	-соотносить объ-
	рыбы, птицы),	– группиров	стями поведения и	екты природы с
	называть	ать растения (в	условиями жизни	принадлежность
	главную осо-	пределах изу-	животного;	юк
	бенность	ченного);	– определять	определенной
	представителе	– различать	существенные	природной зоне;
	й одной груп-	прошлое, на-	признаки и отно-	-классифицирова
	пы (в преде-	стоящее, буду-	шения междуобъ-	ть природные
	лах изученно-	щее.	ектами и	объекты по при-
	го);	– Работа с	явлениями;	надлежностик
	– привод	информацией:	– моделирова	природной зоне;
	ить примеры	– различать	ть цепи питания в	-определять
	лиственных и	информацию,	природном сооб-	разрыв между
	хвойных рас-	представленную	ществе;	реальным и
	тений, срав-	в тексте, графи-	– различать	желательным
	нивать их,ус-	чески, аудиови-	понятия «век»,	
	танавливать	зуально;	«столетие»,	
	различия во	- читать	«историческое вре-	
	внешнем	THIGID	мя»; соотносить	
			, coomoonib	

вид	(e.	информацию,	историческое	состоянием
	бота с ин-	представленную	событие с датой	объекта (си-
фој	рмацией:	в схеме, таблице;	(историческим	туации) на ос-
	понима	– используя	периодом).	нове предло-
ть,	что ин-	текстовую ин-	– Работа c	женныхучите-
	рмация	формацию, за-	информацией:	лем вопросов.
	жет быть	полнять табли-	– понимать,	Работа с ин-
пре	едставлена	цы; дополнять	что работа с мо-	формацией:
_	азной	схемы;	делями Земли	использова
_	рме —	- соотносит	(глобус, карта)	ть умения рабо-
	ста, иллю-	ь пример (рису-	может дать по-	тать с информа-
	аций,ви-	нок, предло-	лезную и инте-	цией, представ-
	о, таблицы;	женную ситуа-	ресную инфор-	ленной вразных
	соотно	цию) со време-	мацию о приро-	формах;
СИТ	гь иллюст-	нем протекания.	де нашей плане-	- оценивать
	циюявле-	пем протекания.	ты;	объективность
-	я (объекта,			информации,
	едмета) с		 находить на глобусе материки 	учитывать пра-
_	названи-		и океаны, воспро-	вила безопасно-
ем.			и океаны, воспро-	го использова-
OWI.	'		• •	ния электрон-
			ния;	ных ресурсов
			 находить на 	школы;
			карте нашу страну,	ŕ
			столицу, свой ре-	 использова
			гион;	ть для уточнения
			– читать не-	и расширения своих знаний об
			сложные планы,	
			соотносить ус-	окружающем
			ловные обозначе-	мире словари, справочники, эн-
			ния с	циклопедии, в
			изображенными	том числе и Ин-
			объектами;	тернет (в услови-
			– находить по	· · ·
			предложению	ях контролируе- моговыхода);
			учителя информа-	, ,
			цию в разных ис-	 на основе
			точниках — тек-	дополнительной
			стах, таблицах,	информации де-
			схемах, в том чис-	лать сообщения
			ле в Интернете (в	(доклады) на
			условиях контро-	предложенную
			лируемого входа);	тему, подготав-
			 соблюдать 	ливать презента-
			правила безопас-	цию, включая в
			ности приработе	нее иллюстрации,
			в информацион-	таблицы, диа-
			нойсреде.	граммы.
10				
Коммуник –	В	-ориентироватьс	– ориентиров	-ориентироваться

ативные	процессе	явте
УУД	учебного	(поня
	диалога	отно
	слушать го-	краті
	ворящего;	терис
	– отвечат	-поня
	ь на вопросы,	терм
	дополнять	связа
	ответы уча-	соци
	стников;	миро
	уважительно	(инді
	относиться к	сть ч
	разным мне-	орган
	ниям;	жизн
	– воспро	сть; і
	изводить на-	старі
	звания сво-	лени
	его населен-	пове;
	ного пункта,	дина
	название	родн
	страны, еѐ	ГИОН
	столицы;	–поня
	– воспро	терм
	изводить	связа
	наизусть	миро
	слова гимна	(сред
	России;	ния,
	– соотно	ние,
	сить предме-	запон
	ты декора-	-поня
	тивно-при-	терм
	кладного ис-	СВЯЗа
	кусства	орган своей
	с принадлежн	охра
	остью народу РФ,	ровы
	описывать	праві
	предмет по	пита
	предмет по	кали
	му плану;	безог
	му плану, – описыв	опасі
	ать по пред-	туаці
	ложенно му	-опис
	JOACHIO My	Ollino

плану время

года, переда-

вать в расска-

зе свое отно-

шение к природным явлениям;

- ерминах ятиях), сосить их с кой харакстикой: п кит ины. анные с альным MC ивидуально неловека, ны чувств, недеятельно поколение, шее покое, культура дения; Роа, столица, юйкрай, ре-1); тия и ины, анные с ом природы
- понятия и термины, связанные с миром природы (среда обитания, тело,явление, вещество; заповедник);
- понятия и термины, связанные с организацией своей жизни и охраны здоровья (режим, правильное питание, закаливание, безопасность, опасная ситуация);
- -описывать условия жизнина Земле, отличие нашейпланеты от

- аться в понятиях, соотносить понятия и термины с их краткой характеристикой:
- понятия и термины,
 связанные с социальным миром (безопасность, семейный бюджет, памятник культуры);
- понятия и термины, связанные с миром природы (планета, материк, океан, модель Земли, царство природы, природы, природы, природное сообщество, цепьпитания, Краснаякнига);
- понятия и термины, связанные с безопасной жизнедеятельност ью (знаки дорожного движения, дорожные ловушки, опасныеситуации, предвидение);
- описывать (характеризовать) условия жизни на Земле;
- на основе сравнения объектов природыописывать схожие, различные, индивидуальные признаки;

- в понятиях: организм, возраст, системаорганов; культура, долг, соотечественник, берестяная грамота, первопечатник, иконопись, объект Всемирного природного и культурного наследия;
- -характеризовать человека как живой организм: раскрывать функции различных систем органов; объяснять особую роль нервной системы в деятельности организма;
- -создавать текстрассуждение: объяснять вред для здоровья и самочувствия организма вредных привычек;
- -описывать ситуации проявления нравственных качеств отзывчивости, доброты, справедливости и др.;
- -составлять краткие суждения о связях и зависимостях в природе (на

Г	Γ		Г
- сравни вать домашних и диких животных, объяснять, чем они различаются.	других планет Солнечной системы; -создавать небольшие описания на предложеннуютему; -создавать высказываниярассуждения; -приводить примеры растений и животных, занесенных в Красную книгу России; -описывать современные события от имени их	 примеры, кратко характеризовать представителей разных царств природы; называть признаки (характеризовать)животного (растения) как живого организма; описывать (характеризовать) отдельные страницы историинашей страны (в пределах изученного) 	основе сезонных изменений, особенностей жизни природных зон, пищевых цепей); —составлять небольшие тексты «Права иобязанности гражданина РФ»; —создавать небольшие тексты о знаменательных страницах истории нашей страны (в рамках изученного)
Совместная деятельность: -соблюдать правила общения в совместной деятельности:договариваться, справедливо распределять работу, определять нарушение правил взаимоотноше ний, при участии учителя устранять возникающие конфликты.	участника Совместная деятельность: - строить свою учебную и игровую деятельность, житейские си- туации в соот- ветствии спра- вилами пове- дения, приня- тыми в обще- стве; - оценивать жизненные си- туации с точки зрения правил поведения, куль- туры общения, проявления тер- пения и уваже- ния к собеседни- ку; - проводить в парах (группах) простые опыты по определению	- участвуя в совместной деятельности, выполнять роли руководителя (лидера), подчиненного; - справедливо оценивать результаты деятельности участников, положительно реагировать на советы и замечания в свойадрес; - выполнять правила совместной деятельности, признавать право другого человека иметь собственное суждение, мнение; - самостоятел	Совместная деятельность: — выполнять правила совместной деятельности при выполнении разных ролей — руководитель, подчиненный, напарник, член большого коллектива; — ответствен но относиться к своим обязанностям в процессе совместной деятельности, объективно оценивать свой вклад в общее дело; — анализиров ать ситуации, возникающие в процессе

		свойств разных веществ, совместно намечать план работы, оценивать свойвклад в общее дело; — определять причины возможных конфликтов, выбирать (из предложенных) способы их разрешения	ьно разрешать возникающие конфликты с учетом этики общения.	совместных игр, труда, использования инструментов, которые могут стать опасными для здоровья и жизни других людей.
Регулятив ные УУД	- сравни вать организацию своей жизни сустановленными правилами здорового образа жизни (выполнение режима, двигательная активность, закаливание, безопасность использовани я бытовых электроприбо ров); - оценив ать выполнение правил безопасного поведения на дорогах и улицах другими детьми, выполнять самооценку; - анализ ировать предложенны е ситуации: устанавливать	 следовать образцу, предложенному плану и инструкции при решении учебнойзадачи; контролир овать с небольшой помощью учителя последовательность действий по решению учебной задачи; оценивать результаты своей работы, анализировать оценку учителя иодноклассников, спокойно, без обид принимать советы и замечания. 	 планировать шаги по решению учебной задачи, контролировать свои действия (при небольшой помощи учителя); устанавлива ть причину возникающей трудности или ошибки, корректировать свои действия 	 самостояте льно планировать алгоритм решения учебной задачи; предвидеть трудности и возможные ошибки; контролиро вать процесс и результат выполнения задания, корректировать учебные действия при необходимости; адекватно принимать оценку своей работы; планировать работу над ошибками; находить ошибки в своей и чужих работах, устанавливать их причины.

	<u> </u>	T		
	нарушения			
	режима дня,			
	организации			
	учебной ра-			
	боты; на-			
	рушения			
	правил до-			
	рожного			
	движения,			
	правил			
	пользования			
	электро- и			
	газовыми			
	приборами.			
	приобрами.	Tex	<u> </u> КНОЛОГИЯ	
	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс
Познавате		_	—ориентироваться	
льные	ориентироват	ориентироваться	в терминах, ис-	ориентироваться в
УУД	ься в терми-	в терминах, ис-	пользуемых в тех-	терминах, исполь-
334	нах, исполь-	пользуемых в	нологии, исполь-	зуемых в техноло-
	зуемыхв тех-	технологии	зовать их в ответах	гии, использовать
	нологии (в	(в пределах		их в ответах на
	пределах изу-	изученного);	на вопросы и вы-	
	пределах изу-		сказываниях	вопросы и выска-
	ченного),	—выполнять	(в пределах	ЗЫВАНИЯХ
		работу в соот-	изученного);	(в пределах
	воспринимать	ветствии соб-	—осуществлять	изученного);
	и использо-	разцом, инст-	анализ предло-	—анализировать
	вать предло-	рукцией, уст-	женных образ-	конструкции
	женну ю ин-	ной или пись-	цов с выделени-	предложенных
	струкцию	менной;	ем существен-	образцов изделий;
	(устную, гра-	—выполнять	ных инесущест-	—конструировать
	фическую);	действия анализа	венныхпризна-	и моделировать
		и синтеза, срав-	ков;	изделия из раз-
	анализировать	нения, группи-	—выполнять pa-	личных материа-
	устройство	ровки с учетом	боту в соответст-	лов по образцу,
	простых изде-	указанных кри-	вии с инструкци-	рисунку, про-
	лий по образ-	териев;	ей, устной или	стейшему черте-
	цу, рисунку,	—строить рас-	письменной, а	жу, эскизу, схеме
	выделять ос-	суждения, де-	также графически	с использованием
	новные и вто-	лать умозаклю-	представленной в	общепринятых
	ростепенн ые	чения,прове-	схеме, таблице;	условных обозна-
	составляющие	рять их в прак-	—определять спо-	чений и по задан-
	конструкции;	тической рабо-	собы доработки	ным
	—сравнивать	те;	конструкций с	условиям;
	отдельные		учетом предло-	—выстраивать
	изделия (кон-	воспроизводить	женных условий;	последовательнос
	струкции)	порядок действий		ть практических
	, находить	при решении	 классифицировать	действий и тех-
	сходство и	учебной/ практи-	1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1	нологических
	олодотво и	ческой		HOMOI II IOORIIA
		ICCROM		

различия в их устройстве. Работа с информацией:

воспринимать информацию (представленн ую в объяснении учителя или вучебнике), использовать еè в работе; —понимать и анализировать простейшую знаково- символическую информацию (схема, рисунок) и строить работу в соответствии с ней.

залачи: --осуществлять решение простых задач в умственной и материализованной форме. Работа с информацией: —получать информацию из учебника и других дидактических материалов, использовать еè в работе; –понимать и анализировать знаково- симво-

анализировать знаково- символическую информацию (чертеж, эскиз, рисунок, схема) и строить работу в соответствии с ней. изделия по самостоятельно предложенному существенному признаку (используемый материал, форма, размер, назначение, способсборки);

—читать и

воспроизводить простой чертеж/эскиз развертки изделия; —восстанавливать нарушенную последовательность выполнения изделия. Работа с ин-

формацией:

—анализировать и использовать зна-ково- символические средства представления информации для создания моделей и макетов изучаемых объектов;

—на основе анализа информации производить выбор наиболее эффек-

работы;
—осуществлять
поиск необходимой информации
для выполнения
учебных заданий с
использованием
учебной литературы;
—использовать

тивных способов

—использовать средства информационноопераций; подбирать материал и инструменты; выполнять экономную разметку; сборку, отделку изделия; —решать простые задачи на преобразование конструкции; —выполнять работу в соот-

—выполнять работу в соответствии синструкцией, устной или письменной; —соотносить результат работы с заданным алго-

ритмом, проверять изделияв действии, вносить необходимые дополнения и изменения;

жлассифицировать изделия по самостоятельно предложенному существенному признаку (используемый материал, форма, размер, назначение, способ сборки);
—выполнять действия по самосмения самоствия анализа

действия анализа и синтеза, сравнения, классификации предметов/изделий с учетом указанных критериев; анализировать устройство простых изделий

	коммуникационны х технологий для решения учебных и практических задач, в том числе Интернет под руководством учителя.	по образцу, ри- сунку, выделять основные и вто- ростепенные со- ставляющие кон- струкции. Работа с ин- формацией: —находить не- обходимую для выполнения ра- боты информа- цию, пользуясь различными ис- точниками, ана- лизировать еèи отбирать в соот-
		точниками, ана- лизировать еѐи
		отбирать в соответствии с ре-
		шаемой задачей; —на основе ана-
		лиза информа- ции производить
		выбор наиболее эффективных
		способов работы; —использовать
		знаково- симво- лические средства
		для решения за- дач в умственной
		или материализо-ванной форме,
		выполнять дейст-
		вия моделирова- ния, работать с
		моделями; —осуществлять поиск дополни- тельной инфор-
		мации по темати-ке творческих и
		проектных работ; —использовать
		рисунки из ресурса
		компьютера в
59		

Коммуник ативные УУД	—участвовать в коллектив- номобсужде- нии: выска- зывать собст- венное мне- ние, отвечать на вопросы, выполнять правила этики общения: уважительное отношение к одноклассник ам, внимание к мнению другого; —строить не- сложные вы- сказывания, сообщения в устной форме (по содержанию изученных тем).	—выполнять правила участия в учебном диалоге: задавать вопросы, дополнять ответы одноклассников, высказывать свое мнение; отвечать на вопросы; проявлять уважительное отношение к одноклассникам, внимание к мнению другого; —делиться впечатлениями о прослушанном (прочитанном) тексте, рассказе учителя; о выполненной работе, созданном изделии.	—строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой коммуникации; —строить рассуждения в форме связи простых сужденийоб объекте, его строении, свойствах и способах создания; —описывать предметы рукотворного мира, оценивать ихдостоинства; —формулировать собственное мнение, аргументировать выбор вариантов испособов выполнения задания.	оформлении изделий и др.; —использовать средства информационно- коммуникационн ых технологий для решения учебных и практических задач, в том числе Интернет под руководством учителя. —соблюдать правила участия в диалоге: ставить вопросы, аргументировать идоказывать свою точку зрения, уважительно относиться к чужому мнению; —описывать факты из истории развития ремёсел на Руси и в России, высказывать своёотношение к предметам декоративно- прикладного искусства разныхнародов РФ; создавать тексты- рассуждения: раскрывать последовательнос ть операций при работе с разными материалами; —осознавать культурно- исторический смысл и назначние праздников, их роль в жизни каждого человека; ориентироваться

	включению в совместную работу, к простым видам сотрудничеств	деятельность в процессе изготовления изделий, осуществлять взаимо-	деятельности не только по симпатии, но и поделовым качествам; —справедливо	ную работу в группе: распределять роли, выполнять функции руководителя или
	а; —принимать участие в парных, групповых, коллективныхвидах работы, в процессе изготовления изделий осуществлять элементарное сотрудничеств о.	пять взаимо- помощь; —выполнять правила совме- стной работы: справедливо распределять работу; догова- риваться, вы- полнять ответ- ственно свою часть работы, уважительно относиться к чужому мнению.	—справедливо распределять работу, договариваться, приходить к общему решению, отвечать за общийрезультат работы; —выполнять роли лидера, подчиненного, соблюдать равноправие и дружелюбие; —осуществлять взаимопомощь, проявлять ответственность при выполнении своей части работы.	подчиненного, осуществлять продуктивное сотрудничество, взаимопомощь; —проявлять интерес к деятельности своих товарищей и результатам их работы; в доброжелательнойформе комментировать иоценивать их достижения; —в процессе анализа и оценки совместной деятельности высказывать свои предложения и пожелания; выслушивать и принимать к све-
				дению мнение одноклассников, их советы и пожелания; - с уважением относиться к разной оценке своих достижений.
Регулятив	—принимать и мистумату	—понимать и	—принимать и со- хранять учебную	—понимать и
ные УУД	и удерживать	принимать	Apailitib y icon yio	принимать

деятельности предложенну ю учебную задачу; **—**действовать по плану, предложенно му учителем, работать с опорой на графическую инструкцию учебника, принимать участие в коллективном построении простого плана действий; —понимать и принимать критерии оценки качества работы, руководствова ться ими в процессе анализа и оценки выполненных работ; организовыва

организовыва ть свою деятельность: производить подготовку к уроку рабочего места, поддерживатьна нем порядок в течение урока, производить необходимую уборку по окончании работы;
—выполнять

организовывать свою деятельность; **—**понимать предлагаемый план действий, действовать по плану; —прогнозировать необходимые действия для получения практического результата, планировать работу; —выполнять действия контроля и оценки; —воспринимать советы, оценку учителя и одноклассников,стараться учитывать их в работе.

осуществлять поиск средств дляеè решения; -прогнозировать необходимые действия для получения практического результата, предлагать план действий в соответствии с поставленной задачей, действовать по плану; -выполнять действия контроля и оценки; выявлять ошибки и недочеты по результатам работы, устанавливать их причины и искать способы устранения; —проявлять волевую саморегуляцию при выполнениизадания.

самостоятельно определять цели учебно- познавательной деятельности: —планировать практическую работу в соответствии споставленной целью и выполнять еè в соответствии с планом; -на основе анализа причинно- следственных связей между действиями и ихрезультатами прогнозировать практические «шаги» для получения необходимого результата; —выполнять действия контроля/ самоконтроля и оценки; процессаи результата деятельности, при необходимости вносить коррективы в выполняемые действия; —проявлять волевую саморегуляцию при выполнениизалания.

	несложные действия контроля и оценки по предложенны м критериям.			
	м критериям.	Иностр	ранный язык	
	1 класс	2 класс	3 класс	4 класс
Познавате льные УУД	— использование для решения учебных задач интеллектуальных операций (сравнение, анализ, обобщение и др.); — формирование умений работать с информацией, представленной в текстах разного типа (описание, повествование, рассуждение), пользоваться при необходимости словарями по иностранному языку.			мений работать с исание, повествова- арями
Коммуник ативные УУД	 — осознание роли языков как средства межличностного и межкультурного взаимодействия в условиях поликультурного, многоязычного мира и инструмента познания мира и культуры других народов; — становление коммуникативной культуры обучающихся и их общего речевого развития; 6 Примерная рабочая программа — развитие компенсаторной способности адаптироваться к ситуациям общения при получении и передаче информации в условиях дефицита языковых средств; 			
Регулятив ные УУД	— планировани контроль проце возникшей труд ление способно	е последовательных сса и результата свое пости и/или ошибки сти к оценке своих довершенствовать свое	«шагов» для решения для решения деятельности; устан корректировка деят достижений в изучени ои коммуникативные	учебной задачи; новление причины ельности; — станов-

Механизмом конструирования образовательного процесса являются следующие методические позиции:

1. Педагогический работник проводит анализ содержания учебного предмета с точки зрения универсальных действий и устанавливает те содержательные линии, которые в особой мере способствуют формированию разных метапредметных результатов. На уроке по каждому предмету предусматривается включение заданий, выполнение которых требует применения определенного познавательного, коммуникативного или регулятивного универсального действия.

Соответствующий вклад в формирование универсальных действий можно выделить в содержании каждого учебного предмета. Таким образом, на *первом* этапе формирования УУД определяются приоритеты учебных курсов для формирования качества универсальности на данном предметном содержании. На *втором* этапе подключаются другие предметы, педагогический работник предлагает задания, требующие применения учебного действия или операций на разном предметном содержании. *Третий* этап характеризуется устойчивостью универсального действия, т. е. использования его независимо от предметного содержания. У обучающегося начинает формироваться обобщенное видение учебного действия, он может охарактеризовать его, не ссылаясь на конкретное содержание.

2. Используются виды деятельности, которые в особой мере провоцируют применение универсальных действий: поисковая, в том числе с использованием электронных образовательных и информационных ресурсов информационно- телекомуникационной сети «Интернет», исследовательская, творческая деятельность, в том числе с использованием экранных моделей изучаемых объектов или процессов, чтопозволяет отказаться от репродуктивного типа организации бучения, при котором

главным методом обучения является образец, предъявляемый обучающимся в готовом виде.

Поисковая и исследовательская деятельность развивают способность младшего школьника к диалогу, обсуждению проблем, разрешению возникших противоречий в точках зрения. Поисковая и исследовательская деятельность может осуществляться с использованием информационных банков, содержащих различные экранные объекты, в том числе в условиях использования технологий неконтактного информационного взаимодействия.

Например, для формирования наблюдения как метода познания разных объектовдействительности на уроках окружающего мира организуются наблюдения в естественных природных условиях. Наблюдения можно организовать в условиях экранного представления разных объектов, сюжетов, процессов отражающих реальную действительность, которую невозможно предоставить ученику в условиях ОО.

Уроки литературного чтения позволяют проводить наблюдения текста, на которых строится аналитическая текстовая деятельность. Учебные диалоги, в том числе с представленным на экране виртуальным собеседником, дают возможность высказать гипотезы, строить рассуждения, сравнивать доказательства, формулировать обобщения практически на любом предметном содержании.

Если эта работа проводится учителем систематически и на уроках по всем учебным предметам, то универсальность учебного действия формируется успешно и быстро.

3. Педагогический работник применяет систему заданий, формирующих операциональный состав учебного действия. Цель таких заданий — создание алгоритмарешения учебной задачи, выбор соответствующего способа действия. Сначала эта работа проходит коллективно, вместе с учителем, когда все вместе выстраивают пошаговые операции, постепенно дети учатся выполнять их самостоятельно. При этом очень важно соблюдать последовательность этапов формирования алгоритма: построение последовательности шагов на конкретном предметном содержании; проговаривание их во внешней речи; постепенный переход на новый уровень — построение способа действий на любом предметном содержании и с подключением внутренней речи.

При этом изменяется и процесс контроля: 1) от совместных действий с учителем обучающиеся переходят к самостоятельным аналитическим оценкам; 2) выполняющий задание осваивает два вида контроля — результата и процесса деятельности; 3) развивается способность корректировать процесс выполнения задания, а также предвидеть возможные трудности и ошибки.

Систематическая работа обучающегося с заданиями, требующими применения одинаковых способов действий на различном предметном содержании, формирует у обучающихся четкое представление об их универсальных свойствах, т. е. возможность обобщенной характеристики сущности универсального действия.

В соответствии с ФГОС НОО сформированность универсальных учебных действий у обучающихся определяется на этапе завершения ими освоения программы начального общего образования. Это не снимает обязанности учителя контролировать динамику становления всех групп УУД для того, чтобы вовремя устранять возникшие у обучающихся трудности и ошибки. В этом случае полученные результаты не подлежат балльной оценке, так как в соответствии с закономерностями контрольно-оценочной деятельности балльной оценкой (отметкой) оценивается результаты, а не процесс деятельности. В задачу учителя входит проанализировать вместе с обучающимся его достижения, ошибки и встретившиеся трудности, в любом случае морально поддержать его, высказать надежду на дальнейшие успехи. При этом результаты контрольно- оценочной деятельности, зафиксированные в электронном формате, позволят интенсифицировать работу учителя.

В тематическом планировании показываются возможные виды деятельности, методы, приемы и формы организации обучения, направленные на формирование всех видов УУД. Здесь на методическом уровне прослеживается вклад каждого учебного предмета в формирование универсального действия, но все это может корректироваться, уточняться и дополняться учителем с учетом особенностей контингента обучающихся, а также наличия конкретной образовательной среды.

Так, для формирования *познавательных* УУД целесообразны следующие виды заданий:

- сравни;
- «найди отличия» (можно задать их количество);
- «на что похоже?»;
- поиск лишнего;
- «лабиринты»;
- упорядочивание;
- «цепочки»;
- хитроумные решения;
- составление схем-опор;
- работа с разного вида таблицами;
- составление и распознавание диаграмм;
- работа со словарями.

Для формирования регулятивных УУД возможны следующие виды заданий:

- «преднамеренные ошибки»;
- поиск информации в предложенных источниках;
- взаимоконтроль;
- взаимный диктант;
- диспут;
- заучивание материала наизусть в классе;
- «ищу ошибки»;
- контрольный опрос на определенную проблему.

Для формирования *коммуникативных* УУД можно предложить следующие виды заданий:

- составь задание партнеру;
- представь себя в роли учителя и составь задание для класса;
- составь рассказ от имени героя;
- составь рассказ от имени неодушевленного предмета (например, от имени школьной парты, от имени разделительного мягкого знака и т.п.);
- отзыв на работу товарища;
- групповая работа по составлению кроссворда;
- «отгадай, о ком говорим»;
- диалоговое слушание (формулировка вопросов для обратной связи);
- «подготовь рассказ...»;
- «опиши устно…»;
- «объясни…» и т. д.

Условия, обеспечивающие развитие УУД у обучающихся

Содержание учебных предметов является средством формирования универсальных учебных действий при соблюдении следующих условий организации образовательной деятельности:

- использование учебников не только в качестве носителя информации, «готовых» знаний, подлежащих усвоению, но и как носителя способов «открытия» новых знаний, их практического освоения, обобщения и систематизации, включения обучающимся в свою картину мира;

- соблюдение технологии проектирования и проведения урока (учебного занятия) в соответствии с требованиями системно- деятельностного подхода;
- осуществление целесообразного выбора организационно- деятельностных форм работы обучающихся на уроке (учебном занятии) индивидуальной, групповой (парной) работы, общеклассной дискуссии;
- организации системы мероприятий для формирования контрольно-оценочной деятельности обучающихся с целью развития их учебной самостоятельности;
- эффективного использования средств ИКТ. Ориентировка обучающихся в ИКТ и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность) являются одними из важных средств формирования универсальных учебных действий.

2.3. Рабочая программа воспитания

1. Целевой раздел

Рабочая программа воспитания МБОУ «Баженовская СШ» входит в состав основной образовательной программы общеобразовательной организации.

Программа разработана с учѐтом Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р) и Плана мероприятий по еѐ реализации в 2021 — 2025 гг. (распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 2 июля 2021 г. № 400), приказ Министерства Просвещения РФ от 31 мая 2021г. №286 (с изменениями от 18.07.2022 г. №569) приказ Министерства Просвещения РФ от 31 мая 2021г. №287 (с изменениями от 18.07.2022 г. №568), приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012г. № 413 (с изменениями от 2014г., 2015г.,2017г., 2020 г., 12.08.2022 г. №732), приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. №993, приказ Министерства Просвещения РФ от 23 но-

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования. Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разработана и утверждена с участием коллегиальных органов управления общеобразовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. Приложение - календарный план воспитательной работы.

ября 2022г. №1014

Одним из результатов реализации программы школы станет приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе. Программа призвана обеспечить достижение учащимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой

деятельности. Данная программа воспитания показывает систему работы с детьми в школе.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания ее содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями общеобразовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углубленное изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе традиционных российских ценностей (жизни, достоинства, прав и свобод человека, патриотизма, гражданственности, служения Отечеству и ответственности за его судьбу, высоких нравственных идеалов, крепкой семьи, созидательного труда, приоритета духовного над материальным, гуманизма, милосердия, справедливости, коллективизма, взаимопомощи и взаимоуважения, исторической памяти и преемственности поколений, единства народов России) и социокультурных, духовно- нравственных ценностей принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации на уровне HOO:

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с $\Phi \Gamma OC$ HO:.

Личностные результаты освоения:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в МБОУ «Баженовская СШ» планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно- исторического, системно- деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учèтом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности:

- гражданское воспитание формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- *патриотическое воспитание* воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности:
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- *трудовое воспитание* воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологическое воспитание формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- *ценности научного познания* воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учетом личностных интересов и общественных потребностей.

1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Целевые ориентиры	Результаты
-------------------	------------

Гражданско-	• Знающий и любящий свою малую родину, свой край,
патриотическое	имеющий представление о Родине — России, еè территории,
воспитание	расположении.
	• Сознающий принадлежность к своему народу и к общ-
	ности граждан России, проявляющий уважение к своему и
	другим народам.
	• Понимающий свою сопричастность к прошлому, на-
	стоящему и будущему родного края, своей Родины — Рос-
	сии, Российского государства.
	• Понимающий значение гражданских символов (государ-
	ственная символика России, своего региона), праздников,
	мест почитания героев и защитников Отечества, проявляю-
	щий к ним уважение.
	• Имеющий первоначальные представления о правах и от-
	ветственности человека в обществе, гражданских правах и
	обязанностях.
	• Принимающий участие в жизни класса, общеобразова-
	тельной организации, в доступной по возрасту социально
	значимой деятельности.
Духовно-нравственное	• Уважающий духовно-нравственную культуру своей се-
воспитание	мьи, своего народа, семейные ценности с учетом националь-
	ной, религиозной принадлежности.
	• Сознающий ценность каждой человеческой жизни, при-
	знающий индивидуальность и достоинство каждого челове-
	ка.
	• Доброжелательный, проявляющий сопереживание, го-
	товность оказывать помощь, выражающий неприятие пове-
	дения, причиняющего физический и моральный вред другим
	людям, уважающий старших.
	• Умеющий оценивать поступки с позиции их соответст-
	вия нравственным нормам, осознающий ответственность за
	свои поступки.
	• Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначаль-
	ные навыки общения с людьми разных народов, вероиспове-
	даний.
	• Сознающий нравственную и эстетическую ценность ли-
	тературы, родного языка, русского языка, проявляющий ин-
	терес к чтению.
Эстетическое	
воспитание	• Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.
333mmanua	• Проявляющий интерес и уважение к отечественной и
	мировой художественной культуре.
	 Проявляющий стремление к самовыражению в разных
	видах художественной деятельности, искусстве.
Физическое воспи-	• Бережно относящийся к физическому здоровью, соблю-
тание, формирова-	дающий основные правила здорового и безопасного для себя
ние культуры здоро-	и других людей образа жизни, в том числе в информацион-
вья и	ной среде.
эмоционального	• Владеющий основными навыками личной и
благополучия	

	общественной гигиены, безопасного поведения в быту, при-
	роде, обществе.
	-
	• Ориентированный на физическое развитие с учетом воз-
	можностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.
	• Сознающий и принимающий свою половую принадлеж-
	ность, соответствующие ей психофизические и поведенче-
	ские особенности
	• с учетом возраста.
Трудовое воспитание	• Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи,
	общества.
	• Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное
	отношение к результатам труда, ответственное потребление.
	• Проявляющий интерес к разным профессиям.
	• Участвующий в различных видах доступного по возрасту
	труда, трудовой деятельности.
Экологическое	1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1
	• Понимающий ценность природы, зависимость жизнилю-
воспитание	дей от природы, влияние людей на природу, окружающую
	среду.
	• Проявляющий любовь и бережное отношение к природе,
	неприятие действий, приносящих вред природе, особенно
	живым существам.
	• Выражающий готовность в своей деятельности придер-
	живаться экологических норм.
Ценности научного	• Выражающий познавательные интересы, активность, лю-
познания	бознательность и самостоятельность в познании, интерес и
	уважение к научным знаниям, науке.
	научном знании.
	I
	<u> </u>
	нитарной областях знания.
позниния	уважение к научным знаниям, науке. • Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке,

Содержательный раздел

2.

2.1 Уклад общеобразовательной организации

МБОУ «Баженовская СШ» выстраивает свою миссию в образовательном пространстве села Баженово как культурно-образовательный центр села с определенной спецификой социального заказа, объема и качества образовательных услуг, определив направление своего развития как создание демократического креативного школьного детско-взрослого сообщества, в котором каждый его представитель может самоопределиться, найти себя в деле, почувствовать и прожить «ситуацию успеха» в решении образовательных проблем.

Деятельность общеобразовательной организации осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации в области образования и Уставом школы.

Общеобразовательная организации реализует: 1) основную общеобразовательную программу начального общего образования; 2) основную общеобразовательную программу основного общего образования; 3) основную общеобразовательную программу среднего общего образования; 4) образовательную программу дополнительного

образования. Углублённое обучение реализуется в 10-11 классах.

Для развития и функционирования школы созданы все условия: 11 оборудованных кабинетов, столовая, центр детских инициатив, кабинеты дополнительного образования, медицинский кабинет, кабинеты центра цифрового и гуманитарного профилей «точка роста», актовый и спортивный залы. На улице есть стадион с беговыми дорожками. Школа располагает современной материально- технической базой, развитой информационно-коммуникативной инфраструктурой, позволяющей обеспечить достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

В школе работают: 2 администратора, 13 педагогов, обучается 66 детей.

Количество учащихся за последние три года остаётся стабильным.

Режим работы школы - понедельник — пятница 8.00-19.00. В воскресенье и праздничные дни образовательное учреждение не работает. На период школьных каникул приказом директора устанавливается особый график работыобразовательного учреждения.

Сменность занятий -1 смена. Продолжительность уроков 40 минут. Все дополнительные занятия проводятся с 16.00.

Питание обучающихся в МБОУ «Баженовская СШ» организуется в соответствии с требованиями Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 № 32 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм Сан-ПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» (Санитарно-эпидемиологические правила и нормы Сан-ПиН 2.3/2.4.3590-20) к организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего профессионального образования».

Питание обучающимся предоставляется в учебные дни и часы работы школы - пять дней в неделю – с понедельника по пятницу включительно. Питание не предоставляется в дни каникул и карантина, выходные и праздничные дни.

Право на льготное питания имеют обучающиеся из числа:

- а) Обучающиеся 1-4 классов получают дотацию из областного бюджета
- б) Обучающиеся, проживающие в семьях, в которых средний доход на каждого члена семьи ниже полуторной величины прожиточного минимума в Омской области в расчете на душу населения в целях использования дотации на горячее питание, которые представили пакет документов, необходимый для получения льготного питания:
- справка о составе семьи;
- справки о доходах всех членов семьи за последние 3 месяца Питание для этой категории детей организуется по направлениям:
- За счет дотации на горячее питание.
- В полном объеме, согласно меню, за счет доплаты и дотации на горячее питание.
- За счет оплаты в размере дотации на горячее питание.
- в) Освобождения от взимаемой платы за присмотр и уход за ребенком (усыновленным, удочеренным, подопечным ребенком) мобилизованного гражданина.

Одно из важнейших направлений работы — формирование безопасной образовательной среды. В рамках обеспечения безопасности в школе осуществляется пропускной режим. В ночное время здания образовательной организации охраняются сторожами. В МБОУ «Баженовская СШ» установлены видеокамеры наблюдения. В МБОУ «Баженовская СШ» имеются необходимые инструкции, приказы, схемы по осуществлению комплекса оперативных и долговременных мер по предупреждению и нейтрализации разного рода ЧС. Имеются информационные стенды по вопросам безопасности и противодействия терроризму, по правилам дорожного движения, пожарной безопасности.

Воспитательная деятельность школы реализуется в трёх сферах: в процессе обучения, во внеурочной и во внешкольной деятельности — все это создает условия для свободного развития личности. Организация соревнований, исследовательских проектов, экскурсий— всё это реализация содержания работы школы во второй половине дня.

Сохранение традиций школы является важной задачей воспитания:

К традиционным образовательным событиям, где школьники, их родители и учителя объединяются в содружество можно отнести: педагогические гостиные — встречи с ветеранами педагогического труда, военно-спортивные эстафеты — празднование Дня защитника Отечества, Дни науки в школе, культурно — массовые мероприятия, посвящённые Дню матери, Дню отца, спортивные дни, экологические акции, Дни самоуправления, «Новогодний бал», участие в Бессмертном полке, праздники, концерты, конкурсные программы ко Дню матери, 8 Марта, выпускные вечера с участием родителей, бабушек и дедушек, концерты в сельском Доме культуры с вокальными, танцевальными выступлениями школьников в День пожилого человека, День защиты детей, на Масленицу, 8 Марта, 9 Мая и другие праздничные даты, театральные встречи.

Поддержка творческой активности обучающихся во всех сферах деятельности осуществляется за счёт вовлечения обучающихся в различные конкурсы, викторины.

Показателем эффективности гражданско-патриотического воспитания является формирование и развитие у школьников социальной активности, которая проявляется в социальных и гражданских акциях милосердия: «Антинаркотический классный час», «Протяни руку помощи» - оказание помощи одиноким пожилым людям, «Письмо солдату», «Неделя без турникетов», «Бессмертный полк», «Ветеран живет рядом», «Покормите птиц зимой», «Георгиевская ленточка», «Лица и окна Победы».

Разнообразные творческие, патриотические, духовно — нравственные конкурсы, мероприятия: «День героев Отечества», «День Конституции Российской Федерации», «День воссоединения Крыма с Россией», «День солидарности вборьбе с терроризмом».

К традиционным мероприятиям также можно отнести:

Торжественная линейка 1 сентября

Юбилей школы

Волонтерские акции

Предметные недели

НПК «Научно-практическая конференция»

Вахта памяти

Конкурс «Смотр песни и строя»

Спортивные состязания

В школе присутствуют традиции, ритуалы и символика. Еженедельное поднятие и спуск флага $P\Phi$, а также вынос флага знаменной группой во время особо важных мероприятий, исполнение Гимна $P\Phi$, проведение занятия «Разговор о важном», Награждение победителей конкурсов, изготовление памятных подарков и поздравление ветеранов педагогического труда.

Школа активно принимает участие в значимых для воспитания проектах и программах, федерального, муниципального, регионального, международного уровня: Всероссийский профориентационный проект «Билет в будущее». "Билет в будущее" — это Всероссийский проект ранней профессиональной ориентации школьников, который реализуется при поддержке государства в рамках национального проекта «Образование». Участие принимают учащиеся 6–11 классов, родители, педагоги, представители дополнительного образования. В этом проекте школа принимает участиеуже второй год.

Кроме этого, мы принимаем участие:

- проект «Разговоры о важном»;
- профминимум «Россия мои горизонты»
- -проект «Проектория», уроки финансовой грамотности, Дол игра
- -«Орлята России», «РДДМ движение первых».

В 2019 – 2020 учебном году в школе начал функционировать центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». За время его работы школа принимала участие в региональных и Всероссийских конкурсах.

Одним из направлений деятельности школы является духовно - нравственное, экологи-

ческое и трудовое воспитание школьников. Школьный двор и школьнаятерритория - эффективное средство формирования экологической культуры обучающихся, становления их нового гражданского сознания. Эту работу можнорассматривать, как часть системы социального становления личности.-Подсчет голосов В школе существует практика создания творческих групп педагогов, которые оказывают консультативную, психологическую, информационную и технологическую поддержку своим коллегам в вопросах организации воспитательных мероприятий.

В школе разработаны вариативные учебные курсы, практики гражданской, духовнонравственной, социокультурной, экологической и другой воспитательной направленности: Школьный спортивный клуб имени Селиванова Е.И, Школьный театр «Сказочное Зазеркалье», хор «Правнуки Победы».

Из этого можно сделать вывод, что уклад школьной жизни действительно оказывает огромное влияние на процесс воспитания, получения положительного опыта социализации и развития

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики организации, интересов субъекта воспитания, тематики учебных модулей

Достижение цели и решение задач воспитания в МБОУ «Баженовская СШ» осуществляется в рамках всех направлений деятельности общеобразовательной организации. Каждый из модулей обладает воспитательным потенциалом с особыми условиями, средствами, возможностями воспитания. Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.

2.2.1. Модуль «Урочная деятельность»

Реализация воспитательного потенциала уроков предусматривает:

- -максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовнонравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на
- основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
- -включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учет в определении воспитательных задач уроков, занятий;
- -включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;
- -выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;
- -привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на уроках предметов, явлений и событий, инициирование обсуждений, высказываний своего мнения, выработки своего личностного отношения к изучаемым событиям, явлениям, лицам;
- -применение интерактивных форм учебной работы интеллектуальных, стимулирующих познавательную мотивацию, игровых методик, дискуссий, дающих возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы, которая учит строить отношения и действовать в команде, способствует развитию критического мышления:
- -побуждение обучающихся соблюдать нормы поведения, правила общения со сверстниками и педагогами, соответствующие укладу общеобразовательной организации, установление и поддержку доброжелательной атмосферы;
- -организацию шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над неуспе-

вающими одноклассниками, в том числе с особыми образовательными потребностями, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи; -инициирование и поддержку исследовательской деятельности обучающихся, планирование и выполнение индивидуальных и групповых проектов воспитательной направленности.

Реализация воспитательного потенциала урока педагогами - предметниками предполагает создание атмосферы доверия к учителю, интереса к предмету; отбор воспитывающего содержания урока.

Создание атмосферы доверия к учителю, интереса к предмету:

- неформальное общение учителя и ученика вне урока;
- использование на уроках знакомых детям актуальных примеров из книг, мультфильмов, игр;
- использование потенциала юмора;
- обращение к личному опыту обучающихся;
- внимание к интересам, увлечениям, позитивным особенностям, успехам обучающихся;
- проявление участия, заботы к обучающемуся;
- создание фантазийных миров и воображаемых ситуаций на уроке;
- создание привлекательных традиций класса/кабинета/урока;
- признание ошибок учителем;
- тщательная подготовка к уроку.

2.2.2. Модуль «Внеурочная деятельность»

Внеурочная деятельность организуется в целях формирования единого образовательного пространства школы для повышения качества образования и реализации процесса становления личности учащихся школы в разнообразных развивающих средах и достижениях планируемых результатов. Внеурочная деятельность является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных обучающимися курсов, занятий:

- курсы, занятия исторического просвещения, патриотической, гражданско- патриотической, военно-патриотической, краеведческой, историко-культурной направленности:

Наименование программы	Класс
Курс «Разговоры о важном»	1-4

- курсы, направленные на формирование и развитие функциональной грамотности:

Наименование программы	Класс
Курс «Математическая грамотность»	2
Курс «Развитие читательской грамотности»	3

- курсы социальной, профориентационной направленности:

Наименование программы	Класс
Курс «Орлята России»	1- 4

2.2.3. «Классное руководство»

Реализация воспитательного потенциала классного руководства как деятельности педагогических работников, осуществляющих классное руководство в качестве особого

вида педагогической деятельности, направленной, в первую очередь, на решение задач воспитания и социализации обучающихся.

Классный руководитель организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями-предметниками в данном классе; работу с родителями (законными представителями) обучающихся.

Работа с классом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе, создание творческой группы для подготовки участия в общешкольном деле.
- на основе программы развития классного коллектива организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности) с вовлечением в них детей с самыми разными потребностями;
- проведение классных часов согласно плана школы (тематика определена для каждого класса) и приказа Министерства образования как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.) через индивидуальные беседы, привлечения его к делам класса.
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых учащиеся фиксируют свои достижения; в начале каждого года при проведении индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи, заполняя рейтинговую таблицу.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

• регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками,

направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;

- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом через дневники учащихся, образовательную платформу «Дневник.ру», индивидуальные беседы;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями- предметниками через проведение бесед, посещение уроков;
- организация родительских собраний согласно плану работы школы (тематика определена для каждого класса) и приказа Министерства образования, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса, создания уюта в учебном кабинете;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

2.2.4. Модуль «Основные школьные дела»

Основные школьные дела – это главные традиционные общешкольные дела.

Вне образовательной организации:

- 1. Социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами школы дела благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности.
- 2. Открытые дискуссионные площадки комплекс открытых дискуссионных площадок (детских, педагогических, родительских, совместных), на которые приглашаются представители других школ, деятели науки и культуры, представители власти, общественности, в рамках которых обсуждаются насущные поведенческие, нравственные, социальные проблемы, проблемы, касающиеся жизни школы, города, страны.

Проект «**Помнить**, **чтобы жить**» – проект проходит ежегодно с сентября по май и включает в себя акции, встречи с тружениками тыла, детьми войны, митинги, благоустройство памятника погибшим воинам, концерт, информационные сообщения, программу экскурсий по теме Великой Отечественной войны, участие в муниципальных конкурсах «Георгиевская ленточка» и «Песни Победы». В проекте принимают участие обучающиеся всех классов, родители, учителя школы. Основные мероприятия проекта:

- уроки Мужества «Нам 45-й не забыть, нам 41-й вечно помнить...»;
- операция «Помоги пожилым людям!»;
- операция «Памятник»;
- акция «Лица победы»;
- акция «Свеча памяти»;
- акция «Окна Победы»;
- участие в митинге у памятника погибшим воинам, расположенном на территории села Баженово;
- участие в литературно музыкальной композиции «Песни Победы», «Георгиевская ленточка»;
- возложение гирлянды к памятнику погибшим воинам;

- Уроки мужества;
- экскурсии в музей района по теме Великой Отечественной войны.

У обучающихся формируется отношение к миру как главному принципу человеческого общежития, к своему Отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать, к самим себе как к личностям, отвечающим за свое собственное будущее, осознающим свои гражданские права и обязанности, получают опыт дел, направленных на пользу своему родному краю, опыт изучения, защиты и восстановления исторического наследия страны, будет способствовать формированию российской гражданской идентичности школьников, развитию ценностных отношений подростков к вкладу советского народа в Победу надфашизмом, к исторической памяти о событиях тех трагических лет.

На уровне образовательной организации:

- 1. Еженедельная церемония подъема/спуска Государственного флага $P\Phi$ в рамках общешкольной организационной линейки.
- 2. Общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т. п.) дела, связанные со значимыми для обучающихся и педагогических работников знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы: праздник «День знаний», литературно музыкальная композиция «Этот праздник со слезами на глазах», концерт, посвященный Дню матери, Новогодние праздники, театральные встречи, дни единых действий, День героев Отечества, Всероссийская акция «Час кода», Вечер встречи выпускников, Фестиваль ГТО, реализация проекта «Мы за здоровый образ жизни!», военно-спортивная игра «Зарница», Дни самоуправления.

Технологическая цепочка коллективного творческого дела:

Для учителя:

Выбор цели деятельности--Планирование деятельности--Организация деятельности--Подготовка и реализация цели (самособытие)--Рефлексия (самооценка собственной роли участниками процесса, значимости для себя)--Наблюдение за изменениями в позиции и поведении детей.

Для ученика: (по схеме «6 П»)

Поиск дела--Планирование--Подготовка--Проведение--Подведение итогов--Поиск нового дела.

Технология работы по КТД:

Первая неделя месяца. Реализуются две функции: планирование и организация. Проводится заседание Совета лидеров, на котором «запускается», конкретизируется, детализируется тематический период. На организационных классных часах распределяется все на уровне каждого ученика.

Вторая неделя месяца. Реализуются функции: контроль, самоконтроль и регулирование. Все учащиеся включаются в подготовку: репетируют, оформляют, подбирают материал, тематические выставки. Классные руководители, творческие группы контролируют процесс подготовки.

Третья неделя месяца. Реализуется функция: контроль и организация. Проходит событие. Как правило, это три дня в неделю, по потокам.

Четвертая неделя месяца. Реализуется функция анализа и коррекции. Первая неделя наоборот. Анализ проведённых мероприятий.

«Итоги месяца». Заместитель директора, советник директора по воспитанию, педагог – организатор «Точка роста» проводят совещание по анализу прошедшего тематического периода. Проводится итоговые линейки по вручению сертификатов, благодарственных писем, грамот.

Торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом обучающихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных

статусов в школе и развивающие школьную идентичность обучающихся:

«Посвящение в первоклассники», «Посвящение в юные читатели»;

Церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

Праздники последнего звонка и выпускного вечера.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в Совет обучающихся;
- распределение обязанностей в классе;
- выбор классного актива.
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне школы.

С целью поддержки творческой инициативы учащихся и их учителей в классах заводятся Портфолио обучающихся, составляется рейтинг участия учеников и учителей.

На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевомделе на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы

Программа воспитательной работы школы ориентирована на создание условий для каждого учащегося.

Модуль «Внешкольные дела»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- общие внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами общеобразовательной организации;
- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами по изучаемым в общеобразовательной организации учебным предметам, курсам, модулям;
- экскурсии, походы выходного дня, организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся с привлечением их к планированию, организации, проведению, оценке мероприятия. Экскурсии, походы помогают обучающемуся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.

2.2.5. Модуль «Организация предметно-пространственной среды».

Окружающая ребенка предметно-пространственная среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует

формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций, посвящённых проводимым мероприятиям или календарным датам.

Размещаются памятки – инструкции для обучающихся школы: «Осторожно! Тонкий лёд», «Береги себя на проезжих дорогах» и др.

- ученики начального общего образования приобщаются чтению художественных произведений через изготовление книжек-малышек. Дети сочиняют тексты, оформляют уже знакомые произведения и отдают на выставку «Мастерим сами— книжкималышки», понравившуюся книжку ребенок может взять почитать;
- ежегодно оформляются классные уголки;
- оформление пространства проведения конкретных школьных событий: «1 сентября», «День учителя», оформление кабинетов, вестибюля и витражей окон школы к новомугоду, оформление витражей окон к 1 мая, 9 мая, оформление актового зала к 9 мая, тематическое оформление школы к выпускным вечерам в начальной, средней и старшей школе, оформление тематических фотозон;
- организация и проведение мероприятий по благоустройству школьного двора и огорода;
- акцентирование внимания школьников на стенды «Движение Первых» «Знание», «Медиация», «Орлята России».
- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России;
- организация и поддержание звукового пространства позитивной духовно- нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (фойе первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно- нравственного содержания, фотоотчеты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т. п.;
- разработка и популяризацию символики школы (Гимн, Герб, бренд) используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовка и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для Обучающихся.

2.2.6. Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)» Работа с родительской общественность осуществляется на принципах партнерства в целях максимального удовлетворения образовательных потребностей.

Задачи работы с родителями:

- 1. Организация конструктивного общения педагогов с родителями.
- 2. Привлечение родителей к участию в организации деятельности школьников.
- 3. Повышение педагогической грамотности родителей

Работа с родителями занимает в воспитательной системе школы важное место. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в

рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- 1. Общешкольный родительский комитет избирается один раз в год (один представитель от класса) принимает участие в управлении образовательной организации. Это помощь и содействие в проведении общешкольных мероприятий, встреч с интересными людьми, проведение образовательных событий, детско-взрослое проектирование, выявление и обсуждение социального заказа родителей).
- 2. Родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер—классы, семинары—практикумы, проигрывание проблемных ситуаций, тренинги, анкетирование, тестирование.
- 3. Общешкольные и единые областные родительские собрания, проходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников: «Психологические трудности детей в образовательном процессе. Проблемы учебной мотивации, дисциплины, адаптации», «Коммуникативная компетентность родителей и детей. Способы и приемы конструктивного общения. Профилактика конфликтности»,

«Семейное воспитание и развитие личности ребенка. Стиль семейного воспитания, психологический климат в семье», «ВПР — всероссийские проверочные работы. Я знаю. Я смогу», «Психологические особенности каждого возрастного этапа. Развитие эмоционально-волевой и познавательной сфер ребенка», «Сдам экзамен успешно. Процедура проведения ОГЭ и ЕГЭ».

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций. На базе школы создана социально-психологическая и служба школьной медиации, в составе которой работает социальный педагог, педагог психолог, старшеклассники.
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка. Раз в четверть в школе проходит профилактическая комиссия для работы с детьми «группы риска» и их родителями (законными представителями), в состав которой входят специалисты различных служб: психолог, социальный педагог школы, администрация школы, классный руководитель. Родители участвуют в разработке и проведении оперативно- профилактических мероприятий по профилактике правонарушений несовершеннолетних.
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности. Родители классных коллективов организуют и принимают участия в общешкольных культурнообразовательных событиях.
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей. Еженедельно родители (законные представители) по договоренности могут обратиться за консультацией к педагогу—предметнику, классному руководителю, администрации школы и психологической службы школы. На сайте школы представлен перечень тем консультаций для родителей детей разного возраста, памятки, анкетирование.

2.2.7. Модуль «Самоуправление»

Поддержка и развитие детской управленческой инициативы является одной изприоритетных задач воспитания. Включение учащихся в самоуправление способствует воспитанию инициативности, самостоятельности, ответственности, трудолюбия, самоуважения, а также предоставляет широкие возможности для самовыражения и

самореализации. Поскольку учащимся начальных классов, а также обучающимся

основной школы не всегда удается проявлять самостоятельность и ответственность в организации деятельности детских сообществ, поэтому ученическое самоуправление сочетается с педагогическим управлением.

Организация самоуправления – один из эффективных способов осуществления гражданского становления личности.

Ученическое самоуправление строится на трех уровнях:

- 1) На индивидуальном уровне «ученик» первый уровень дает возможность ученику раскрыться как личности, побывав в роли, как лидера, так и подчиненного. Через систему этих ролей у подростков формируется разнообразный опыт общественных отношений.
- 2) На уровне классов «ученик-класс» <u>второй уровень</u> предполагает ученическое самоуправление на уровне классного коллектива. Высший орган классного самоуправления —собрание. В его работе участвуют все учащиеся класса и классный руководитель, а в случае рассмотрения особо важных вопросов привлекаются родители учащихся.
- 3) ученик-школа <u>третий уровень</u> предполагает самоуправление коллектива учащихся школы школьное самоуправление. Высший орган школьного самоуправления Совет обучающихся. В его работе участвуют активисты школы, заместитель директора по ВР, педагог организатор, классные руководители, руководители направлений. В компетенцию Совета обучающихся входят вопросы:
- планирование и обсуждение работы на месяц;
- анализ работы прошлого месяца;
- разработка сценариев образовательных событий;
- участие в образовательных событиях.

2.2.8. Модуль «Профилактика и безопасность»

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в школе направлена на:

- организацию деятельности педагогического коллектива по созданию эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционно-воспитательной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (педагогов-психологов, социального педагога, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т. д.);
- разработка и реализация профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением; организацию межведомственноговзаимодействия;
- вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков в общеобразовательной организации и в социокультурном окружении с педагогами, родителями, социальными партнерами (антинаркотические, антиалкогольные, против курения; безопасность в цифровой среде; профилактика вовлечения в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры; безопасность дорожного движения; безопасность на воде, безопасность на транспорте; противопожарная безопасность; гражданская оборона; антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т. д.);
- организация превентивной работы с обучающимися со сценариями социально

одобряемого поведения, по развитию навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативным воздействиям, групповому давлению;

- профилактика правонарушений, девиаций посредством организации деятельности, альтернативной девиантному поведению познания (путешествия), испытания себя (походы, спорт), значимого общения, творчества, деятельности (в том числе профессиональной, религиозно-духовной, благотворительной, художественной и др.);
- предупреждение, профилактика и целенаправленная деятельность в случаях появления, расширения, влияния в общеобразовательной организации маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, с агрессивным поведением и др.);
- профилактика расширения групп, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающие, социально запущенные, социально неадаптированные дети-мигранты, обучающиеся с ОВЗ и т. д.) Модуль реализуется через следующие направления профилактической работы:
- -профилактика детского дорожно-транспортного травматизма;
- -профилактика пожарной безопасности;
- профилактика экстремизма;
- интернет-безопасность профилактика употребления ПАВ, алкоголя, табакокурения;
- -профилактика здорового образа жизни;
- ранее профилактика семейного неблагополучия
- профилактика правонарушений;
- профилактика суицидального поведения

Работа школы в профилактическом направлении осуществляется в рамках различных форм деятельности, представленных в таблице:

Формы работы:

Формы	риооты:	
	<u>Уровни</u>	Формы деятельности
1		-организация школы Совета профилактики - организация профилактических мероприятий совместно с субъектами профилактики -организация деятельности Социально- психологической службы школы
2	На уровне класса	- организация работы Школьной службы примирения, организация и проведение общешкольных профилактических мероприятий в рамках недели профилактики.
<u>3</u>	На индивидуальном уровне	- для каждого класса разработан перечень мероприятий в рамках каждого направления данного модуля, который представлен в индивидуальных планах воспитательной работы классных руководителей
4	Организация индивидуальной профилактической деятельности классным руководителем, социальным педагогом, педагогом-психологом	Социально- психологическое сопровождение

План мероприятий по профилактике и безопасности

План мероприятии по профилактике и оезоп Мероприятие	Месяц	Ответственные
Начальное общее образование:	сентябрь	Классные руко-
1.Составление схем безопасных маршрутов	ссптиорь	водители, педа-
движения детей в школу и из школы.		гог – организатор
2. Конкурс рисунков «Улица полна		ОБЖ
неожиданностей».		OBA
3. Акция «Зебра в школу к нам пришла»		
Начальное общее образование:	(октябрь	- Классные
1. Просмотр мультфильмов «Пожарная	ноябрь)	
безопасность» мультфильмов «пожарная	нояорь)	руководители Социальный
2. Экскурсия в пожарную часть		· ·
		педагог
3. Акция на лучший светоот- ражающий элемент «Чем ярче, тем безопас-		Педагог-психолог,
-		руководители
нее»		курсов ВУД,
п , ,		кружков ДОД
Начальное общее образование:	декабрь	Классные
1.Урок-безопасность «Осторожно-лед»		руководители
2.Конкурс рисунков «Опасный лед»		Социальный
		педагог
		Педагог-психолог,
		педагог – органи-
		затор ОБЖ
Начальное общее образование:	январь	Классные руково-
1. Акция «Безопасные каникулы»		дители Социальный
Основное общее образование:		педагог Педагог-
1.Интерактивное занятие «Безопасность в сети		психолог
Интернет»		
Начальное общее образование:	февраль	Классные
1. Классный час «По каким правилам мы		руководители
живем»		Социальный
2. Викторина «Я имею право, я обязан»		педагог
		Педагог-психолог
Начальное общее образование:	март	Классные
1. Конкурс рисунков «Что такое хорошо и что		руководители
такое плохо?»		Социальный
2. Акция «Берегись! Тонкий лед»		педагог
		Педагог-психолог
Начальное общее образование:	Апрель	Классные
1. Конкурс рисунков «Мы за безопасный мир»		руководители
2. Безопасность дома.		Социальный
		педагог
		Педагог-психолог
Начальное общее образование:	Май	Классные
1.Проведение «Минуток безопасности»		руководители
2. Конкурс детских рисунков и декоративно-		L) 2 5/4 20111
прикладного творчества на тематику		
профилактики безопасного поведения на		
дорогах и транспорте «Безопасность жизни –		
важнее всего!»		
DUMITICO DOCTO://		

2.2.9. Модуль «Социальное партнёрство»

Социальное партнерство— это сотрудничество образовательного учреждения и различных общественных институтов и структур, местного сообщества ради достижения общественно значимого результата. Расширяя круг социальных партнеров, мы ориентируемся на общность форм, видов и содержание деятельности; на совпадение интересов в образовательной политике и ее результатов.

Результат социального партнерства - создание благоприятных условий для самореализации воспитанников и учащихся путем взаимодействия и сотрудничества всех сторон, участвующих в процессе воспитания. Таким образом, целью является воспитание активной гражданской и жизненной позиции, создание условий для социализации детей школьного возраста.

Основные задачи социального партнерства:

- совершенствование отношений между субъектами образовательного пространства; -формирование активной жизненной позиции школьника;
- социализация личности;
- создание условий для привлечения инвестиционных средств в образовательное учреждение;

Общеинтеллектуальное направление:

- Образовательные учреждения Саргатского района
- МКУК «Историко-краеведческий музей»т р.п. Саргатское
- МБУК «Центральная районная библиотека»;
- Баженовская сельская библиотека;
- Организации и учреждения Саргатского МР.

Спортивно – оздоровительное направление

- БУЗОО «Саргатская ЦРБ»
- МБОУ ДО ДООФСЦ (стадион «Юность»)
- ФОК с плавательным бассейном «Дельфин»

Общекультурное направление

- МБУ ДО «Саргатская детская школа искусств»
- МБУК «Центральная районная библиотека».
- БУ «Центр занятости населения по Саргатскому району».
- БУЗОО «Саргатская ЦРБ».

Формы работы:

- совместное проведение акций, конференций, семинаров и других воспитательных мероприятий;
- сотрудничество с правоохранительными органами по предупреждению правонарушений среди обучающихся;
- создание в образовательной организации музеев, историко-патриотических клубов, литературно-творческих объединений, научных обществ с привлечением ветеранов труда, деятелей науки, культуры и искусства;
- создание ассоциации выпускников образовательной организации, продвижение образовательной организации на уровне города, региона.
- проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности.

2.2.10. Модуль «Профориентация»

Профессиональная ориентация в школе - это система учебно-воспитательной работы, направленная на усвоение учащимися необходимого объема знаний о социально- экономических и психофизических характеристиках профессий.

Реализация профориентационного плана предусматривает активное участие педагогов, родителей учащихся общеобразовательного учреждения, работодателей, со-

трудников центра занятости населения и иных заинтересованных лиц в проведении профориентационных мероприятий, направленных на подготовкувостребованных в регионе профессиональных кадров.

Цели профориентационной работы

- оказания профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности.
- выработка у школьников сознательного отношения к труду, профессиональное самоопределение в условиях свободы выбора сферы деятельности в соответствии со своими возможностями, способностями и с учетом требований рынка труда. Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности.

Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение.

Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего: музейные встречи с ветеранами педагогического труда, проведение встреч с интересными и знаменитыми людьми-выпускниками школы, профориентационные встречи с представителями различных профессий, проведение серий классных часов «Уважайте чужой труд», «Кто работы не боится, у того она и спорится», «Мир моих увлечений», «Что нужно знать при выборе профессии. Интересы, склонности, способности, здоровье и выбор профессии. Востребованность профессии на рынке труд», «Как правильно выбирать профессию», «Трудности профессионального самоопределения» (классификация профессий для ориентации в мире труда, алгоритм выбора профессии.), «Профессиональное самоопределение, его связь с выбором пути продолжения образования» (многоступенчатость образования, подготовительные курсы), «Выбор профессии ответственное дело выпускника», «Какие профессии будут востребованы на рынке труда через 5 лет?»
- профориентационные игры: «Цепочка профессий», «Угадай профессию», «Профессия –специальность», «Кто есть кто», «Профессия на букву», конкурс видеороликов «Мир в радуге профессий», деловые игры: «Биржа труда» (защита профессий), «Кадровый вопрос», практическая работа в группах «Деловые качества», игра-путешествие «Мир профессий»
- -Организация общественно-полезного труда школьников, как проба сил для выбора будущей профессии (общественные поручения и т.д.).
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии.
- Курсы ВУД профориентационной направленности, курсы ВУД, дающие понятие о профессии пожарного, сотрудника ГИБДД «ЮИДД»;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн—уроков финансовой грамотности по интересующим профессиям и направлениям образования;
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии: профессиональные тесты по Е. А. Климову, тест «Профессиональный тип личности»,

- проведение онлайн-тестирования по выявлению профнаправленности, заполнение профориентационной карты учащихся, проведение мероприятий в рамках акции «Неделя без турникетов»;
- оформление информационного стенда по профориентации .
- Совместная работа с родителями учащихся: родительский лекторий по теме «Роль семьи в правильном профессиональном самоопределении», организация родительских собраний: «Труд в почете любой! Мир профессий большой!», «Склонности и интересы подростков в выборе профессии», «Как помочь ребенку в выборе профессии»
- -Изучение читательских интересов школьников, составления индивидуальных планов чтения, обсуждение книг, имеющих профориентационное значение: организация выставок книг о профессиях, конкурс рисунков «Профессии моих родителей», конкурс стихов «Все работы хороши, выбирай на вкус», конкурс сочинений «Выбирая профессию».

2.2.11. Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых обучающимися и педагогическими работниками средств распространения текстовой, аудио видео информации) — развитие коммуникативной культуры обучающихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации обучающихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности: школьнаяинтернет-группа в социальной сети — разновозрастное сообщество обучающихся и педагогических работников, поддерживающее группу в социальной сетях ВКонтакте, с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой обучающимися, педагогическими работниками и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;

• школьный медиацентр — созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая при сопровождении куратора из состава педагогических работников видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек.

2.2.12. Модуль «Детские общественные объединения»

В образовательной организации действует первичное отделение РДДМ. Деятельность школьного отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости школьников. Участником школьного отделения РДДМ может стать любой школьник старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ.

РДДМ развивает социальную направленность личности обучающегося, привлекает школьников к различным видам активности, формирует благоприятный микроклимат для детей в школе, семье, ближайшем социальном окружении.

Воспитание в РДШ осуществляется через:

– участие в муниципальных, региональных или российских творческих конкурсах: рисунка, вокала, ораторского мастерства, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других; на популяризацию профессий направлены уроки «ПроеКТОрия»; любовь к

здоровому образу жизни, сдаче норм ГТО.

- воспитанники участвуют в мероприятиях, посвященных Великой Победе и другим событиям, отправляются в социальные и экологические рейды и десанты; оказывают посильную помощь пожилым людям; осуществляют совместную работу с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь вблагоустройстве территории данных учреждений и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения.
- объединяет ребят, участвующих в работе школьных редакций; создании и поддержке интернет-странички школы и РДДМ в соцсетях, организации деятельности школьного медиа центра, в рамках Всероссийской медиа-школы они учатся писать статьи, собирать фотоматериалы, вести блоги и сообщества в соцсетях.
- участие в днях единых действий и в совместных социально значимых мероприятиях;
- коллективно-творческая деятельность; забота о старших и младших;
- информационно-просветительские мероприятия.

В школе ведут свою работу и другие детские общественные объединения

Наименование	Направление деятельности		
Совет обучающихся	Реализация системы школьного самоуправления		
«ЮИДД»	 изучение ПДД, овладение практическими навыками безопасного поведения на улицах и дорогах и оказания первой помощи пострадавшим при дорожно- транспортных происшествиях; участие в соревнованиях, конкурсах, фестивалях и мероприятиях, проводимых в рамках детского творчества; проведение массово-разъяснительной работы по пропаганде безопасности дорожного движения; участие в патрулировании на дорогах с целью выявления среди детей и подростков правонарушителей в сфере дорожного движения. 		
РДДМ	В школе создано первичное отделение российского движения детей и молодежи. Движение объединяетактивных ребят: юнармейцев, волонтеров, юных инспекторов дорожного движения, музееведов, активистов союза увлеченных. «Движение первых» призвано помочь каждому		

	школьнику внести большой вклад в развитие нашей страны и реализовать свои проекты по 12 направлениям: Образование и знания. "УЧИСЬ И ПОЗНАВАЙ!"					
	Наука и технологии. "ДЕРЗАЙ И ОТКРЫВАЙ!"					
	Труд, профессия и свое дело. "НАЙДИ ПРИЗВАНИЕ!"					
	Культура и искусство. "СОЗДАВАЙ И ВДОХНОВЛЯЙ!"					
	Волонтерство и добровольчество. "БЛАГО ТВОРИ!"					
	Патриотизм и историческая память. "СЛУЖИ					
	ОТЕЧЕСТВУ!"					
	Спорт. "ДОСТИГАЙ И ПОБЕЖДАЙ!"					
	Здоровый образ жизни. "БУДЬ ЗДОРОВ!"					
	Медиа и коммуникации. "РАССКАЖИ О ГЛАВНОМ!"					
	Дипломатия и международные отношения. "УМЕЙ					
	ДРУЖИТЬ!"					
	Экология и охрана природы. "БЕРЕГИ ПЛАНЕТУ!"Ту-					
	ризм и путешествия. "ОТКРЫВАЙ СТРАНУ!"					
	- участие в организации спортивных событий и					
	соревнований;					
Школьный спортивный клуб	1 * ·					
Имени Селиванова Е.И.	- представление школы на соревнованиях различного					
	уровня					

2.2.13. Модуль «Наставничество»

Наставничество в системе образования - это разновидность учебной или воспитательной работы с наставляемыми. В числе самых распространяемых форм наставничества могут быть выделены пять: «ученик — ученик», «учитель-учитель», «студент — ученик», «работодатель — студент». В РПВ отразим формы наставничества, связанные с воспитательной работой школы. Это формы «ученик — ученик» или «учитель - ученик»

«Ученик — ученик»:

- вожатые в летнем лагере;
- работа в Совете обучающихся, РДДМ; «Орлята России»;

«Учитель — ученик»:

- руководитель проекта ученик;
- учитель одаренный ребенок;
- учитель предметник ученик;
- классный руководитель ученики;
- классный руководитель родители.

Проблемы учащегося общеобразовательного учреждения, решаемые с помощьюнаставничества:

- низкая мотивация к учебе и саморазвитию, неудовлетворительная успеваемость, отсутствие качественной саморегуляции;
- отсутствие осознанной позиции, необходимой для выбора образовательной траектории и будущей профессиональной реализации;
- невозможность качественной самореализации в рамках стандартной школьной программы;
- отсутствие условий для формирования активной гражданской позиции;
- низкая информированность о перспективах самостоятельного выбора векторов творческого развития, карьерных и иных возможностей;
- кризис идентификации, разрушение или низкий уровень сформированности ценностных и жизненных позиций и ориентиров;
- конфликтность, неразвитые коммуникативные навыки, затрудняющие

горизонтальное и вертикальное социальное движение;

- отсутствие условий для формирования метапредметных навыков и метакомпетенции;
- - высокий порог вхождения в образовательные программы, программы развития талантливых школьников;
- падение эмоциональной устойчивости, психологические кризисы, связанные с общей трудностью подросткового периода на фоне отсутствия четких перспектив будущего и регулярной качественной
- поддержки;
- проблемы адаптации в (новом) учебном коллективе: психологические, организационные и социальные.

Отдельным блоком можно выделить проблемы детей с ограниченными возможностями здоровья. Их включение в систему наставнических отношений будет способствовать качественному развитию систем инклюзивного образования в общеобразовательных учреждениях с привлечением обыкновенных учеников.

Форма наставничества «ученик-ученик»

Предполагает взаимодействие учащихся одной образовательной организации, при котором один из учащихся находится на более высокой ступени образования и обладает организаторскими и лидерскими качествами, позволяющими ему оказать весомое влияние на наставляемого, лишенное, тем не менее, строгой субординации.

Цели и задачи.

Целью такой формы наставничества является разносторонняя поддержка обучающегося с особыми образовательными / социальными потребностями либо временная помощь в адаптации к новым условиям обучения.

Среди основных задач взаимодействия наставника с наставляемым: помощь вреализации лидерского потенциала, развитие гибких навыков и метакомпетенций, оказание помощи в адаптации к новым условиям среды, создание комфортных условий и экологичных коммуникаций внутри образовательной организации, формирование устойчивого школьного сообщества и сообщества благодарных выпускников.

Ожидаемые результаты

Результатом правильной организации работы наставников будет высокий уровень включенности наставляемых во все социальные, культурные и образовательные процессы организации, что окажет несомненное положительное влияние на эмоциональный фон в коллективе, общий статус организации, лояльность учеников ибудущих выпускников к школе.

Подростки-наставляемые получат необходимый в этом возрасте стимул к культурному, интеллектуальному, физическому совершенствованию, самореализации, а также развитию необходимых компетенций.

Среди оцениваемых результатов:

- повышение успеваемости и улучшение психоэмоционального фона внутри образовательной организации;
- численный рост посещаемости творческих кружков, объединений, спортивных секций;
- количественный и качественный рост успешно реализованных образовательных и культурных проектов;
- снижение числа подростков, состоящих на учете в полиции и психоневрологических диспансерах;
- снижение числа жалоб от родителей и учителей, связанных с социальной незащищенностью и конфликтами внутри класса и школы.

Портрет участников

Наставник

Активный учащийся старшей ступени, обладающий лидерскими и организаторскими

качествами, нетривиальностью мышления, демонстрирующий высокие образовательные результаты, победитель школьных и региональных олимпиад и соревнований, лидер класса/параллели, принимающий активное участие в жизни школы (конкурсы, театральные постановки, общественная деятельность, внеурочная деятельность). Возможный участник всероссийских организаций или объединений с активной гражданской позицией.

Наставляемый

Социально/ценностно дезориентированный учащийся низшей по отношению к наставнику ступени, демонстрирующий неудовлетворительные образовательные результаты или проблемы с поведением, не принимающий участие в жизни школы, отстраненный от коллектива. Учащийся с особыми образовательными потребностями — например, увлеченный определенным предметом ученик, нуждающийся в профессиональной поддержке или ресурсах для обмена мнениями и реализации собственных проектов.

Процесс построения наставнических отношений

Наставнические отношения — сложная система, от качества функционирования которой зависит итоговый результат, включающий психологическое и компетентностное состояние и наставляемых, и наставников. Для создания изначально экологических коммуникаций и максимально эффективного расходования образовательного ресурса необходимо заранее и со всей ответственностью подойти к процессам отбора и подготовки наставников.

Хороший наставник должен обладать профессиональной компетенцией (за исключением формы «ученик-ученик») — набором знаний и конкретных навыков, формирующих его роль «эксперта», и одновременно с этим — способностью качественно передавать эти знания и навыки, т.е. умением слушать, слышать, взаимодействовать, эмоциональным интеллектом, навыками систематизации и планирования, эмпатией. Научить «эмпата» быть хорошим профессионалом для включения его в систему «ученик — работодатель» представляется гораздо более сложной задачей, чем передать

хорошему профессионалу необходимые для общения с наставляемым –подростком и студентом – навыки.

Возможные варианты взаимодействия:

Вариации ролевых моделей внутри формы «ученик – ученик» могут различаться в зависимости от потребностей наставляемого и ресурсов наставника. Учитывая опыт образовательных организаций, основными вариантами могут быть:

- -«отличник двоечник», классический вариант поддержки для достижения лучших образовательных результатов;
- —«лидер тихоня/скромник», психоэмоциональная поддержка с адаптацией в коллективе или развитием коммуникационных, творческих, лидерских навыков;
- «равный равному», в течение которого происходит обмен навыками, например, когда наставник обладает критическим мышлением, а наставляемый креативным; взаимная поддержка, совместная работа над проектом.

Область применения в рамках образовательной программы

Взаимодействие наставника и наставляемого ведется в режиме внеурочной деятельности. Возможна интеграция в классные часы, организация совместных конкурсов и проектных работ, совместные походы на спортивные/культурные мероприятия, способствующие развитию чувства сопричастности, интеграции в сообщество (особенно важно для задач адаптации), волонтерство.

Процесс наставнического взаимодействия следует этапам:

- 1. Проведение мотивационной встречи с наиболее активными учениками образовательной организации, на которой руководители программы куратор, директор, завуч рассказывают о наставничестве и его истории, формате, планах и возможных результатах.
- 2. Сбор заявок от желающих попробовать себя в роли наставника.

Анкетирование включает вопросы о ресурсах потенциальных наставников: навыки, знания, возможная частота встреч. Тестирование — вопросы о реальных коммуникационных возможностях и уровнях эмпатии. Возможна встреча со школьным психологом.

- 3. Обучение наставников происходит в формате регулярных встреч (около 3-4) с куратором программы, на которых учащимся-наставникам предлагаются ситуации («отличник двоечник», «лидер тихоня» и т.д.), которые необходимо проиграть и обсудить с последующей рефлексией.
- 4. Формирование пар/групп наставник-наставляемый(е) происходит по одной из трех схем, в зависимости от конкретной ситуации в образовательном учреждении:
- групповая встреча, на которой наставники и наставляемые рассказывают о себе, своих навыках / проблемах. Может производиться в формате «быстрых встреч» с чередованием наставляемых, которые переходят от одного наставника к другому. По окончании встречи наставники и наставляемые изъявляют желание составить с кем-то наставническую пару, при совпадении желаний пара организовывается;
- дистанционное анкетирование (наставники заполняют анкеты, посвященные их возможностям, наставляемые их проблемам), по результатам которого куратор составляет пары.
- 5. Этапу работы по решению поставленной перед парой / группой задачи предшествует этап самоанализа и совместного анализа компетенций, талантов и умений как наставника, так и наставляемого.
- 6. Куратор контролирует ход работы наставнических пар, не вмешиваясь во внутренние взаимоотношения наставника и наставляемого, если от участников взаимодействия не поступит соответствующая обратная связь, следит за организационными моментами и системностью встреч. После каждой встречи / серии встреч наставник и наставляемый устно обсуждают результаты и проводят рефлексию.
- 7. После того как проблема наставляемого (адаптация, поведение, успеваемость, особые образовательные потребности) решена, наставник и наставляемый представляют свои выводы, результаты и обратную связь куратору, либо на общей встрече другим парам.
- 8. Лучшие наставники по результатам обратной связи от кураторов и наставляемых поощряются за активную общественную и культурную работу, награждаются грамотами / памятными сертификатами / значками наставников, признаются активными участниками школьного сообщества, информация о них размещается на сайте школы.

Осуществляя классное руководство, педагог организует работу с классом; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

2.2.14. Модуль «Школьный театр»

Театр – искусство коллективное. Спектакль – результат творческих усилий коллектива. Занятия в школьном театре воспитывают у школьников такие ценные качества, как коллективизм, способность чувствовать и ценить красоту настоящей дружбы и товарищества, требовательность к себе и другим.

Влияние любого вида искусства, в том числе и театрального, на личность ребенка неоспоримо. Формирование нравственных начал происходит через работу и в качестве самодеятельного исполнителя, и в качестве активного театрального зрителя. Это в своюочередь способствует саморазвитию личности ребенка, обогащает его духовный и нравственный мир, формирует активную жизненную позицию.

Театральная деятельность, органично включенная в воспитательный процесс, — универсальное средство развития личностных способностей человека. Школьный театр – это особый мир в пространстве образовательного учреждения. Театральная деятельность в школе – путь ребенка в общечеловеческую культуру, к нравственным ценностям своего народа.

Основным предназначением театра в школе является воспитание творчески активной и гармонично развитой личности.

Цель: развитие творческих, духовно-нравственных, интеллектуальных, физических качеств детей, обогащение знаниями, повышающими внутреннюю и внешнюю культуру, через приобщение к миру театра.

Задачи:

- развитие творческого мышления;
- развитие художественно-творческих способностей учащихся;
- воспитание любви и интереса к культуре Отечества и мировой культуре;
- создание условий, позволяющих детям найти свое место в творчестве;
- воспитание эстетической культуры учащихся; развитие навыков общения.

В школе действует школьный театральный кружок «Сказочное Зазеркалье», программа которого размещена в системе дополнительного образования «Навигатор». Театральный кружок представляет свои постановки на общешкольных праздничных мероприятиях. Также в рамках уроков внеклассного чтения готовит постановки русских народных сказок. Учащиеся кружка участвуют в творческих литературных муниципальных конкурсах

Основные виды театральной деятельности, используемые при работе с учащимися:

- театрализация и ролевая игра;
- культура и техника речи;
- сценические движения;
- хореография;
- вокал;
- основы театральной культуры;
- создание спектакля.

Кроме того, театрализованная деятельность может быть на любом уроке, в любомшкольном деле. Основные приемы театральной педагогики:

- активные действенные формы подачи и усвоения материала;
- сюрпризность в подаче материала, что способствует формированию положительной установки на восприятие материала и активизирует возможности восприятия;
- эмоциональная значимость материала для ученика и учителя;
- сюжетное построение урока.
- ролевая игра;
- ориентация на коллективное творчество.

Школьный театр, использование приемов театральной педагогики предполагают проблемно-тематическую и целевую интеграцию дисциплин естественно-научного, социогуманитарного и художественно-эстетического циклов.

Работа школьного театра и использование приемов театральной педагогики может рассматриваться как универсальный способ интеграции. Все виды театральной деятельности используются классными руководителями при подготовке общешкольных концертов (День учителя, день Матери, Новогодний карнавал,

«Защитникам посвящается», «Мы помним, мы гордимся», а также при подготовке творческих конкурсов). Ребята с выступлениями выходят на сцену Баженовского сельского клуба.

2.2.17 Модуль «Школьный спортивный клуб»

Школьный спортивный клуб **имени Селиванова Е.И.** создан на базе школы в 2015 учебномгоду. В состав клуба входит 65 обучающихся.

Клуб имеет страницу на школьном сайте, свое название, символику, атрибутику.

Школьный спортивный клуб – добровольное общественное объединение, способствующее развитию физической культуры и спорта в школе. Общее руководство клубом осуществляется Председателем ШСК.

Цели:

- организация и проведение спортивно-массовой работы в образовательном учреждении во внеурочное время;
- формирование у обучающихся ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному и здоровому образу жизни;
- приобщение обучающихся к спорту.

Задачи:

- привлечь обучающихся школы, педагогов и родителей к систематическим занятиям физической культурой и спортом для укрепления их здоровья и формирования здорового стиля жизни;
- обеспечить внеурочную занятость детей «группы риска»;
- развивать у школьников общественную активность и трудолюбие, творчество и организаторские способности;
- привлекать к спортивно-массовой работе в клубе известных спортсменов, ветеранов спорта, родителей обучающихся школы, общественные организации.

Основными направлениями деятельности школьного спортивного клуба являются:

- Проведение внутришкольных спортивных соревнований (товарищеских встреч между классами, спортивными командами, школами, РОДИТЕЛЯМИ И УЧЕНИКАМИ, педагогами);
- Формирование сборной команды школы и участие в соревнованиях по видам спорта различного уровня;
- Обеспечение систематического посещения занятий физической культурой и спортом обучающимися 1-11-х классов школы;
- Организация спортивно-массовой работы с детьми младшего школьного возраста;
- Проведение конкурсов на лучшую постановку массового культурно-оздоровительного мероприятия;
- Выявление лучшего спортсмена класса, школы, а также лучшего спортивного класса школы;
- Награждение грамотами, дипломами, жетонами, значками лучших спортсменов, команд – победителей в школьных соревнованиях по видам спорта;
- Поощрение лучших спортсменов и активистов клуба;
- Пропаганда физической культуры и спорта в техникуме;
- Участие в спортивных конкурсах и реализации проектов: «Здоровье», «Динамическая перемена», «Самый спортивный класс», «День здоровья», Президентские состязания, Президентские спортивные игры среди техникума, Фестивале ГТО.

Проведение внутришкольных физкультурно-спортивных и оздоровительных мероприятий:

- -Спортивно-массовое мероприятие «День здоровья»
- Открытие и закрытие лыжного сезона
- -Спортивная эстафета «А ну-ка, мальчики!»
- Спортивное массовое мероприятие «Папа, мама, я спортивная семья»
- Соревнования по футболу, волейболу
- Соревнования по шахматам и шашкам, дартсу
- Соревнования по лыжным гонкам
- Игра «Безопасное колесо»
- Единый день ГТО
- День здоровья

Организация деятельности спортивных секций:

- секция «Футбол»

3. Организационный раздел 3.1. Кадровое обеспечение

В воспитательный процесс включен весь педагогический коллектив школы — 13 педагогов. Педагоги систематически повышают свой профессиональный уровень в сфере воспитания путем самообразования, прохождения курсов повышения квалификации, участия в вебинарах по воспитательной работе.

Администрация (директор школы.) -1 человек;

Классные руководители начальных классов - 3 человека;

Социальный педагог-1 человек;

Педагог-психолог- 1 человек;

Вожатый - 1 человек;

Советник директора по воспитанию -1 человек;

3.2. Нормативно – методическое обеспечение

Нормативно-методическим обеспечением реализации Программы воспитания являются:

На федеральном уровне:

- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р);
- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);
- Федеральные государственные образовательные стандарты (далее ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286), основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287), среднего общего образования (Приказ Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413);
- приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. № 99
- приказ Министерства Просвещения РФ от 16 ноября 2022г. № 993
- приказ Министерства Просвещения РФ от 23 ноября 2022г. №1 014

На школьном уровне:

- Устав школы
- Рабочая программа воспитания
- должностная инструкция педагога-психолога
- должностная инструкция социального педагога
- должностная инструкция классного руководителя
- должностная инструкция советника директора по воспитанию
- Положения

3.3 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности *для обучающихся* призвана способствовать формированию ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

• публичность, открытость поощрений (информирование всех обучающихся о награ-

ждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся на итоговых линейках);

- соответствие процедур награждения укладу жизни школы, качеству воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;
- прозрачность правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- сочетание индивидуального и коллективного поощрения (использование ииндивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими награду и не получившими ее);
- привлечение к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;

Система поощрения обучающихся состоит из нескольких элементов: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, стипендии, торжественные образовательные события *Портфолио* — формирование портфолио в качестве способа организации поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся - деятельность по собиранию (накоплению) артефактов, символизирующих достижения обучающихся. Портфолио включает: грамоты, дипломы, поощрительные письма, фотографии призов и т.д.), может включать - исключительно рефераты, доклады, статьи, чертежи или фото изделий и т.д., или может иметь смешанный характер. Кромеиндивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса. Большим воспитательным потенциалом обладают торжественные итоговые линейки, на которых чествуют призеров и победителей различных конкурсов, состязаний, олимпиад, спортивных соревнований и фестивалей.

3.5. Анализ воспитательного процесса

Задачи воспитания решались в соответствии с основными мероприятиями, традиционными событиями. Основой воспитательной системы школы являются ее воспитательные традиции: праздник «День Знаний»; месячник военно-патриотического воспитания, интеллектуальные игры, литературно - музыкальная композиция к 9 мая, акции «Мы за здоровый образ жизни», «Протяни руку помощи», «Ветеран живет рядом», «Кормушка», образовательное событие «Новогодний карнавал», защита портфолио учащихся и индивидуальных проектов. Эти мероприятия способствуют сплочению детско-взрослого коллектива, а также мотивируют на участие в олимпиадах, фестивалях, в конкурсах, в детском самоуправлении.

Анализ Рабочей программы воспитания проводился в соответствии с реализацией инвариантных и вариативных модулей. Модуль «Классное руководство». Анализ эффективности деятельности классных руководителей проводился на основании двух групп критериев оценки ее эффективности: критерии оценки процесса деятельности и критерии оценки результативности. Каждый классный руководитель вносит коррективы в рабочие программы развития классного коллектива в соответствии с теми установками, которые приходят свыше (тематические классные часы, онлайнуроки, онлайн-мероприятия, конкурсы и др.). Классные руководители стараются включить учеников своего класса в участие всех онлайн мероприятий и мероприятий, проводимых в классном сообществе. Все воспитательные события направлены на получение личностных результатов.

Воспитательный потенциал урока в *модуле «Школьный урок»* четко прослеживался на уроках учителей-предметников, активно использующих такие технологии, как технология обучения в сотрудничестве, технология проблемного обучения, технология

проектного обучения, технология LS. Среди воспитательных событий учебно- познавательная деятельность реализовывалась посредством участия в интеллектуальных конкурсах и соревнованиях и мероприятиях «Функциональная грамотность».

Модуль «Курсы внеурочной деятельности». Внеурочная деятельность <u>на уровне НОО</u> была представлена 7 курсами (10 часов).

Модуль «Работа с родителями» охватывает не только воспитательные мероприятия в классном сообществе, но и включает результаты диагностики родителей на определение степени удовлетворенности деятельности. Для определения степени удовлетворенности образовательных услуг получателями родителям была предложена анкета, которой приняли участие родители (законные представители) всех обучающихся начальной школы. Общий охват составил 78%. Анкета состояла из 5 вопросов. В каждом вопросе был вариант выбора ответа. Результаты обработки ответов показали, что родителей удовлетворяет образовательный процесс, проходящий в школе.

Модуль «Детское школьное самоуправление» - это одно из составляющих звеньев развития общественной деятельности учащихся. Развитие ученического самоуправления рассматривается как часть системы гражданского воспитания, которое стало актуальным. У обучающихся начальных классов детское самоуправление организовано на уровне своего классного коллектива.

Модуль «Профориентация» - одно из ключевых направлений воспитательной работы школы. Учащиеся стали участниками онлайн уроков «ПроеКТОрия».

На уровне начального общего образования классные руководители проводили классные часы о новых современных востребованных профессиях, во время которых учащиеся школы познакомились с профессиями Саргатского района и профессиями своих родителей

Модуль «Ключевые общешкольные дела» реализовался через разнообразные формы работы с учащимися в соответствии с календарными планами воспитательной работы. В течение года были реализованы не только традиционные события, но и все многочисленные мероприятия по линии Министерства Образования Омской области и календаря образовательных событий на учебный год.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в МБОУ «Баженовская СШ», являются:

- -принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение, как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогами;
- -принцип развивающего характера осуществляемого анализа,
- ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;
- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников это результат как социального воспитания (в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития обучающихся.

Основными направлениями анализа организуемого в образовательной организации

воспитательного процесса являются:

1 Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого класса. Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете образовательной организации.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах:

- какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающихся удалось решить за минувший учебный год;
- какие проблемы, решить не удалось и почему;
- какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

Критерии оценки	Инструментарий	Показатель		
Динамика личностного развития школьников каждого класса Активность класса в	Портфолио ученика Справки по итогам прове-	Наличие грамот, сертификатов участника в портфолио учащихся класса Участие менее 10%- низкий от		
общешкольных делах	денных школьных дел, планы классных руководителей	10% до 50%- средний, более 50 высокий		
Удовлетворенность обучающихся организацией воспитательного процесса Анкета «Исследование удовлетворенности учащихся школьной жизнью» (Автор А.А. Андреев).	Анкетирование опрос	Справка		
Наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых	Оценка школьной мотивации учащихся начальной школы (методика Н. Лускановой)	Справка		

2 Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых. Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в образовательной организации интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и представителями родительских комитетов, хорошо знакомыми с деятельностью образовательной организации и класса. Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости — их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых общешкольных образовательных событий;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классных коллективов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроках;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством проводимых в образовательной организации экскурсий, походов;
- качеством профориентационной работы;
- качеством работы медиа образовательной организации;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия образовательной организации и семей обучающихся.

Критерии оценки	Инструментарий	Показатель	
Наличие мероприятий проведенных совместно с	Планы классных руководителей,	Качество дел, количество участников родителей	
родителями	аналитические справки по итогам мероприятий		
Деятельность классного	Анализ мероприятий,	Вовлеченность родителей	
руководителя по вовлечению	наблюдения, справки	класса в воспитательную	
родителей к воспитательному		деятельность	
процессу в классе			
Анкета «Исследование	Анкетирование опрос		
удовлетворенности родите-			
лей школьной			
жизнью» (Автор			
А.А.Андреев).			
Наличие отзывов общест-	Письма, отзывы на бу-	Имеются Не имеются	
венности, населения, благо-	мажном носителе или в		
дарственных писем от	электронном виде		
организаций, других			
сообществ			

Методологический инструментарий самоанализа воспитания учащихся предусматривает использование следующих методов:

- Тестирование (метод тестов) исследовательский метод, позволяющий выявить степень соответствия планируемых и реально достигаемых результатов воспитания; и социализации учащихся путем анализа результатов и способов выполнения учащимися ряда специально разработанных заданий.
- Опрос получение информации, заключенной в словесных сообщениях учащихся. Для оценки эффективности деятельности образовательного учреждения по воспитанию учащихся используются следующие виды опроса:
- *анкетирование эмпирический, социально-психологический метод получения информации на основании ответов учащихся на специально подготовленные вопросы анкеты;
- *интервью вербально-коммуникативный метод, предполагающий проведение разговора между исследователем и учащимися по заранее разработанному плану, составленному в соответствии с задачами исследования процесса воспитания учащихся;
- *беседа специфический метод исследования, заключающийся в проведении тематически направленного диалога между исследователем и учащимися с целью получения сведений об особенностях процесса воспитания учащихся.
- Психолого-педагогическое наблюдение описательный психолого-педагогический метод исследования, заключающийся в целенаправленном восприятии и фиксации особенностей, закономерностей развития и воспитания учащихся. В рамках анализа предусматривается использование следующих видов наблюдения:

*включенное наблюдение — наблюдатель находится в реальных деловых или неформальных отношениях с учащимися, за которыми он наблюдает и которых он оценивает;

*узкоспециальное наблюдение — направлено на фиксирование строго определенных параметров (психолого-педагогических явлений) воспитания учащихся.

Итогом самоанализа организуемой в образовательной организации воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.

3. Организационный раздел

3.1. Учебный план

Учебный план МБОУ «Баженовская СШ»», (далее - Учебный план), фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при отборе учебного материала, формировании перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Содержание образования при получении начального общего образования реализуется преимущественно за счет учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, системно-деятельностный подход и индивидуализацию обучения.

Учебный план обеспечивает в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации в сфере образования, возможность обучения на государственных языках субъектов Российской Федерации.

Вариативность содержания образовательных программ ООО реализуется через возможность формирования программ начального общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся.

Учебный план состоит из двух частей - обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Объем обязательной части программы начального общего образования составляет 80%, а объем части, формируемой участниками образовательных отношений из перечня, предлагаемого образовательной организацией, - 20% от общего объема.

Класс	Обязательная часть	Часть, формируемая участниками
		образовательных отношений
1	95,3%	4,7%
2	95,7%	4,3%
3	95,7%	4,3%

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Трудоемкость изучения предметов учебного плана начального общего образования определена в соответствии с используемыми программами (программно-методическое обеспечение учебного плана согласно федеральному перечню приказ Минпросвещения России от 21.09.2022г. №858 прилагается).

4. Трудоемкость изучения учебных предметов за период освоения ООП НОО

Русский	Литера	Иностран-	Мате ма-	Окружаю	ОРКСЭ	Изобра-	Музыка	Технология	Физическая
язык	турное	ный язык	тика	щий мир		зительное			культура
	чтение					искусс			
						тво			
675	540	204	540	270	34	135	135	135	271

Расписание учебных занятий составляется с учетом дневной и недельной динамики умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов. Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня должен соответствовать действующим санитарным правилам и нормативам.

Образовательная организация самостоятельна в организации образовательной деятельности (урочной и внеурочной), в выборе видов деятельности по каждому предмету (проектная деятельность, практические и лабораторные занятия, экскурсии и другое). Во время занятий необходим перерыв для гимнастики не менее 2 минут.

Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учетом обязательных для изучения учебных предметов.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, может быть использовано на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающих углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающих этнокультурные интересы.

На основании ст. 34, п. 1, п.п. 5 273 — ФЗ содержание части, формируемой участниками образовательных отношений, направлено на реализацию социального заказа родителей (законных представителей), не включать в учебный план НОО на 2023-2024 учебный год учебные предметы: «Родной язык», «Родная литература» в 3-4 классах (Протокол общешкольного родительского собрания от 19.05.22 № 11).

±		1	
Часы части,			
формируемой	1	2	3
участниками			
образовательных			
отношений			
Математическая	100%	100%	100%
грамотность			

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы начального общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации. Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

Время, отведенное на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной учебной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию ООП НОО. Продолжительность учебного года при получении начального общего образования составляет 34 недели, в 1 классе - 33 недели.

Количество учебных занятий за 4 учебных года не может составлять менее 2954часов и более 3345 часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе.

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 недель.

Для обучающихся в 1 классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.

Продолжительность урока составляет: в 1 классе - 35 минут (сентябрь - декабрь), 40 минут (январь - май); в 2 - 4 классах - 40 минут.

Распределение образовательной деятельности учащихся начального общего образования по периодам обучения на уровне начального общего образования осуществляется по обязательным предметным областям.

Русский язык и литературное чтение. Предметная область включает два учебных предмета: *русский язык, литературное чтение.*

Изучение русского языка начинается в первом классе после периода обучения грамоте, 1-4 классы 5 часов в неделю.

На изучение учебного предмета литературное *чтение* отводится 4 часа в неделю в 1- 4 классах

Иностранный язык. Предметная область «иностранный язык» реализуется по программе немецкий *язык* со 2 класса- 2 часа в неделю. Иностранный язык формирует элементарные коммуникативные умения в говорении, аудировании, чтении и письме; развивает речевые способности, внимание, мышление, память и воображение младшего школьника; способствует мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком.

Математика и информатика. Предметная область реализуется по программе математика 1-4 классы (4 часа в неделю).

Обществознание и естествознание (Окружающий мир). Изучение интегрированного предмета «Окружающий мир» в предметной области

«Обществознание и естествознание» направлено на воспитание любви и уважения к природе, своему городу, своей Родине; осмысление личного опыта общения ребенка с природой и людьми; приучение детей к рациональному постижению мира на основе глубокого эмоционально-ценностного отношения к нему

Предметная область реализуется по программе окружающий *мир*. Интегрированный предмет «Окружающий мир» *изучается* 2 часа в неделю в 1-4 классах. В его содержание дополнительно введены модули и разделы социально –гуманитарной направленности, а также элементы ОБЖ.

Основы религиозных культур и светской этики (основы религиозных культур и светской этики). Предметная область реализуется по программе учебного курса *основы религиозных культур и светской этики в 4 классе*. Комплексный учебный курс

«Основы религиозных культур и светской этики» реализуется как обязательный - 1 час в неделю. По выбору родителей (законных представителей) изучается модули «Основы светской этики», «Основы православной культуры». (Протокол родительского собрания от 13 марта 2023года)

Искусство. Предметная область реализуется по программам: изобразительное искусство (1 час в неделю) и музыка (1 час в неделю) в 1-4 классах.

Технология. Предметная область реализуется по программе технология (1 час в неделю) в 1-4 классах. Технология включает в себя раздел «Практическая работа на компьютере» в 3-4 классах, с целью приобретения первоначальных представлений о компьютерной грамотности, использования средств и инструментов ИКТ и ИКТ- ресурсов для решения разнообразных познавательных и учебно- практических задач, охватывающих содержание всех изучаемых предметов, включая учебный предмет

«Математика», которому отводится ведущая интегрирующая роль.

Физическая культура. Предметная область реализуется по программе физическая культура в 1-4 классах 2 часа в неделю Для реализации программы по физической культуре в план внеурочной деятельности включен модуль «Прикладное- ориентированная физическая культура» во внеурочной деятельности. Двигательная активность обучающихся обеспечивается

курсами внеурочной деятельности, дополнительными общеобразовательными общеразвивающими программами образования детей и спортивными массовыми мероприятиями. При составлении графика итоговых контрольных работ учитывается единый график проведения всероссийских проверочных работ (далее – ВПР) и по решению педагогического совета определяются формы, основанные на принципе единообразия форм проведения в параллелях. Итоговые контрольные работы проводятся по всем предметам в конце учебного года

Формы проведения итоговых контрольных работ учащихся начального общего образования

Наименование учебных		Периоды освоения ООП НОО					
предметов, курсов, модулей	1класс	2класс	Зкласс	4класс			
Русский язык	-	Контролы	ная работа	<i>ВПР</i> Контрольная работа			
Литературное чтение	•		Те	стирование			
Иностранный язык	-	Контрольн	ая работа по	говорению, аудированию,			
		чтению, пи	сьму				
Математика	-	Контрольн	ая работа	<i>ВПР</i> Контрольная работа			
Окружающий мир	-	Тестирован	ие	<i>ВПР</i> Контрольная работа			
Основы религиозных культур	-	-	-	Тестирование			
и светской этики							
Музыка	•		рческой раб				
Изобразительное искусство	•	Защита творческой работы					
Технология		Защита проекта					
Физическая культура	-	Тестирование. Сдача нормативов					
Метапредметные результаты	-	Комплексная работа					

Административные контрольные работы по русскому языку и математике проводятся на начало учебного года, по итогам 1 полугодия

В рамках промежуточной аттестации независимо от формы получения образования и формы обучения учащиеся имеют право на объективную оценку и основой этой оценки служат федеральные государственные образовательные стандарты.

Промежуточная аттестация учащихся организуется согласно ст. 58 «Закона об образовании в РФ». Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной и итоговой аттестации учащихся. Промежуточная аттестация осуществляется на основе результатов текущего контроля успеваемости и результатов тематических, административных, итоговых контрольных и тестовых работ, защиты проектов, сдачи нормативов по предметам учебного плана как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов с последующим округлением до целого числа.

Годовой график распределения форм промежуточной аттестации учащихся начального общего образования

	nu	чильпого общего образов	эшпил				
Наименование учебных	Периоды освоения ООП НОО						
предметов, курсов, модулей	2 класс	3 класс	4 класс				
Русский язык	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов						
Литературное чтение	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов						
Иностранный язык	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов						
Математика	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов						

Окружающий мир	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов					
Основы религиозных культур и светской этики	-	-	По результатам освоения программы			
Изобразительное искусство	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов					
Музыка	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов					
Технология	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов					
Физическая культура	Итоговая отметка за год как среднее арифметическое контроля по итогам учебных периодов					
Математическая грамотность	По результатам освоения программы 1-3 класс					

Суммарный объем домашнего задания по всем предметам для каждого класса не превышает продолжительности выполнения 1 час - для 1 класса, 1,5 часа - для 2 и 3 классов,2 часа - для 4 класса. ОО осуществляется координация и контроль объема домашнего задания учеников каждого класса по всем предметам в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

УЧЕБНЫЙ ПЛАН МБОУ «Баженовская СШ» начального общего образования

(1-4 класс - 5-дневная учебная неделя)

Предметные области	Учебные предметы		Количество часов в неделю\ год				Всего				
			I]	Π	I	II		IV		
	Классы	неделя	год	неделя	год	неделя	год	неделя	год	неделя	год
Обязатель	ная часть										
Русский язык и лите-	Русский язык	5	165	5	170	5	170	5	170	20	675
ратурное чтение	Литературное чтение	4	132	4	136	4	136	4	136	12	540
Иностранный язык	Иностранный язык (немецкий)	-	-	2	68	2	68	2	68	6	204
Математика и информатика	Математика	4	132	4	136	4	136	4	136	16	540
Обществознание иестествознание («окружающий мир»)	Окружающий мир	2	66	2	68	2	68	2	68	8	270
Основы религиоз- ных культур и свет- ской этики	Основы религиоз- ных культур и свет- ской этики	-	-	-	-	-	-	1	34	1	34
Искусство	Изобразительное искусство	1	33	1	34	1	34	1	34	4	135
	Музыка	1	33	1	34	1	34	1	34	4	135
Технология	Технология	1	33	1	34	1	34	1	34	4	135

Физическая	Физическая	2	66	2	68	2	68	2	68	8	270
культура	культура										
Итого		20	660	22	748	22	748	23	782		2938
Часть, формируемая	участниками образо	вател	ьных	отно	шениі	ĭ					
Математическая гра.	мотность	1	33	1	34	1	34	0	0	3	101
Учебные недели		3	33	3	34	3	34	34		135	
Всего		21	693	23	782	23	782	23	782	90	3039
Максимально допустимая недельная		21	693	23	782	23	782	23	782	90	3039
нагрузка, предусмотренная дейст-											
вующими санитарными правилами											
и гигиеническими											
нормативами											

Учебно-методическое обеспечение учебного плана МБОУ «Баженовская СШ» Саргатского района Омской области на 2023-2024 учебный год (начальное общее образование)

	(начальное общее образование)							
№	Предмет	Реализуемая программа		Основной учебы				
п/п	(учебный курс)		Автор, составитель	Наименование	Издательство	Год издания		
1	Грамота	Примерная рабочая программа началь-	Горецкий В.Г.	Азбука: 1 кл.	Просвещение	2023		
2	Русский язык	ного общего образования предмета «Русский язык»	Канакина В.П.	Русский язык: 1 кл.	Просвещение	2023		
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по	Канакина В.П.	Русский язык: 2 кл.	Просвещение	2021		
		общему образованию, протокол $3/21$ от $27.09.2021$ г.	Канакина В.П.	Русский язык: 3 кл.	Просвещение	2022		
			Канакина В.П.	Русский язык: 4 кл.	Просвещение	2019		
3	Литературное чтение	Примерная рабочая программа начального общего образования предмета	Климанова Л.Ф.	Литературное чтение: 1кл	Просвещение	2023		
		«Литературное чтение» Одобрена решением федерального	Климанова Л.Ф.	Литературное чтение:2 кл	Просвещение	2021		
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от	Климанова Л.Ф.	Литературное чтение: 3кл	Просвещение	2022		
	27.09.2021 г.		Климанова Л.Ф.	Литературное чтение: 4 кл	Просвещение	2019		
4	Немец- кий	Примерная рабочая программа начального общего образования предмета	Бим И.Л., Рыжова Л.И.	Немецкий язык:2 кл.	Просвещение	2023		
	язык	«Немецкий язык» Одобрена решением федерального	Бим И.Л., Рыжова Л.И.	Немецкий язык:3 кл.	Просвещение	2020		
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Бим И.Л., Рыжова Л.И.	Немецкий язык:4 кл.	Просвещение	2019		
5	Математика	Примерная рабочая программа	МороМ.И.	Математика: 1 кл.	Просвещение	2023		
		начального общего образования	МороМ.И.	Математика: 2 кл.	Просвещение	2021		
		предмета «Математика»	МороМ.И.	Математика: 3 кл.	Просвещение	2022		
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	МороМ.И.	Математика: 4 кл.	Просвещение	2019		
6	Окружаю щий мир	Примерная рабочая программа начального общего образования предмета	Плешаков А.А.	Окружающий мир: 1 кл.	Просвещение	2023		
		«Окружающий мир» Одобрена решением федерального	Плешаков А.А.	Окружающий мир: 2 кл.	Просвещение	2021		
		учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от	Плешаков А.А.	Окружающий мир: 3 кл.	Просвещение	2022		
		27.09.2021 г.	Плешаков А.А.	Окружающий мир: 4 кл.	Просвещение	2019		
7	Физическая	Примерная рабочая программа началь-	Матвеев А.П.	Физическая культура: 1 кл.	Просвещение	2023		

	культура	ного общего образования предмета «Физическая культура» Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Лях В. И.	Физическая культура: 1-4 кл.	Просвещение	2021
8	Технология	Примерная рабочая программа	Лутцева Е.А.	Технология: 1 кл.	Просвещение	2023
		начального общего образования	Лутцева Е.А.	Технология: 2 кл.	Просвещение	2021
		предмета «Технология»	Лутцева Е.А.	Технология: 3 кл.	Просвещение	2022
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Лутцева Е.А.	Технология: 4 кл.	Просвещение	2019
9	Музыка	Примерная рабочая программа	Критская Е.Д.	Музыка: 1 кл.	Просвещение	2023
		начального общего образования	Критская Е.Д.	Музыка: 2 кл.	Просвещение	2021
		предмета «Музыка»	Критская Е.Д.	Музыка: 3 кл.	Просвещение	2022
	Одобрен учебно- общему	Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 3/21 от 27.09.2021 г.	Критская Е.Д.	Музыка: 4 кл.	Просвещение	2019
10	Изобрази- тельное ис-	Примерная рабочая программа начального общего образования	Неменская Л.А.	Изобразительное искусство: 1 кл.	Просвещение	2023
	кусство	предмета «Изобразительное ис- кусство»	Неменская Л.А.	Изобразительное искусство: 2 кл.	Просвещение	2021
		Одобрена решением федерального учебно-методического объединения по	Неменская Л.А.	Изобразительное искусство: 3 кл.	Просвещение	2022
		общему образованию, протокол $3/21$ от $27.09.2021$ г.	Неменская Л.А.	Изобразительное искусство: 4 кл.	Просвещение	2019
11		Васильева О.Ю.	Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры: 4 кл.	Просвещение	2023	
		общему образованию, протокол 1/22 от 18.03.2022 г.	Шемшурина А.И.	Основы религиозных культур и светской этики. Основы светской этики: 4 кл.	Просвещение	2023

3.2 План внеурочной деятельности на уровне начального общего образования на 2023/2024 учебный год 1-4 классы

Пояснительная записка

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом НОО, ООО, СОО основная образовательная программа НОО, ООО, СОО реализуется образовательным учреждением, в том числе и через внеурочную деятельность.

В школе реализуется модель плана внеурочной деятельности: преобладание учебно – познавательной деятельности.

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основных образовательных программ (предметных, метапредметных и личностных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Инвариантная часть, рекомендуемая для всех обучающихся:

- 1. Информационно просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности.
- 2.Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся
- 3.Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся.

Вариативная часть:

- 1. Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся
- 2. Занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся в творческом

и физическом развитии, помощь в самореализации, раскрытии и развитии способностей и талантов

3. Занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся, на педагогическое сопровождение деятельности социально ориентированных ученических сообществ, детских общественных объединений, органов ученического самоуправления, наорганизацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной направленности. Часть, рекомендуемая для всех обучающихся 1-11 классов в соответствии с требованиями обновлённых ФГОС НОО, ООО, СОО включает три первых направления.

1. Информационно - просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном» реализуются через классные часы «Разговоры о важном».

Главной целью таких классных часов является развитие ценностного отношения школьников к своей родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Классные часы направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе. Основные темы классных часов будут связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы и, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам. События, люди, их деяния и идеи — все это может стать предметом бесед классных руководителей со своими классами.

- **2.** Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся реализуются через кружок «Функциональная грамотность».
- **3.** Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся реализуются через проект «Билет в будущее», курсы ВУД «Россия мои горизонты».
- **4.**Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся реализуется через курс ВУД «Орлята России».
- 5. Занятия, направленные на удовлетворение социальных интересов и потребностей обучающихся, на педагогическое сопровождение деятельности социально ориентированных ученических сообществ, детских общественных объединений, органов ученического самоуправления, на организацию совместно с обучающимися комплекса мероприятий воспитательной направленности реализуется через курс ВУД «ЮИД», через ученическое самоуправление.

План внеурочной деятельности образовательной организации является обязательной частью организационного раздела основной образовательной программы, а рабочие программы внеурочной деятельности являются обязательной частью содержательного раздела основной образовательной программы.

Допускается формирование учебных групп из обучающихся разных классов в пределах одного уровня образования.

Содержательное наполнение внеурочной деятельности

Часы внеурочной деятельности используются на социальное, творческое, интеллектуальное, общекультурное, физическое, гражданско-патриотическое развитие обучающихся, создавая условия для их самореализации и осуществляя педагогическую поддержку в преодолении ими трудностей в обучении и социализации. Обязательным условием организации внеурочной деятельности является ее воспитательная направленность, соотнесенность с рабочей программой воспитания образовательной организации.

С целью реализации принципа формирования единого образовательного пространства на всех уровнях образования часы внеурочной деятельности используются через реализацию модели плана с преобладанием *учебно-познавательной деятельности*, когда наибольшее внимание уделяется внеурочной деятельности по учебным предметам и формированию функциональной грамотности.

Планирование внеурочной деятельности НОО Недельный план внеурочной деятельности на 2023/24 учебный год

Nº	Направление внеурочной деятельности	Программа	Форма организации внеурочной деятельности	1кл	2кл	3кл	4кл
1.	Информационно- просветительские занятия патриотической, нравственной и эколо- гической направленно- сти	Разговоры о важном	Тематические классные часы	1	1	1	1
2.	Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся.	Введение в мир профессий	Курс ВУД	1-4 кл.			
3.	Занятия по фор- мированию по функциональной	Объединение «Математическая грамотность»	Курс ВУД	1			
	грамотности	Объединение «Развитие читательской грамотности»	Курс ВУД		1		
4.	Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и социокультурных потребностей обучающихся	Орлята России	Курс ВУД		1	1	1
Всего	часов в неделю			10	I	1	1

3.3. Календарный учебный график

3.4. Календарный учебный график реализации образовательной программы разрабатывается образовательной организацией самостоятельно в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10, ст. 2), с учетом требований СанПиН, мнений участников образовательных отношений.

Календарный учебный график составляется ежегодно, утверждается приказом руководителя учреждения.

Календарный учебный график определяет плановые перерывы при получении начальногообщего образования для отдыха и иных социальных целей (каникулы):

- даты начала и окончания учебного года;
- продолжительность учебного года;

- сроки и продолжительность каникул;
- сроки проведения промежуточной аттестации.

Общие подходы к составлению ежегодного календарного учебного графика.

Начало учебного года: 1 сентября (в случаях, когда 1 сентября является выходным днем, начало учебного года переносится на следующий рабочий день).

Окончание учебного года: 26 мая (в случаях, когда этот день приходится на выходной день, тоучебный год заканчивается в предыдущий рабочий день).

Продолжительность учебного года: 1 класс – 33 учебные недели, 2-4 классы – 34учебныенедели.

Календарный учебный график на 2023 – 2024 учебный год

- **1. Начало 2023/2024 учебного года** 1 сентября 2023 года (пятница).
- **2.** Срок завершения учебного года 25 мая 2024 года (суббота). (для обучающихся 9-х, 11-х классов 2023/2024 учебный год завершается в соответствиис расписанием государственной итоговой аттестации и учебным планом).

3. Продолжительность учебного года

1 класс – 33 учебные недели;

2-10 классы – 34 учебные недели.

4. Время работы

Понедельник – пятница 8.00-19.00

В воскресенье и праздничные дни образовательное учреждение не работает. На период школьных каникул приказом директора устанавливается особый график работы образовательного учреждения.

Сменность занятий: 1 смена

Все дополнительные занятия проводятся с перерывом 40 минут после окончания последнего урока.

5.Продолжительность урока для учащихся 1 класса:

в сентябре – октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый; в ноябре – декабре по 4 урока по 35 минут каждый; в январе – мае по 4 урока по 40 минут каждый.

6. 1-11 класс – пятидневная учебная неделя;

7. Продолжительность учебных занятий по четвертям:

	ДАТА	Продолжительность (количество учебных недель)	
НАЧАЛО ЧЕТ	ВЕРТИ	ОКОНЧАНИЕ ЧЕТВЕРТИ	
1 четверть	01.09.2023 года	27.10.2023 года	8 недель
2 четверть	06.11.2023 года	30.12.2023 года	8 недель
3 четверть	09.01.2024 года	24.03.2024 года	10 недель
4 четверть	03.04.2023	25.05.2024 года	8 недель

Продолжительность каникул в течение учебного года:

Harrisonan	Have to Marriage	0	I/o TYPE TYPE
Наименование	Начало каникул	Окончание	Количество дней
каникул		каникул	
Осенние	28.10.2023	05.11.2023	9 дней
Зимние	31.12.2023	08.01.2024	9 дней

Весенние	25.03.2024	02.04.2024	9 дней
Летние	27.05.2024	31.08.2024	97 дней

Для обучающихся 1 класса устанавливаются дополнительные каникулы с 12.02.2024 по 18.02.2024 года.

7. Продолжительность уроков:

1 класс – 1 учебная четверть: 3 урока по 35 минут;

2 –я учебная четверть – 4 урока по 35 минут;

3, 4 четверти – 4 урока по 40 минут;

2 - 11 класс -45 минут.

8. Продолжительность перемен:

1перемена – 10 минут

2 перемена – 20 минут

3перемена – 20 минут

4перемена – 10 минут

5 перемена – 10 минут

9. Единые сроки торжественных мероприятий

Последний звонок (9,11 классы) - 20 мая 2024 года (понедельник)

«Выпускной вечер» (11 классы) – 25 июня 2024 года (вторник)

«Выпускной вечер» (9 классы) - 29 июня 2024 года (суббота)

10. Проведение промежуточной аттестации в переводных классах:

Промежуточная аттестация в переводных классах (во 2-4) проводится с 17 апреля 2024 года по 12 мая 2024 года без прекращения образовательной деятельности по предметам учебного плана. В соответствии с частью 17 статьи 108 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» (Федеральный закон от 08.06.2020 года№ $164-\Phi3$ «О внесении изменений в статьи 71.1 и 108 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»).

Календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся организацией или в которых организация принимает участие.

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ШКОЛЫ НА 2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД 1-4 КЛАССЫ				
Основные школьные дела СЕНТЯБРЬ				
Название мероприятия	Время проведения	Для кого проводится	Ответственный	
День знаний. Линейка. Уроки знаний	1 сентября	1-4 класс	Кл. рук., ЗВР, вожатая	
1.Праздник «Первый звонок» 2. Всероссийский открытый урок по безопасности жизнедеятельности 3.Урок Памяти «День солидарности в борьбе с терроризмом»	1 сентября 1 сентября 3 сентября	1-4 класс	Кл. рук., 3ВР, советник Кл. рук, орг. ОБЖ Кл. рук., 3ВР, советник	

1)70	T 		T 7.0
1)Конкурс поделок из природного мате-	Последняя	1-4 класс	Кл. рук., вожатая
риала «Осенние фантазии»	неделя		ЗВР, Кл. рук.,
2)«Здравствуй, Осень золотая»	29 сентября	1 4	вожатая
1) Уборка школьной и пришкольной	Третья неделя	1-4 класс	Кл. рук., ЗВР,
территории			вожатая
2) Озеленение классов	D	2 4	IC DDD
Трудовые десанты	В течение	3 – 4 класс	Кл. рук., ЗВР
	месяца		
	ОКТЯБРЬ	Tala	14 000
1) Подготовка ко Дню пожилого чело-	29 сентября	1-4 класс	Кл. рук., ЗВР
века, чествование ветеранов – работни-			
ков школы, пожилых жителей села че-			
рез печатные издания (газеты)	П		IC DDD
2) 30 октября – День памяти жертв	Последняя		Кл. рук., ЗВР
политических репрессий	неделя		200 14
1)День учителя. Конкурс рисунков	5 октября	1-4 класс	ЗВР, Кл. рук.,
«Мой любимый учитель». Концертная			вожатая
программа.	T.	1 4	10
1) Акция «Экология моими глазами»	Третья неделя	1-4 класс	Кл. рук, вожатая,
2) Акция «Чистый школьный двор»	14 октября		3BP
Рейд «Генеральная уборка классов пе-	Вторая неделя	1-4 класс	Кл. рук, вожатая
ред каникулами»			Библиотекарь
Проверка учебников			
	НОЯБРЬ	Τ	T
1) Шефство над памятниками и обели-	В течение ме-	1-4 класс	ЗВР, Кл. рук,
сками нашего села.	сяца		вожатая
2) День народного единства. Фестиваль	4 ноября		ЗВР, Кл. рук,
народов России	1.0		вожатая, совет-
3) Международный день толерантности	16 ноября		ник
4) Тематическая библиотечная выставка	30 ноября		Библиотекарь,
«Россия вчера, сегодня, завтра»			ЗВР, Кл. рук,
.,			вожатая
Мероприятия ко дню Матери «Душу	24 ноября	1-4 класс	ЗВР, Кл. рук,
дома – маму береги».			вожатая
Акция «Пятерка для мамы»	_		Кл. рук. завуч
1)Акция «кормушка для птиц»	В течение	1-4 класс	Учитель биоло-
2)Акция «Зелёный оазис»	месяца		ГИИ
Уход за растениями класса	В течение	1- 4 класс	Кл. рук.
	месяца		
1 77	ДЕКАБРЬ	T 4	14 222
1. День неизвестного солдата 3 декабря	Первая неделя	1- 4 класс	Кл. рук. ЗВР, со-
2. День героя 9 декабря	T		ветник
3. 3 декабря день инвалидов	Третья неделя		Кл. рук.
4) «Главный закон государства. Что я	Первая неделя		Кл. рук.
знаю о Конституции»	12 декабря	1 4	ЗВР, вожатая
1) Путешествие в новогоднюю сказку.	Последняя не-	1- 4 класс	ЗВР, Кл. рук.,
2) Выпуск новогодних газет.	деля		вожатая
3) Украшение школы и школьной тер-	Последняя не-		
ритории к новому году. Конкурсы «Но-	деля		
вогодний кабинет», «Символ года»	Третья неделя	1 4	10
Операция «Покормите птиц зимой»	В течение ме-	1- 4 класс	Кл. рук., вожатая

	сяца		
Трудовые десанты генеральные уборки	В течение ме-	3 – 4класс	Кл. рук., вожатая
трудовые десанты теперальные усорки	сяца	3 History	Ton pyk., Bomaran
	ЯНВАРЬ	<u> </u>	
27 января – день снятия блокады Ле-	Последняя не-	1- 4 класс	Кл. рук. ЗВР, со-
нинграда. Международный день памя-	деля		ветник
ти жертв Холокоста	дели		Bernink
1) Конкурс рисунков, посвященных Ве-	Четвертая не-	1- 4 класс	Актив
ликой Отечественной войне	деля	1 101000	ЗВР, Кл. рук,
2) Областной творческий конкурс среди	, and a second		вожатая
обучающихся «Гимн чести, мужеству и	Январь – фев-		2011.01
славе»	раль		
Акция «Кормушка»	В течение ме-	1 – 4 класс	Кл. рук
Tingin (itopin) into/	сяца	1 1111111111111111111111111111111111111	Tun pyn
	ФЕВРАЛЬ		
1) Мероприятия, посвященные Сталин-	В течение ме-	1- 4 класс	Кл. рук. ЗВР,
градской битве (2 февраля), Дню выво-	сяца		вожа-
да войск из Афганистана (15 февраля),			тая,советник
Дню защитников Отечества	Третья неделя	2 – 4 класс	Кл. рук., ЗВР,
2) Смотр песни и строя	Третья неделя	1 – 4 класс	вожатая
3) Рыцарский турнир			
Конкурс рисунков «Природа нашего	В течение ме-	1- 4 класс	ЗВР, учитель
края»	сяца		ИЗО
1	MAPT		l
1) Книжная выставка «Подвиг русского	Вторая неделя	1- 4 класс	ЗВР, классные
солдата»	1 ,,		руководители
2) Конкурс праздничных плакатов и	Вторая неделя		Вожатая, совет-
рисунков, посвященных Междуна-	1 ,,		ник
родному женскому дню «Милым и			
дорогим!»			
3) День воссоединения Крыма с Росси-	Третья неделя		
ей (18 марта)			
4) КТД «Масленица»			
5) Областной фестиваль детского твор-			
чества «Красота спасет мир»			
Озеленение школы	В течение ме-	2-4 класс	Кл. рук.
	сяца		
Акция «Книге – новую жизнь!»	Вторая неделя	1- 4 класс	Библиотекарь
	АПРЕЛЬ		
1) Акция «Чистое село».	В течение ме-	1 - 4 класс	Кл. рук. ЗВР
2) День космонавтики. Гагаринский	сяца		Кл. рук ЗВР
урок «Космос – это мы»	12 апреля		
3) День памяти погибших в радиацион-			
ных авариях и катастрофах	26 апреля		Кл. рук ЗВР
1) Выставка рисунков «Мы и космос»	Первая неделя	1 - 4 класс	
2) Областной конкурс-соревнование	Вторая неделя	4 класс	ЗВР, кл. рук.,
юных инспекторов движения «Безопас-			вожатая, орг.
ное колесо»	Третья неделя	1 - 4 класс	ОБЖ
3) КТД «День птиц»			
1) Уборка школьной территории.	В течение ме-	1 - 4 класс	ЗВР, кл. рук.,

2) Международный день птиц. Викто-	сяца		вожатая
рины «Все о птицах»	Трот я начаня		2DD vil mile
3) Всемирный день Земли. Конкурс ри-	Третья неделя		ЗВР, кл. рук.,
сунков «Мы – дети твои, дорогая Зем-			вожатая, учитель
ля!»	MAŬ		ИЗО
1) 1/	МАЙ	1 4	T.C.
1) Мероприятия, посвященные Победе в	В течение ме-	1 - 4 класс	Классные руко-
Великой Отечественной войне (концерт,	сяца		водители, ЗВР,
игра)			актив, советник
2) Акция «Бессмертный полк»	D		IC DDD
3) Областная интернет-олимпиада «По	Вторая неделя		Кл. рук., ЗВР,
страницам истории»			актив
4) День пионерии	Третья неделя		222 2
1) Конкурс рисунков, посвященных	Вторая неделя	3-4 класс	ЗВР, Рук. Круж-
Дню Победы.	Третья неделя		ков, кл. рук., уч.
3) Праздник «Последний звонок»		1 – 4 класс	ИЗО
4)Прощание с начальной школой			Кл. рук.
Уборка территории школы, села	В течение ме-	1 – 4 класс	Кл. рук., ЗВР
	сяца		
Спортивно-массовые і	и оздоровительні	ые мероприяти	Я
Мероприятия	Сроки прове-	Класс	Ответственные
	дения		
Осенний кросс	Сентябрь	1-4класс	Учитель физ-
			культуры
			Классные руко-
			водители
Спортивный праздник «Осенние стар-	Октябрь	1 -4 класс	Учитель физ-
ТЫ»			культуры
			Классные руко-
			водители
Открытие лыжного сезона	Декабрь	1 -4 класс	Учитель физ-
	_		культуры
			Классные руко-
			водители
Первенство	Январь	1 -4 класс	Учитель физ-
начальных классов по зимнему троебо-			культуры
рью			Классные руко-
-			водители
Месячник спортивно- массовой работы	23 января -	1-4 класс	Учитель физ-
посвященной 23 февраля	23 февраля		культуры
. 1			Классные руко-
			водители
Закрытие лыжного сезона	Март	1-4класс	Учитель физ-
1	r -		культуры
			Классные руко-
			водители
Первенство школы по многоборью ГТО	Апрель	1-4 класс	Учитель физ-
		1 131400	культуры
			Классные руко-
			водители
Первенство школы по легкой атлетике	май	1-4 класс	Учитель физ-
ттервенетво школы по легкои атлетике	IVIAN	1-7 KJIACC	литель физ -

				культуры Классные руко- водители			
«День защиты детей»	01 июня	1-4 кл	acc	Учитель физ-			
Кпа	ссное руководство			культуры			
классное руководетво							
Контроль уровня воспитанности	в течение	1-4 кл	acc	Кл. рук., психо-			
Корректировка/заполнение социальног	месяца сентябрь	1-4 кл	200	лог, зам. по BP Кл. рук., соц. пе-			
паспорта	Сентяорь	1-4 KJI	acc	дагог, зам. по ВР			
Беседы в классах по ПДД	в течение	1-4 кл	acc	Кл. рук., зам. по			
	месяца			ВР, отряд ЮИД			
Подготовка к проведению праздника осени «Здравствуй, Осень золотая»	октябрь	1-4 кл	acc	Кл. рук., зам. по ВР			
Подготовка к фестивалю народов России	ноябрь	1-4 кл		Кл. рук., зам. по ВР,советник			
Подготовка к Новому году «Путешест-	в течение	1-4 кл	acc	Кл. рук., зам. по			
вие в новогоднюю сказку»	месяца			BP			
Классные часы, посвященные снятию блокады Ленинграда	январь	1-4 кл		Кл. рук., зам. по ВР			
Классные часы, посвященные Дню защитника Отечества	февраль	1-4 кл	acc	Кл. рук., зам. по ВР			
Классные часы, посвященные Международному женскому дню	март	1-4 кл	acc	Кл. рук., зам. по ВР			
Тематические классные часы, посвященные Дню Победы	Первая неделя мая	1-4 кл	acc	Кл. рук., зам. по ВР			
Внеур	очная деятельност	Ъ					
Направления внеурочной			ФИО	О педагога,			
деятельности, название программы	Форма реализации	Класс	(учи допо обра я), к куро по р				
РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ	Классные часы	1-4 кл.	руко сове	Классные руководители, советник по воспитанию			
Спортивно-оздоровительное	подвижные игры,			улов А.П., учитель			
Спортивные секции: Подвижные	лыжи, волейбол, баскетбол	1-4 кл.	физи	ической культуры.			
игры, Лыжи Общеинтеллектуальное	Участие в	1-4 кл.	Вику	улов А.П., учитель			
O Memi resoluti y asibilut	олимпиадах,	1 1 131.		улов А.П., учитель ической культуры			
Шахматы	конкурсах		1				
Духовно-нравственное	Участие в	1-4 кл.	Плет	гнева О.Ю., учи-			

Знакомство с компьютером		олимпиадах, конкурсах		тел	ь информатики
Социальное Уроки безопасности		Участие в олимпиадах,	1-4 кл.		яев Е.Н., анизатор ОБЖ
_		конкурсах			
Общекульт		Участие в	3-4 кл.		етнева О.Ю.,
Робототехни	ка. LegoWedo 2.0.	олимпиадах,		учи	тель информатики
т		конкурсах	1-2 кл.	П_	O IO
Духовно-нр а Путешествие		Участие в	1-2 КЛ.		етнева О.Ю., учи-
Путешествис	5 B 3D	олимпиадах, конкурсах		1611	ь информатики
	Vı	рочная деятельность			
Использован	ие воспитательных воз-		1-4	Vчт	ителя-предметники,
	одержания учебного	В те теппе года	класс	J 11	зам. по ВР
предмета	одоржины у тосного		10100		5 4 111 110 B 1
	уроков в библиотеке,	В течение года	1-4	Учт	ителя-предметники,
занятия-экск		2 To Tomille Toda	класс		зам. по ВР
Интеллектуа	V 1	В течение года	1-4	Учи	ителя-предметники,
		2 is issued to Am	класс		зам. по ВР
		Самоуправление			
Месяц	Мероприятия	Время проведения	Классы	[Ответственные
СЕНТЯБРЬ	1) Планирование ра-	Вторая неделя	2-4 клас		Кл.рук., ЗВР, во-
CEITIMETE	боты класса на учеб-	Вторил подоли	2	. •	жатая, Актив
					і жатая. Актив
					жатая, Актив
	ный год				жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов	Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год	Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в	Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах.	Вторая неделя Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива	•			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного само-	•			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного само-управления	•			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волон-	Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев,	Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного само-управления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии,	Вторая неделя			жатая, Актив
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП	Вторая неделя В течение года			
ОКТЯБРЬ	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива	Вторая неделя В течение года Вторая неделя	Актив 2		ЗВР, вожатая
ОКТЯБРЬ	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четвер-	Вторая неделя В течение года	Актив 2 классов		
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти»	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя	классов		ЗВР, вожатая
ОКТЯБРЬ 49акон	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четвер-	Вторая неделя В течение года Вторая неделя	классов Актив 2	4	
АЧАКОН	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя Первая неделя	классов Актив 2 классов	4	ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая
	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива 1) Школа актива	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя	классов Актив 2 классов Актив 2	4	ЗВР, вожатая
АЧАКОН	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива 1) Школа актива 2) Линейка «Итоги 2-	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя Первая неделя	классов Актив 2 классов	4	ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая
НОЯБРЬ ДЕКАБРЬ	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива 1) Школа актива 2) Линейка «Итоги 2-й четверти»	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя Порвая неделя Последняя неделя	классов Актив 2 классов Актив 2 классов	4	ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая
АЧАКОН	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива 1) Школа актива 2) Линейка «Итоги 2-	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя Первая неделя	классов Актив 2 классов Актив 2 классов Актив 2	- 4	ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая
НОЯБРЬ ДЕКАБРЬ ЯНВАРЬ	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива 1) Школа актива 2) Линейка «Итоги 2-й четверти» Учёба актива	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя Порвая неделя Последняя неделя Последняя неделя	классов Актив 2 классов Актив 2 классов Актив 2 классов	4	ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая
НОЯБРЬ ДЕКАБРЬ	ный год 2) Выборы органов самоуправления в классах. 3) Выборы актива школьного самоуправления 4) Выпуск газеты 5) Организация работы отрядов волонтеров, добровольцев, экологов, юнармии, ЮИД, ЮИП 1) Учеба актива 2) «Итоги 1 четверти» Учёба актива 1) Школа актива 2) Линейка «Итоги 2-й четверти»	Вторая неделя В течение года Вторая неделя Последняя неделя Порвая неделя Последняя неделя	классов Актив 2 классов Актив 2 классов Актив 2	- 4	ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая ЗВР, вожатая

MADE	1) 11	т	П	1 4 2		DDD	
MAPT		Ікола актива	Последняя неделя	Актив 2 - 4		ЗВР, вожатая	
		инейка «Итоги 2-		классов			
	й че	тверти»					
АПРЕЛЬ	Учё	ба актива	Первая неделя	Актив 2	- 4	ЗВР, вожатая	
				классов			
МАЙ	Лин	ейка «Итоги го-	Третья неделя меся-	1 - 4 кла	cc	3BP	
	да»		ца				
		ота в соответст-	В течение года	1-4 класс	c	Кл. рук	
	вии	с обязанностями					
	в кл	acce					
		Детские	общественные объед	цинения			
			Сентябрь				
Направле	ения	Meno	приятия	Участ-		Ответственные	
деятельно			r	ники			
7, 302211		Формирование	актива первичного	2 – 4	(Старшая вожатая	
Организац	іион-		ния РДДМ	классы		едагоги – кураторы	
ная рабо						направлений.	
nun puos	, , ,	Организация раб	оты отрядов волон-	2-4 клас-	3B	Р, старшая вожатая	
			ЮНАРМИИ, ЮИД,	сы		эы, спаршая вожатая	
			- День Знаний:			Р, старшая вожатая,	
		_	пинейка, посвящён-	классы		ссные руководите-	
		ная началу учебн			ли		
			к из природного ма-	1-4 клас-	1 -	9 классов	
		· ·	гриала	сы			
			крае пора золотая»				
			<u></u> нтября				
Личност	ное	День солидарнос	сти в борьбе с терро-				
развиті	ие	рі	ІЗМОМ				
			памяти	1 - 4	Кл	пассные руководи-	
		«День солидарн	ости в борьбе с тер-	классы		тели	
		pop	измом»				
		T	Октябрь				
			оты отрядов волон-	2-4 клас-	3B	Р, старшая вожатая	
Организац		тёров, экологов,	ЮНАРМИИ, ЮИД,	сы			
ная рабо	та						
			_ 5 октя	-			
			День уч	ителя			
Личност		_					
развиті	ие	Выпуск поздрави		1 - 4		ЗВР, педагог ДО,	
-		газет «Любимом		классы		старшая вожатая	
Гражданс			ых людей: акция	1 - 4		Р, старшая вожатая	
активно	сть	[" ^{//}	(обро"	классы	KJ	пассные руководи-	
						тели 1 О телено	
		A		1 4	DD.	1 - 9 классов	
		Акция «Экологі	ия моими глазами»	1-4 клас-		Р, старшая вожатая,	
				СЫ		1 О того с с с с с с с с с с с с с с с с с с	
						1 - 9 классов, акти-	
					вис	ты экологического	

			Отрано
			отряда
Информацион-	Конкурс школьных газет «Мой доб-	1-4 клас-	ЗВР, педагог ДО,
но-медийное	рый учитель»	сы	старшая вожатая
			_
	Всероссийский урок «Экология и	1-4 клас-	ЗВР, старшая вожатая,
	энергосбережения»	сы	Классные руководи-
	Всероссийский фестиваль энерго-		тели 1 – 11 классов,
	сбережения «ВместеЯрче»		активисты экологиче-
	Вородоний урок «Бороновности в	1 – 4	ского отряда ЗВР, педагог ДО,
	Всероссийский урок «Безопасность в сети Интернет»		
	•	классы	старшая вожатая
	Ноябрь 24 ноября	1 -4	Стариная возматая
Личностное	24 нояоря Всемирный День матери	1 -4 классы	Старшая вожатая. Классные руководи-
развитие	Акция "Пятерка для мамы"	KJIACCDI	тели 1 – 9 классов
развитис	тиция титерка ози мамог		Лидеры РДШ
Гражданская	4 ноября	1 - 4	Классные руководи-
активность	День народного единства	классы	тели 1 - 9 классов
W.1.1.2.1.0 € 1.2	Акция «Кормушка для птиц»	1-4 клас-	Классные руководи-
		сы	тели 1 - 9 классов
	Декабрь		
Организацион-	Подготовка творческих групп для	1 - 4	Старшая вожатая.
ная работа	реализации проекта	классы	Классные руководи-
_	"Новый год к нам мчится!"		тели 1 - 9 классов,
	Творческий проект "Новый год к	1 - 4	активисты экологиче-
	нам мчится''	классы	ского отряда
	Конкурс на лучшую новогоднюю иг-		
Личностное	рушку «Символ года», на лучшую		
развитие	новогоднюю открытку		
	Конкурс новогодних плакатов		
	Новогоднее оформление кабинетов	1 - 4	
	Новогодние утренники и вечера	классы	
	12 декабря	1- 4	
	День Конституции России	классы	
Гражданская	Акция «Покормите птиц зимой»	1 - 4	
активность	0 4	классы	
	9 декабря	1- 4	
	День героев России	классы	
	Январь Конкурс «Гимн чести, мужеству и	1 - 4	ЗВР, старшая вожатая,
Личностное	конкурс «гимн чести, мужеству и славе»	1 - 4 классы	классные руководите-
развитие	CHABC#	KJIGCON	ли 1 - 9 классов
Гражданская	Международный день памяти Холо-		JIII I J KILLOUD
активность	коста		
with Direct D	Урок памяти «Блокадный Ленин-		
	град»		
	Акция «Кормушка»	1-4 клас-	
	, F y y	СЫ	
<u> </u>	i .	1	I

	Февраль					
	Сбор актива: распределение пору-	1 - 4	Старшая вожатая, ли-			
Организацион-	чений для организации и проведе-	классы	деры РДДМ			
ная работа	нию месячника патриотического					
	воспитания					
Гражданская	23 фев					
активность	День защитнин					
	Месячник военно-патрис					
Военно-	Акция <i>«Армейский чемоданчик»</i>	1 - 4	Старшая вожатая, ли-			
патриотическое		классы	деры Классные руко-			
		2.4	водители 1 - 9 классов			
	Смотр песни и строя	2-4 клас-	Старшая вожатая, ли-			
	Рыцарский турнир	СЫ	Деры			
			Классные руководи- тели 2 - 9 классов			
	<u> </u> Март		тели 2 - 9 классов			
_	T T	1-4 клас-	Сторунод ромотод, ни			
Личностное	Акция «День белого цветка»	1-4 клас- сы	Старшая вожатая, лидеры			
	к Всемирному дню борьбы с тубер-	СЫ	Классные руководи-			
развитие			тели 1 - 9 классов.			
		кулезом тели 1 - 9 классов. 8 марта				
	Международный Междунар одный		ень			
	Конкурс плакатов	1 - 4	Старшая вожатая, ли-			
	«Милым и дорогим»	классы	деры			
	Milwioun a copeciani	TOTAL OBT	Классные руководи-			
			тели 1 - 9 классов.			
	Выпуск поздравительных открыток	1 – 4	Учитель ИЗО			
	к 8 марта	классы				
	27 марта	1 - 4	Классные руководи-			
	Всемирный день театра	классы	тели 1 – 9 классов			
	Неделя детской и юношеской книги	1 - 4	Заведующий библио-			
		классы	текой			
	Первое воскресенье марта	1 - 4	Классные руководи-			
Гражданская	Международный день детского те-	классы	тели 1 - 9 классов			
активность	левидения и радиовещания					
	Инфоуроки					
	Апрель					
	7 апреля	1 - 4	Учителя физкультуры			
Личностное	Всемирный день здоровья	классы				
развитие	-					
	«12 апреля - День	Космо навт	гики»			
Гражданская	Конкурс рисунков «Мы и космос»	1 - 4	старшая вожатая,			
активность		классы	классные руководите-			
			ли, учитель ИЗО			
	Гагаринский урок «Космос – это мы»	1 - 4	ЗВР, старшая вожатая,			
	«История освоения космоса»	классы	классные руководите-			
			ли			
	Месячник экологического воспита-	1 - 4	ЗВР, старшая вожатая,			
	THEOR HIMK SKOTIOI NECKOLO BOCHNIA	1 - 7	торт, старшал вожатал,			

	кин		КЛ	ассы	клас	сные руководите-
					ли	опыс руководите
	Зелёные субботники по благоустрой-			- 4	3BP,	старшая вожатая,
	ству школьног	КЛ	ассы		сные руководите-	
		Май			ЛИ	
Организацион-	Общешкольная пиней		1	-4	3BP	старшая вожатая,
ная работа	Общешкольная линейка, подведение итогов года, награждения			ассы		сные руководите-
P	71 / 1				ли	
	1 мая		1			сные руководи-
Личностное	Праздник весны		КЛ	ассы	тели	1 - 9 классов
развитие	Уроки муже	•	Поб	adı		
		<i>9 мая День</i> Акция «Бессмер				
	4	Акция «Вссемер	лпь	IM HUJIK	//	
Гражданская	Участие во Всероссі		1	- 11		ссные руководи-
активность	"Бессмертны	й полк"	KJ	тассы	телі	и 1 - 9 классов
	Выпуск и размещение					
	лы информационно					
«Мы в команде РДДМ» Школьные медиа						
			1 1	1	2.	DD 1/
	Видео-, фотосъемка щешкольных мер	•	1-4	4 клас- сы	- Зам. по BP, Клас ные руководите.	
	•	фориентация		CDI	111	ые руководители
	<u>профориентационные</u>		· ofv	чающи	миса	
	ра предпочтений обу-	- мероприятия с 	ouy	Тагощи	MINCA	
	й в творческих груп-	Обучающиеся	1-4	Сентя	брь	Зам. директора
пах	_F ,	классов			op o	по ВР
	рессиями при классно-	Обучающиеся	1_4	В теч	10-	учителя-
• •	Расширение знаний	классов	1-4	ние го		предметники
обучающихся о пр	•		1 1			1
часов по профорис	проведение классных	Обучающиеся классов	1-4	В теч ние го		классные руко- водители
	ющихся в обществен-	Классов		nue ze	ou	водители
•	ельность в соответст-					, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
вии с познавател	льными и профессио-	Обучающиеся	1_4	B me	10-	учителя- предметники,
-	ресами: обеспечение	классов	1-4	ние го		классные руко-
•	тно-исследовательской	1010000		nuc co		водители
деятельности (ко фестивалях)	онкурсах, выставках,					
<u> </u>	ооведение заниматель-					
	бесед с использование	Обучающиеся	1-4	B me		классные руко-
медиатеки	· ·	классов		ние го	ooa_	водители
•	урсий на предприятия	Обучающиеся	1-4	В теч		классные руко-
района, села		классов	1 /	ние го		водители
-	проведение встреч с	Обучающиеся	1-4	в теч		классные руко-
тине и таките пами т	различных профессий.	классов		ние го	บน	водители
•	ельности по созданию	Обучающиеся	1-4	B me	10-	Классные руко-

і профориентании «Проектория», «Билет і ў			ающиеся 1-4 классов	В тече- ние года	Заместители директора по УВР и ВР
Профој	риентационна	ая деят	гельность с ро	одителями	
Привлечение родителей к участию в проведении экскурсий на предприятия и учреждения среднего профессионального и высшего образования.		В течение года		истрация школы, ые руководители	
Привлечение родителей к участию в проведении мероприятий классно- урочной системы и системы дополнительного образования	Родители о чающихся классов	1-4 3	В течение года	класснь учител	истрация школы, ые руководители, пя-предметники
_		етно-пј	ространствен		
Дела, события, мер	роприятия		Классы	Дата проведе ния	Ответствен-
Офорг	мление интер	ьера п	икольных пом	иещений	1
1. Оформление классных уго 2. День Знаний 3. День учителя 4. Конкурс поделок «Симво 5. Новый год 6. 23 февраля 7. 8 марта 8. 12 апреля 9. Оформление окон школ фотографиями, надписями Победе советского народа нликой Отечественной Войно 10. Участие в акции «Письм 11. Акция Лица Победы - Герое»	олков ол года» ы, стен рисун и, посвящен ад фашизмом е (ко Дню Поб иа Победы»,	иками, иными в Ве- беды)	1-4 классы		ие Классные руководите- ли
	Внешкол	ьные м	ероприятия		
Дела, события, мер			Классы	Дата пр ведени	я венные
30 октября — День памяти жертв политических репрессий		1-4 классы	27 октяб	бря Зам. по ВР, библиоте- карь	
27 января – день снятия блокады Ленинграда. Международный день памяти жертв Холокоста			1-4 классы	27 январ	
Бессмертный полк			1-4 классы	9 мая	
Месячник спортивно- массо	овой работы і	посвя-	1-4 классы	Январь	•

щенной 23 февраля (экску	рсии в музей)			февраль	вожатая
Организация экскурсий на предприятия рай		1.4 10	лассы	В течение	Зам. по ВР,
она, села		1-4 K.	Пассы	года	вожатая
Организация и проведение встреч с представителями различных профессий.					
	Взаимодействие	с родите	елями		
Название мероприятия Результат			Оформ	иление итогов	Сроки
и форма проведения				работы	проведе-
					ния
· · ·	е очные и дистанци				
Проблемы успеваемости,	Создание педагогич			ические реко-	В течение
посещаемости и взаимо-	условий для устране			ции для роди-	года
отношений в детском	проблем обучения и	воспи-	телей		(по требо-
коллективе	тания		<u> </u>		ванию)
C - 5	Родительски				T
Собрания по итогам чет-	Рекомендации роди		_	кол родитель-	I раз в чет-
верти	по повышению уров чения и воспитания	-	CKOTO C	собрания	верть октябрь,
	чения и воспитания	в семье			декабрь,
					март, май
	 Совместные меропри	іятия с п	<u>.</u> Олитепя	ІМИ	Map1, Man
Праздник «Душу дома -	Личное участие род			гчет, оформ-	март
маму береги»	в организации и про			гематических	map 1
Выставка рисунков	нии мероприятий, с			в по итогам	ноябрь
«Мамины глаза»	условий для развити		меропр		1
	ного воспитательно				
	странства «Семья и школа»				
	Профилактика	и безопас	ность		
СЕНТЯБРЬ					
11		-		_	
Название мероприятия		Bpen	ИЯ	Для кого	Ответст-
_	_	провед	ения	проводится	Ответст- венный
Проведение тренировки по	о пожарной безо-	провед Третья п	ения		
Проведение тренировки по пасности, противодействи	о пожарной безо-	провед	ения	проводится	венный
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки)	о пожарной безо- е терроризму (па-	провед Третья п	ения	проводится	венный
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил	провед Третья и ля	ения	проводится	венный
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной	провед Третья и ля В течени	ения	проводится	венный
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся на эпидемиологической ситу	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации	провед Третья и ля В течени месяца	ения неде-	проводится Для всех	венный директор
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сег	ения неде-	проводится	женный директор Кл.рук, орг.
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся на эпидемиологической ситу	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сегря	ения неде-	проводится Для всех	венный директор
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся в эпидемиологической ситуз Неделя безопасности доро	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сеп ря БРЬ	ения неде- ме	проводится Для всех 1-4 классы	венный директор Кл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил аеблагоприятной ации жного движения ОКТЯ	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сегря	ения неде- ме	проводится Для всех	женный директор Кл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил аеблагоприятной ации жного движения ОКТЯ	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сеп ря БРЬ	ения неде- ме	проводится Для всех 1-4 классы	женный директор Кл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, класс-
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения ОКТЯ я деятельности ппы образователь-	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сеп ря БРЬ	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы	женный директор Кл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил леблагоприятной ации жного движения ОКТЯ я деятельности ппы образователь- и обороны (Всерос-	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сегря БРЬ Вторая н	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы	женный директор Кл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, классные руково-
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доробити доробити и организаци антитеррористической груного учреждения. 2) Месячник Гражданской	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения ОКТЯ я деятельности ппы образователь- и обороны (Всерос-	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сеп ря БРЬ Вторая н	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы	жл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, класс- ные руково- дители,
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро 1) Создание и организаци антитеррористической груного учреждения. 2) Месячник Гражданской сийский открытый урок О	о пожарной безо- е терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения ОКТЯ я деятельности ппы образователь- й обороны (Всерос- БЖ) НОЯ	провед Третья п ля В течени месяца 25-29 сеп ря БРЬ Вторая н	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы	жл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, класс- ные руково- дители, орг. ОБЖ
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро 1) Создание и организаци антитеррористической груного учреждения. 2) Месячник Гражданской сийский открытый урок О Обучение обучающихся, с зовательного учреждения	о пожарной безое терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения ОКТЯ деятельности ппы образовательй обороны (Всерос- БЖ) НОЯ отрудников обрапо ГО и ЧС взаи-	провед Третья пля В течени месяца 25-29 сегря БРЬ Вторая н	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы 1-4 класс	женный директор Кл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, классные руководители, орг. ОБЖ
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро 1) Создание и организаци антитеррористической груного учреждения. 2) Месячник Гражданской сийский открытый урок О Обучение обучающихся, с зовательного учреждения модействие коллектива О	о пожарной безое терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения ОКТЯ я деятельности ппы образовательй обороны (Всерос- БЖ) НОЯ отрудников обрано ГО и ЧС взаи- у с представителя	провед Третья пля В течени месяца 25-29 сегря БРЬ Вторая н	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы 1-4 класс	жл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, класс- ные руково- дители, орг. ОБЖ
Проведение тренировки по пасности, противодействи мятки) Обучение обучающихся со в условиях сложившейся н эпидемиологической ситу. Неделя безопасности доро 1) Создание и организаци антитеррористической груного учреждения. 2) Месячник Гражданской сийский открытый урок О Обучение обучающихся, с зовательного учреждения	о пожарной безое терроризму (па- облюдению правил неблагоприятной ации жного движения ОКТЯ я деятельности ппы образовательй обороны (Всерос- БЖ) НОЯ отрудников обрано ГО и ЧС взаи- у с представителя	провед Третья пля В теченимесяца 25-29 сепря БРЬ Вторая н	ения неде- не нтяб-	проводится Для всех 1-4 классы 1-4 класс	жл.рук, орг. ОБЖ, ЗВР Директор ЗВР, класс- ные руково- дители, орг. ОБЖ

1) Час безопасности «Пиротехника и по-	Третья	1- 4 класс	Кл.рук.		
следствия шалости пиротехникой». ЯНВ	неделя A DL				
янь Круглый стол (с приглашением медицинских	Вторая неделя	1- 4 класс	Мед. Работ-		
работников) на тему «Травма от ожогов, об-	вторая неделя	1-4 KJIACC	ники,		
морожения»			кл. рук, ЗВР,		
морожении//			соц. педагог,		
			орг. ОБЖ		
ФЕВРАЛЬ					
Инструктажи по пожарной безопасности	Вторая неделя	1- 4 класс	орг. ОБЖ,		
17			Кл.		
			рук.,ЗВР,		
			вожатые		
MA	PT				
1)Оформление папок проведенных мероприя-	Вторая неделя	1- 4 класс	Директор,		
тий с фотографиями			орг. ОБЖ		
2)Международный день борьбы с наркомани-	1 марта				
ей и наркобизнесом. Всемирный день граж-			3ВР, кл.		
данской обороны			рук., орг.		
_			Жао		
АПР	ЕЛЬ				
1)Обучение обучающихся, сотрудников обра-	Вторая неделя	1 - 4 класс	Директор,		
зовательного учреждения по ГО и ЧС взаи-			орг. ОБЖ		
модействие коллектива ОУ с представителя-					
ми МВД, местного самоуправления.		1 - 4 класс			
2)День пожарной охраны. Тематический урок			орг. ОБЖ		
ОБЖ	27 апреля				
МАЙ					
Тематическая игра по ПДД.	Вторая неделя	1 - 4 класс	орг. ОБЖ,		
			Кл. рук., ЗВР		
Социальное	Паптиепстро		JDF		
Сент					
Урок Памяти «День солидарности в борьбе с		1-4 класс	Кл. рук., ЗВР,		
терроризмом»	4 сентября		библиотекарь		
Октя					
30 октября – День памяти жертв политиче-	Последняя	1-4 класс	Кл. рук., ЗВР		
ских репрессий	неделя		библиотекарь		
Ноябрь					
День народного единства	4 ноября	1-4 класс	Библиотекарь,		
			ЗВР, Кл.рук,		
m	20 -	1.4	вожатая		
Тематическая библиотечная выставка «Рос-	30 ноября	1-4 класс	Библиотекарь,		
сия вчера, сегодня, завтра»			ЗВР, Кл.рук,		
-			вожатая		
Дека	1	1 /	Vy evy DDD		
1. День неизвестного солдата 3 декабря 2. День героя 9 декабря	Первая неделя	1- 4 класс	Кл.рук. ЗВР Вожатая		
1	Троти и почени				
3. 3 декабря день инвалидов	Третья неделя		библиотекарь		
4) «Главный закон государства. Что я знаю о	Первая неделя				
Конституции»	121				

ЯнВ	арь		
27 января – день снятия блокады Ленингра-	Последняя	1- 4 класс	Кл.рук. ЗВР
да. Международный день памяти жертв Хо-	неделя		Библиотекарь
локоста			Специалист
			по работе с
			молодежью
Февр	раль		
1) Мероприятия, посвященные Сталинград-	В течение ме-	1- 4 класс	Кл.рук. ЗВР,
ской битве (2 февраля), Дню вывода войск из	сяца		вожатая
Афганистана (15 февраля), Дню защитников			Кл. рук.,ЗВР,
Отечества	Третья неделя	2 – 4 класс	вожатая, биб-
2) Смотр песни и строя		1 – 4 класс	лиотекарь
Ma	рт		
6) Книжная выставка «Подвиг русского сол-	Вторая неделя	1- 4 класс	ЗВР, классные
дата»			руководители
			Вожатая, биб-
			лиотекарь
	Апрель		
1) Международный день птиц. Викторины	В течение ме-	1 - 4 класс	ЗВР, кл. рук.,
«Все о птицах», «Чудоптицы»	сяца		вожатая
2) Всемирный день Земли. Конкурс рисунков			учитель ИЗО,
«Мы – дети твои, дорогая Земля!»	Третья неделя		библиотекарь
	Май		
1) Мероприятия, посвященные Победе в Ве-	В течение ме-	1 - 4 класс	Классные ру-
ликой Отечественной войне (концерт, игра)	сяца		ководители,
2) Акция «Бессмертный полк»			ЗВР, актив
			Библиотекарь
			Специалист
			по работе с
			молодежью

3.4 . Характеристика условий реализации программы начального общего образования в соответствии с требованиями ФГОС

Характеристика условий реализации программы начального общего образования в соответствии с ФГОС включает характеристику общесистемных условий; материально-технического и учебно-методического обеспечения; психолого- педагогических, кадровых и финансовых условий.

Результатом реализации требований к условиям реализации программы начального общего образования является создание развивающей образовательной среды по отношению к обучающимся и педагогическим работникам:

- **1.4** обеспечивающей получение качественного начального общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и общественности, воспитание обучающихся;
- **1.5** гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.

3.5.1. Общесистемные условия реализации программы начального общего образования

Система условий реализации программы начального общего образования, созданная в образовательной организации, направлена на:

• достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы на-

чального общего образования;

- развитие личности, еè способностей, удовлетворение образовательных потребностей и интересов, самореализацию обучающихся, в том числе одарèнных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования и социальных партнèров;
- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу готовности к успешному взаимодействию с изменяющимся миром дальнейшему успешному образованию;
- выявление и развитие способностей обучающихся через урочную и внеурочную деятельность, систему воспитательных мероприятий, практик, учебных занятий и иных форм деятельности, включая общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей иных образовательных организаций;
- работу с одаренными детьми, организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- выполнение индивидуальных и групповых проектных работ, включая задания межпредметного характера, в том числе с участием в совместной деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников в разработке программы начального общего образования, проектирования и реализации в образовательной организации социальной среды, а также в разработке и реализации индивидуальных учебных планов;
- эффективного использования времени, отведенного на реализацию части программы начального общего образования, формируемой участниками образовательных отношений, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), особенностями развития и возможностями обучающихся, спецификой образовательной организации, и с учетом национальных и культурных особенностей региона;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных и информационных технологий;
- эффективную самостоятельную работу обучающихся при поддержке педагогических работников;
- включение обучающихся в процессы понимания и преобразования внешней социальной среды для приобретения опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ;
- обновление содержания программы начального общего образования, методик и технологий еè реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учèтом национальных и культурных особенностей субъекта региона;
- эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управление организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ начального общего образования.

При реализации программы начального общего образования каждому обучающемуся, родителям (законным представителям)обучающегося в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационно-образовательной среде образовательной организации.

Под информационно-образовательной средой (ИОС) понимается открытая педагогическая система, сформированная на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационно-телекоммуникационных средств и педагогических технологий, направленных на формирование творческой, социально активной личности, а также компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность), наличие служб поддержки применения ИКТ.

Основными элементами ИОС образовательной организации являются:

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции;
- информационно-образовательные ресурсы на сменных оптических носителях;
- информационно-образовательные ресурсы сети Интернет;
- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- прикладные программы, в том числе поддерживающие администрирование и финансово-хозяйственную деятельность образовательной организации (бухгалтерский учет, делопроизводство, кадры и т. д.).

Отображение образовательного процесса в информационной среде

Отображение образовательного процесса в из	
Условия для функционирования ИОС	Элементы ИОС
Информация о ходе образовательного процесса,	Система «Дневник.ru»
результатах промежуточной и итоговой аттестации	
обучающихся	
Информация о домашних заданиях (текстовая	Система «Дневник.ru»
формулировка, видеофильм для анализа, географическая карта)	
Информация о расписании проведения учебных занятий	Система «Дневник.ru»
Информация о графике, процедурах и критериях оценки результатов обучения	Система «Дневник.ru» Сайт МБОУ «Баже- новская СШ»
Доступ к учебным планам, рабочим программам	Сайт МБОУ
учебных предметов, учебных курсов (в том числе	«Баженовская СШ»
внеурочной деятельности), учебных модулей	
Учебные издания и образовательные ресурсы,	Интернет-ресурсы
указанные в рабочих программах учебных курсов (в том	
числе внеурочной деятельности), учебных модулей	
Творческие работы учителей и обучающихся	Интернет-ресурсы, сайт,
	информационно- образо-
	вательные ресурсы
	в виде печатной
	продукции
Осуществляется связь учителей, администрации,	Сайт МБОУ «Баже-
родителей, органов управления	новская СШ», элек-
	тронная почта, Мес-
	сенджеры(Skype,
	Телеграмм, VK),
	Дневник.ру
Осуществляется методическая поддержка учителей	Интернет-ресурсы,
(интернет-школа, интернет-ИПК,	медиаколлекция
мультимедиаколлекция)	
t.	

В МБОУ «Баженовская СШ» созданы условия для реализации программы начального общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

Электронная информационно-образовательная среда организации обеспечивает:

электронная информационно-ооразовательная с	реда организации обеспечивает.
Условия для функционирования ЭИОС	Элементы ЭИОС
Доступ к учебным планам, рабочим программам	Сайт МБОУ «Баженовская СШ»
учебных предметов, учебных курсов (в том числе	
внеурочной деятельности), учебных модулей,	
электронным учебным изданиям и электронным	
образовательным ресурсам, указанным в рабочих	
программах учебных предметов, учебных курсов (в	
том числе внеурочной деятельности), учебных	
модулей посредством сети Интернет	
Формирование и хранение электронного портфолио	Дневник.ру; вычислительная и
обучающегося, в том числе выполненных им работ	информационно-
и результатов выполнения работ	телекоммуникационная инфра-
	структура ОО.
Фиксацию и хранение информации о ходе образо-	Дневник.ру
вательного процесса, результатов промежуточной	
аттестации и результатов освоения	
программы начального общего образования	
Проведение учебных занятий, процедуры оценкире-	Вычислительная и информа-
зультатов обучения, реализация которых предусмот-	ционно- телекоммуникацион-
рена с применением электронного обучения, дистан-	ная инфра-структура ОО. Об-
ционных образовательных технологий	разовательные платформы:
	Российская электронная шко-
	ла; Учи.ру; Издательст-
	во«Просвещение»; Урок циф-
	ры, «Московская электронная
	школа»; Видеоуроки на видео-
	хостинге youtube.com, ЯКласс,
	РЭШ, Яндекс.Учебник, Об-
	лачные сервисы Яндекс,
	Mail,Google,
	«Олимпиум», 1С:Школа Он-
	лайн, Профориентационный
	портал«Билет в
	будущее», ФГБНУ «ФИПИ».
	Дневник.ру
Взаимодействие между участниками	Мессенджеры (Skype, Теле-
образовательного процесса, в том числе	грамм,VK), электроннаяпоч-
посредством сети Интернет	та; Дневник.ру

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается средствами ИКТ и квалификацией педагогических работников. Все педагоги школы владеют ИКТ. Необходимое для использования ИКТ оборудование отвечает современным требованиям и обеспечивает использование ИКТ:

- в учебной деятельности;
- во внеурочной деятельности;
- в исследовательской и проектной деятельности;

- при измерении, контроле и оценке результатов образования;
- в административной деятельности, включая дистанционное взаимодействие всех участников образовательного процесса, в том числе в рамках дистанционного образования, а также дистанционное взаимодействие образовательной организации с другими организациями социальной сферы и органами управления.

ИКТ оборудование МБОУ «Баженовская СШ»

Необходимые средства	Количество
Компьютер/ноутбук	36
Проектор	6
Мультимедийный комплекс	1
МФУ	2
Принтер	2
Видеокамера	1

Программные инструменты

Необходимые средства	Имеются в наличии
операционные системы и служебные инструменты	Windows 7, 10 AstraLinux
текстовый редактор для работы с русскими и иноязычными текстами	MS Word Блокнот LibreOffice
графический редактор для обработки растровых изображений	Paint Приложения AstraLinux
графический редактор для обработки векторных изображений	Приложения AstraLinux Word
редактор подготовки презентаций	MS PowerPoint LibreOffice
редактор видео; редактор звука; ГИС	WindowsMovieMaker Онлайн-редакторы
среды для дистанционного он-лайн и оф-лайн сетевого взаимодействия	Телеграмм
среда для интернет-публикаций	Yandex
редактор интернет-сайтов	Wordpress
редактор для совместного удаленного редактирования сообщений	MicrosoftOffiseOutlook Mail.ru

Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству РФ. В ОО разработаны нормативные документы, регламентирующие использование ЭИОС: «Регламент ведения ЭЖ (ИС «Дневник.ру») при переходе на ББЖ», «Положение об организации образовательной деятельности с использованием электронного обучения и дистанционных образовательных технологий», «Положение о порядке обработки и защиты персональных данных в образовательном учреждении», «Правила пользования в сети интернет», «Положение о порядке приема на обучение по образовательным программам дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования».

Условия использования ЭИОС обеспечивают безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений, безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых при реализации программы начального общего образования, безопасность

организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

3.5.2. Материально-технические условия реализации программы начального общего образования

МБОУ «Баженовская СШ» располагает на праве оперативного управления материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы начального общего образования в соответствии с учебным планом. Материально-технические условия обеспечивают:

- возможность достижения обучающимися результатов освоения программы начального общего образования, требования к которым установлены ФГОС;
- соблюдение СанПиН, социально-бытовых условий для обучающихся;
- соблюдение социально-бытовых условий для педагогических работников;
- соблюдение требований пожарной безопасности и электробезопасности, требований охраны труда, сроков и объемов текущего и капитального ремонта зданий и сооружений, благоустройства территории.

При создании материально-технических условий учитываются требования ФГОС НОО, лицензионные требования и условия Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 28 октября 2013 г. № 966, а также соответствующие приказы и методические рекомендации, в том числе:

- СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодѐжи», утверждѐнные постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации № 2 от28 сентября 2020 г.;
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного санитарного врача Российской Федерации
- № 2 от 28 января 2021 г.
- перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (в соответствии с действующим Приказом Министерства просвещения РФ);
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 г. № 465 «Об утверждении перечня средств обучения и воспитания, необходимых для реализации образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, соответствующих современным условиям обучения, необходимого при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий по содействию созданию в субъектах Российской Федерации (исходя из прогнозируемой потребности) новых мест в общеобразовательных организациях, критериев его формирования и требований к функциональному оснащению, а также норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания» (зарегистрирован 25.12.2019 № 56982);
- аналогичные перечни, утвержденные региональными нормативными актами и локальными актами образовательной организации, разработанные с учетом особенностей реализации основной образовательной программы в образовательной организации;
- Федеральный закон от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 1, ст. 48; 2021, № 15, ст. 2432);
- Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 31, ст. 3451; 2021, № 1,ст. 58).

Зональная структура образовательной организации

Перечень	Краткая характеристика оснащения
помеще-	
ний,участ-	

ков	
Территория	Территория огорожена забором по периметру и озеленена. На территории имеются следующие зоны: огород, сад, спортивная площадка. Территория имеет искусственное освещение, асфальтовые пешеходные дорожки, доступный въезд для специализированной техники
Здания	Одно здание двухэтажное типовое. Учебные помещения начальных классов расположены на втором этаже. Имеется рекреационная зона в непосредственной близости от учебных кабинетов, учащиеся обучаются в закрепленных за каждым классом учебных кабинетах, площадь учебных кабинетов соответствует нормам СанПиН.
Библиотека	Имеется персональный компьютер, книгохранилище.
Помещение для питания (столовая) обучающихся, а также для хранения и приготовленияпищи	Имеется столовая на первом этаже, пищеблок, оснащенный современным технологическим оборудованием.
Актовый зал (совмещен со столовой)	Оборудован сценой.
Спортивный зал	Оборудован спортивным оборудованием и инвентарем.
Учебные классы с рабочими места-миобучающихся и педагогических работников	Четыре кабинета для занятий обучающихся начальной школы с рабочими местами обучающихся и педагогических работников. В основной комплект школьной мебели и оборудования входят: доска классная; — стол учителя; — стул учителя (приставной); — стол ученический (регулируемый по высоте); — шкаф для хранения учебных пособий; Мебель, приспособления, оргтехника и иное оборудование отвечают требованиям учебного назначения, максимально приспособлены к особенностям обучения, имеют сертификаты соответствия принятой категории разработанного стандарта (регламента). В основной комплект технических средств входят: компьютер/ноутбук учителя с периферией.
Помещение для отдыха и самоподготовки педагогических работников	Учительская
Гардероб, са- нузлы	В соответствии с требованиями СанПиН

Мебель, офисное оснащение, хозяйственный инвентарь	Имеется учебная мебель (парты, стулья), регулируемая всоответствии с ростом обучающихся, классные доски с софитами, и иное офисное оснащение учительских мест и хозяйственный инвентарь персонала
Расходные материалы и канцелярские принадлежности	В наличии бумага для ручного и машинного письма, инструменты письма в тетрадях, на доске, носители цифровой информации.

Организация зональной структуры отвечает педагогическим и эргономическим требованиям, комфортности и безопасности образовательного процесса.

Комплекты оснащения классов, учебных кабинетов, иных помещений и зон внеурочной деятельности включают учебно-наглядные пособия, сопровождающиеся инструктивно-методическими материалами по использованию их в образовательной деятельности в соответствии с реализуемой рабочей программой. В каждом кабинете имеется паспорт кабинета.

В МБОУ «Баженовская СШ»» в соответствии с СанПиН соблюдаются требования к размещению помещений, необходимому набору зон, питьевому, воздушно-тепловому режиму, освещенности, обеспечивающие безопасность и комфортность организации учебно-воспитательного процесса.

Медицинское обслуживание обучающихся обеспечивается медицинской сестрой и фельдшером Баженовского ФАПа по договору с БУЗОО «Саргатская ЦРБ».

Здание школы оснащено кнопкой тревожной сигнализации, экстренной связью с пожарной охраной, школа имеет ограждение. В здании школы и на прилегающей территории организовано видеонаблюдение.

3.5.3. Учебно-методические условия реализации программы начального общего образования

Требования к учебно-методическому обеспечению образовательного процесса включают: параметры комплектности оснащения образовательной организации; параметры качества обеспечения образовательной деятельности.

МБОУ «Баженовская СШ» укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана, имеет фонд дополнительной литературы, включающий детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно- библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию программы начального общего образования.

Библиотека МБОУ «Баженовская СШ» укомплектована учебниками, соответствующими федеральному перечню учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и (или) учебными пособиями в печатной форме, выпущенными организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы начального общего образования на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему как в обязательную часть программы начального общего образования, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Библиотечный фонд

Характеристика	Количество экземпляров

Библиотечный фонд:	4370
- фонд учебников	1640
- основной фонд	2730

Обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

3.5.4. Психолого-педагогические условия реализации программы начального общего образования

Психолого-педагогические условия, созданные в образовательной организации, обеспечивают исполнение требований $\Phi\Gamma$ ОС НОО к психолого-педагогическим условиям реализации программы начального общего образования, в частности:

- 1) обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального, основного и среднего общего образования;
- 2) способствуют социально-психологической адаптации обучающихся к условиям образовательной организации с учетом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) способствуют формированию и развитию психолого-педагогической компетентности работников образовательной организации и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- 4) обеспечивают профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.
- 5) обеспечивают психолого-педагогическое сопровождение реализации программы начального общего образования квалифицированными специалистами:
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности всех участников образовательных отношений;
- сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья обучающихся;
 - поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
 - формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учетом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка и сопровождение одаренных детей;
 - создание условий для последующего профессионального самоопределения;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
 - формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
 - развитие психологической культуры в области использования ИКТ.
- 6) индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:
- обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы начального общего образования, развитии и социальной адаптации;
 - обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, и одаренных;
- педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников OO, обеспечивающих реализацию программы начального общего образования;
 - родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

- 7) диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение);
- 8) вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение);
- 9) осуществление мониторинга и оценки эффективности психологических программ сопровождения участников образовательных отношений, развития психологической службы образовательной организации.

В процессе реализации основной образовательной программы используются такие формы психолого-педагогического сопровождения, как:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая проводится на этапе перехода обучающегося на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей (законных представителей), которое осуществляется с учетом результатов диагностики;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени. К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения относятся:
 - сохранение и укрепление психологического здоровья;
 - мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
 - психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;
 - формирование у обучающихся понимания ценности здоровья и безопасного образа жизни;
 - выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями и особыми возможностями здоровья;
 - формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
 - поддержку детских объединений и ученического самоуправления;
 - выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности;
 - Формирование экологической культуры.

Обеспечение психолого-педагогических условий реализации программы начального общего образования осуществляется педагогом — психологом школы, социальным педагогом, классными руководителями.

Одним из основных механизмов реализации психолого-педагогического сопровождения является психолого-педагогический консилиум, который предоставляет помощь участникам образовательных отношений в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией обучающихся. В организации функционирует Служба медиации.

Психологическое просвещение направлено на формирование у участников образовательных отношений положительных установок к психологической помощи и расширение кругозора в области психологического знания.

Участники	Цель работы по	Формы и методы работы	
образовательных	психологическому	1	
отношений	просвещению		
Просвещение	Наличие психологических	Беседа, рассказ с демонстрацией	
обучающихся	знаний, адекватных возрасту,	наглядных материалов (видео,	
	снижает риск нежелательного	аудио), круглые столы, классные	
	поведения, может уберечь от	часы.	
	ошибочных действий, помочь		
	обучающимся в поисках		
	причин их поведения.		
Просвещение	Повышение психологической	Психологические семинары-	
педагогов	культуры педагогов, форми-	практикумы, тематические	
	рование запроса на психоло-	педагогические советы,	
	гические услуги и обеспече-	психолого-педагогические	
	ние информацией попсихо-	консилиумы, лектории,	
	логическим проблемам	конференции, тренинги для	
		педагогов	
Просвещение	Создание социально- психо-	Тематические родительские со-	
родителей	логических условий дляпри-	брания, тренинги для родителей,	
	влечения семьи к сопровож-	лекторий, групповое решение	
	дению ребенка в процессе	проблемы, моделирование труд-	
	обучения	ных ситуаций, обучение практи-	
		кой действия, «мозговой	
		штурм» и т.	
		Д.	

Индивидуальное консультирование обучающихся осуществляется как по запросу ученика, так и по запросу родителя или педагога. Основные аспекты проблем учащихся - взаимодействие с родителями, со сверстниками, с педагогами, взаимодействие с самим собой.

Психолого-педагогическое консультирование родителей, проводимое по запросу родителей или педагогов (администрации школы) может выполнять различные функции:

- информирование родителей о психологических проблемах ребенка;
- консультативно-методическая помощь в организации эффективного детскородительского общения;
- получение дополнительной диагностической информации от родителей;
- психологическая поддержка родителей.

Для оценки профессиональной деятельности педагога в образовательной организации возможно использование различных методик оценки психолого- педагогической компетентности участников образовательного процесса.

3.5.5. Кадровые условия реализации программы начального общего образования

Для реализации программы начального общего образования МБОУ «Баженовская СШ» укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с достижением целей и задач образовательной деятельности.

Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для еè разработки и реализации;

– непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу начального общего образования.

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для еè разработки и реализации, характеризуется наличием документов о присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, указанные в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

В основу должностных обязанностей положены представленные в профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» обобщенные трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность.

Уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для еè разработки и реализации, характеризуется также результатами аттестации — квалификационными категориями.

Вспомогательный персонал: работники пищеблока, обслуживающий персонал.

Укомплектованность кадрами (педагогическими, руководящими и иными работниками), имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных программой начального общего образования, составляет 100%.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляется один раз в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационной комиссией, самостоятельно формируемой образовательной организацией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационной комиссией Омской области по аттестации педагогических работников государственных образовательных учреждений Омской области, муниципальных образовательных учреждений Омской области.

Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже 1 раза в 3 года.

План непрерывного повышения квалификации педагогических работников, а также план аттестации кадров на соответствие занимаемой должности и квалификационную категорию в соответствии с приказом Минобрнауки России от 7 апреля 2014 г. № 276 «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных организаций» разрабатываются/ корректируются ежегодно.

Помимо повышения квалификации через курсы повышения квалификации БОУ

ДПО «ИРООО» в деятельности школы представлены следующие формы повышения непрерывного профессионального образования: послевузовское обучение в высших учебных заведениях; участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы; дистанционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикация методических материалов, самообразование и др.

В ходе реализации программы начального общего образования предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Оценка эффективности профессиональной деятельности учителя

1 C.		профессиональной деятельности у интели		
$N_{\underline{o}}$	Критерии	Показатели		
1	Результаты мониторинга	Средний балл оценки посещенных в течение		
1	профессиональной компе-			
	тентности педагога в	учебного года уроков		
2	организации урока			
2	Положительные результаты	Отсутствие замечаний по результатам контроля		
	ВСОКО в течение учебного			
	года			
3	Организация обучения по	- Наличие у учителя необходимого про-		
	ΦΓΟС	граммно-методического обеспечения		
		- Применение современных образовательных		
		технологий		
		- Положительные результаты мониторинга		
		образовательной деятельности		
4	Реализация программ	- Учитель является автором-разработчиком		
	внеурочной деятельности	собственной программы		
		-Программа полностью реализована в		
		определенные сроки		
		- Качество реализации программы высокое		
		- Учитель реализует авторскую программу		
		- Качество реализации программы высокое		
5	Реализация	- Качество реализации /урок, внеурочная		
	междисциплинарных	деятельность, положительные результаты		
	программ	педагогической диагностики/		
6	Результаты олимпиадной	-Количество победителей и призеров		
	деятельности обучающихся	муниципального этапа ВСОШ		
		-Количество победителей и призеров		
		регионального этапа ВСОШ		
		-Количество призеров заключительного этапа		
		BOIII		
		- Количество победителей и призеров		
		альтернативных олимпиад		
7	Результаты иссле-	- Количество лауреатов муниципального этапа		
	довательской	- Количество лауреатов регионального этапа		
	деятельности обучающихся	- Количество лауреатов альтернативных		
		конференций		
		T-F		

8	Результаты конкурсной	- Количество победителей и призеров	
	деятельности обучающихся	муниципального уровня	
	-	- Количество победителей и призеров	
		регионального уровня	
		- Количество победителей и призеров	
		всероссийского уровня	
9	Профессиональное саморазви-	- Проведение мастер-классов	
	тие учителя	- Участие в научно-практических конференциях	
	•	- Публикации из опыта работы	
		- Открытые уроки/занятия	

Одним из важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы начального общего образования, является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС начального общего образования.

Организация методической работы планируется ежегодно. При этом используются разные формы организации методической работы:

- 1. Семинары, посвященные содержанию и ключевым особенностям ФГОС НОО.
- 2. Тренинги и деловые игры для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС НОО.
- 3. Заседания методических объединений учителей по проблемам реализации ФГОС HOO.
- 4. Участие педагогов в разработке разделов и компонентов основной образовательной программы образовательной организации в рамках деятельности рабочих групп.
- 5. Участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в условиях внедрения ФГОС НОО и системы оплаты труда.
- 6. Участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, стажерских площадок, открытых уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации ФГОС НОО.

Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий осуществляются в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического и методического советов, решения педагогического совета, презентации, методические рекомендации, приказы и т.д.

Актуальные вопросы реализации программы начального общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в образовательнойорганизации, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

Система методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельности педагогов по реализации требований ФГОС

Мероприятия	Сроки исполнения	Ответственные	Подтверждение итогов, обсуждение результатов
1. Разработка нормативных и организационных условий функционирования методической службы	Июнь – ав- густ 2023	Заместитель директора по УВР	Наличие обновленных ЛНА, утвержденных на ПС
Непрерывное повышение квалификационного уровня педагогических работников - ВКС - Семинары	В течение года	Администрация школы	Педагогический совет Совещание при директоре и призаместителях директора по ВР, УВР
Обеспечение консультационно- методического и экспертного сопровождения внедрениятребований обновлённых ФГОС - предметников - работа по вопросам реализации обновлённых ФГОС - Тьюторство - Консалтинг	В течение года	Администрация школы	Школа настав- ничества
Систематическая организация различных форм педагогического общения педагогов - Школа наставничества - Работа творческих групп - Семинары	В течение года	Администрация школы	Совещание при директоре и при заместителях директора по BP, УВР
Осуществление консультационного практического сопровождения инновационной деятельности - Конструктор составления РП	Июнь – ав- густ 2023	Советник директора по воспитанию, заместитель директора по воспитанию	Рассмотрено на педагогическом совете

Проведение экспертизы ме-	В течение	Администрация	Утверждение на
тодических материалов	года	школы	педагогическом
- Работа экспертных групп			совете
по рассмотрению РП,			
КИМ, дидактических ма-			
териалов, используемыхв			
работе			

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС начального общего образования:

- обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам еè освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС начального общего образования.

3.5.6. Финансовые условия реализации программы начального общего образования

Финансовое обеспечение реализации программы начального общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в муниципальном задании образовательной организации.

Муниципальное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок ее оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации программы начального общего образования бюджетного учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Норматив затрат на реализацию программы начального общего образования — гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы начального общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, реализующих программу начального общего образования;
- расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому виду и направленности программы, с учетом форм обучения, типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, обеспечения дополнительно-

го профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья обучающихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления образовательной деятельности (для различных категорий обучающихся), за исключением образовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством.

Органы местного самоуправления вправе осуществлять за счет средств местных бюджетов финансовое обеспечение предоставления начального общего образования муниципальными общеобразовательными организациями в части расходов на оплату труда работников, реализующих образовательную программу начального общего образования, расходов на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек сверх норматива финансового обеспечения, определенного субъектом Российской Федерации.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов могут также включаться расходы, связанные с организацией подвоза обучающихся к образовательной организации и развитием сетевого взаимодействия для реализации программы начального общего образования.

Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

В связи с требованиями Φ ГОС НОО при расчете регионального норматива учитываются затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются «Положением об отраслевой системе оплаты труда работников МБОУ «Баженовская СШ», в котором определены показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения программы начального общего образования.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда участвует комиссия с учетом мнения первичной профсоюзной организации.